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Anmerkungen zu den Tabellen 
 
Die Ergebnisse werden dargestellt in Prozent der Befragten in Bingen insgesamt (N=634) bzw. in den 
jeweiligen Untergruppen: Frauen (n=329), Männer (n=305). 
 
0 bedeutet, dass zwar Angaben gemacht wurden, ihre Anzahl jedoch unter 0,5% liegt. 
- bedeutet, dass keine Angabe gemacht wurde. 
k.A. steht für keine Angaben. 
 
“Mehrfachnennungen“ bedeutet, dass ein Befragter mehr als eine Antwort auf die betreffende Frage 
geben konnte. Die Summe der Antworten kann daher mehr als 100% betragen. 
 
„Antwortmöglichkeiten vorgegeben“ bedeutet, dass den Befragten eine Liste vorgelegt wurde. 
 
Die Antworten auf die offenen Fragen wurden zu Gruppen zusammengefasst. Nennungen, die sich 
keiner Gruppe eindeutig zuordnen ließen, kamen in die Gruppe  „sonstiges“. Bei den Nennungen, z.B. 
auf Seite 8, handelt es sich um Einzelnennungen.  
 
 
Die Prozentuierung erfolgte mittels Datenverarbeitung. Durch Rundung nach den Regeln der amtlichen 
Statistik kann die Summe der Prozentwerte in den Tabellen geringfügig von 100 % abweichen. 
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Vorbemerkungen zur Bürgerbefragung 
 
 
In unserer Bürgergesellschaft gestaltet das Stadtmanagement (Politik und Verwaltung) 
die Stadt gemeinsam mit den Bürgerinnen und Bürgern. Ein effektives Instrument ist 
dabei die Bürgerbefragung, die in vielen Kommunen inzwischen zum Standard 
geworden ist. Sie verbessert die Entscheidungsgrundlage für das Stadtmanagement 
und trägt wesentlich zu einer bürgernahen Verwaltung bei.  
 
Auch sind Bürgerbefragungen ein wichtiges Instrument der Bürgerbeteiligung. In der 
repräsentativen Befragung kommen breite Bevölkerungsschichten mit ihren Wünschen 
und Einschätzungen zu Wort, die durch andere Arten der Bürgerbeteiligung wie 
Bürgersprechstunden und Stadtteilkonferenzen oftmals nicht erreicht werden. 
 
Die Kommunale Gemeinschaftsstelle für Verwaltungsmanagement (KGSt) sieht in der 
Bürgerbefragung eine Art „Controlling-Instrument“ für die Ergebnisse städtischer Politik 
und empfiehlt ihre Durchführung. 
 
Der Stadtrat der Stadt Bingen, vertreten durch die Oberbürgermeisterin Frau Birgit 
Collin-Langen, beauftragte das Projektteam Prof. Dr. Ursula Funke mit der Erstellung 
einer repräsentativen Bürgerbefragung für die Stadt. 
 
Der vorliegende Band enthält die Ergebnisse der persönlichen Befragung eines reprä-
sentativen Querschnitts der Einwohner, d.h. die befragten Personen wurden gemäß der 
soziodemografischen Struktur von Bingen ausgewählt. 
 
Die Interviews wurden von 72 Binger Bürgerinnen und Bürgern, die sich zu dieser 
Gemeinschaftsarbeit bereit erklärten, ehrenamtlich durchgeführt. Sie wurden speziell für 
diese Befragung geschult.  
 
24.469 Personen wohnten am 30.09.2009 mit Hauptwohnsitz in Bingen, 11.132 Frauen, 
10.243 Männer und 3.094 Kinder unter 15 Jahren. Die 21.375 Einwohner ab 15 Jahren 
bilden die Grundgesamtheit dieser Befragung.  
 
634 Bingerinnen und Binger wurden anhand eines strukturierten Fragebogens im 
November2009 bis Januar 2010 persönlich (face-to-face) zum Image und zur 
Lebensqualität in Bingen befragt. Der Fragebogen wurde gemeinsam mit der 
Verwaltung und den Fraktionen des Stadtrats entwickelt. 
 
Die Bürgerbefragung zum Image und zur Lebensqualität stellt einen Baustein zur 
Leitbildentwicklung für die Stadt Bingen dar. 
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Frage: Wohnen Sie gern in Bingen? 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
ja 95 94 95 87 97 94 88 97 99 

nein 2 3 1 11 3 2 3 1 - 

k.A. 3 3 4 2 - 4 9 2 1 
          

 
 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
ja 95 94 95 95 95 94 94 96 99 

nein 2 4 2 1 3 - 4 1 1 

k.A. 3 2 3 4 2 6 2 3 - 
          

 
 
 
 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
ja 95 94 99 94 89 92 96 86 98 

nein 2 2 1 3 3 2 3 6 1 

k.A. 3 4 0 3 8 6 1 8 1 
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Frage: Würden Sie sich wieder für Ihren Stadtteil entscheiden? 
 (Wenn nein:)   Welchen Stadtteil würden Sie bevorzugen?   (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
ja 87 86 87 81 87 89 81 85 91 

nein 12 12 12 18 11 11 16 13 8 

k.A. 1 2 1 1 2 0 3 2 1 
          
          
bevorzugter Stadtteil          
Bingen Stadt 4 5 4 - 6 2 1 7 7 
Büdesheim 4 4 4 6 5 3 7 5 1 
andere Stadtteile  1 0 1 2 1 2 1 - - 
          
nicht in Bingen 3 3 3 10 1 4 7 1 - 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
ja 87 92 83 90 67 87 79 81 85 

nein 12 7 15 10 33 12 20 13 14 

k.A. 1 1 2 - - 1 1 6 1 
          
          
bevorzugter Stadtteil          
Bingen Stadt 4 - 4 7 16 1 3 10 1 
Büdesheim 4 3 6 - 10 7 10 3 11 
andere Stadtteile  1 1 - - 1 2 2 - 2 
          
nicht in Bingen 3 3 5 3 6 2 5 - - 
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Frage: Würden Sie sich wieder für Ihren Stadtteil entscheiden? 
 (Wenn nein:)   Welchen Stadtteil würden Sie bevorzugen?   (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
ja 87 83 92 79 84 81 87 79 90 

nein 12 14 8 18 15 16 11 19 9 

k.A. 1 3 - 3 1 3 2 2 1 
          
          
bevorzugter Stadtteil          
Bingen Stadt 4 8 3 6 2 2 2 6 5 
Büdesheim 4 2 3 8 5 5 6 6 3 
andere Stadtteile  1 - 1 1 1 2 0 0 0 
          
nicht in Bingen 3 4 1 3 7 7 3 7 1 
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Frage: Was fällt Ihnen spontan ein, wenn Sie den Namen Bingen hören? 
 (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Sehenswürdigkeiten          
Mäuseturm 33 35 31 24 31 47 27 34 32 
Landesgartenschau 26 27 24 29 20 26 29 24 27 
Burg Klopp 16 20 12 10 9 22 13 21 16 
Hildegard von Bingen 13 12 14 3 5 11 17 14 17 
Rochusberg 9 8 10 2 6 13 5 7 15 
Rheinpromenade 5 6 4 1 1 3 7 6 9 
Basilika 2 2 1 - 1 0 3 1 2 
Stefan George 2 1 2 - - 0 1 2 4 
          
Rhein, Wein, Natur          
Rhein 33 31 37 29 27 34 35 42 31 
Wein, Weinanbau 20 16 23 12 29 16 19 21 17 
schöne Stadt am Rhein 9 11 7 7 10 5 13 3 14 
gut gelegen, zentral 9 11 8 2 3 4 14 10 14 
Nahe, Rhein-Nahe-Eck 8 8 9 1 9 7 10 10 7 
Binger Loch 7 6 8 2 3 9 7 11 5 
UNESCO Welterbe 6 5 7 4 7 5 7 5 6 
Rüdesheim, Germania 2 2 2 1 2 1 - 4 2 
Vinothek, Weinstuben 1 2 - - - 1 - 3 1 
          
Feste          
Winzerfest 9 10 9 6 19 10 11 7 6 
Binger Feste 4 6 3 1 7 0 6 5 5 
Fastnacht 1 1 1 1 5 - 1 - - 
          
Heimat, Zuhause 9 8 11 8 18 4 4 9 12 
Wohnort, Menschen 7 8 6 1 14 6 6 3 9 
Freizeit und Kultur 4 4 3 7 13 1 5 - 2 
Tourismus 2 2 2 1 - - 2 5 1 
Leben, Arbeiten 2 1 2 4 6 0 0 1 0 
Schulen 2 3 1 9 6 1 1 - 1 
sonstiges positiv* 3 2 3 2 2 5 5 1 2 
          
          
negative Assoziationen          
wenige Einkaufsmöglichkeiten 4 5 3 4 6 4 4 6 1 
Innenstadt nicht attraktiv 2 4 1 5 3 1 5 1 1 
sonstiges negativ** 2 2 3 3 4 1 2 3 1 
          
k.A. 6 6 6 11 7 8 5 6 5 
          

 
* sonstiges positiv:  weibliche OB – gute Verkehrsanbindung – Hochwasserschutz – Lünings Ursprung – 

Handwerksausstellung/-markt auf Burg Klopp  
 
** sonstiges negativ:  schlechte Busverbindung – Bahnlärm – Pendlerparkplätze der Bahnbenutzer in den Straßen 

von Bingerbrück – kostenlose Parkplätze für Rüdesheimbesucher – leider keine Rheinbrücke – Ärger mit der 
Verwaltung (Bauamt, Ordnungsamt, Sozialamt) – Stadt, die den touristischen Anschluss verpasst hat – viel zu 
konservativ – spießig – nichts los – tote Stadt – am Ende der Welt – wenig Weggehmöglichkeiten für junge Leute – 
es ist meine Heimat, doch alles andere als jugendgerecht, man kann leicht das Gefühl haben, erst mit 75 ernst 
genommen zu werden 
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Frage: Was fällt Ihnen spontan ein, wenn Sie den Namen Bingen hören? 
 (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Sehenswürdigkeiten          
Mäuseturm 33 28 42 35 34 45 26 22 32 
Landesgartenschau 26 25 26 24 31 31 25 22 31 
Burg Klopp 16 15 15 19 17 16 18 9 15 
Hildegard von Bingen 13 15 12 12 9 19 17 11 8 
Rochusberg 9 10 3 10 21 13 3 7 4 
Rheinpromenade 5 5 5 7 3 3 4 4 6 
Basilika 2 3 - 1 1 5 - 1 1 
Stefan George 2 3 1 1 1 - - - - 
          
Rhein, Wein, Natur          
Rhein 33 40 16 39 27 37 27 28 36 
Wein, Weinanbau 20 20 4 32 7 17 18 18 21 
schöne Stadt am Rhein 9 11 7 5 3 8 9 21 18 
gut gelegen, zentral 9 13 7 9 1 16 7 13 2 
Nahe, Rhein-Nahe-Eck 8 9 6 9 12 8 9 8 3 
Binger Loch 7 5 11 8 - 4 17 5 2 
UNESCO Welterbe 6 5 4 8 - 9 8 11 3 
Rüdesheim, Germania 2 3 2 - 7 - - 1 - 
Vinothek, Weinstuben 1 1 - 2 - - - 2 1 
          
Feste          
Winzerfest 9 9 4 10 23 13 8 8 8 
Binger Feste 4 4 2 5 13 4 3 6 3 
Fastnacht 1 1 - 2 - - - - 2 
          
Heimat, Zuhause 9 12 6 9 10 2 13 8 10 
Wohnort, Menschen 7 11 3 6 10 3 3 7 2 
Freizeit und Kultur 4 3 2 6 1 7 - 4 6 
Tourismus 2 2 1 3 - 5 - 3 4 
Leben, Arbeiten 2 4 - - 1 4 1 - - 
Schulen 2 1 - 4 3 2 1 1 2 
sonstiges positiv 3 4 3 2 - 2 1 - 3 
          
negative Assoziationen          
wenige Einkaufsmöglichkeiten 4 4 4 - 2 11 4 10 9 
Innenstadt nicht attraktiv 2 3 3 2 - 1 - 5 1 
sonstiges negativ 2 2 5 - 3 7 - 2 1 
          
k.A. 6 4 14 2 14 8 5 3 10 
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Frage: Was fällt Ihnen spontan ein, wenn Sie den Namen Bingen hören? 
  (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Sehenswürdigkeiten          
Mäuseturm 33 28 31 32 40 47 28 35 31 
Landesgartenschau 26 19 30 24 24 36 26 26 25 
Burg Klopp 16 13 21 16 8 19 12 11 18 
Hildegard von Bingen 13 13 15 13 9 12 12 10 14 
Rochusberg 9 7 11 10 6 17 6 3 10 
Rheinpromenade 5 4 7 1 5 8 7 3 6 
Basilika 2 2 1 3 1 1 2 2 1 
Stefan George 2 1 2 1 1 4 - 1 2 
          
Rhein, Wein, Natur          
Rhein 33 18 38 33 37 31 34 39 33 
Wein, Weinanbau 20 18 16 24 23 23 19 19 19 
schöne Stadt am Rhein 9 10 9 5 11 10 12 8 9 
gut gelegen, zentral 9 11 11 1 12 3 12 10 10 
Nahe, Rhein-Nahe-Eck 8 10 8 6 9 4 7 9 8 
Binger Loch 7 6 5 10 7 2 4 8 7 
UNESCO Welterbe 6 7 5 5 7 4 8 6 6 
Rüdesheim, Germania 2 3 3 - 0 - - 0 3 
Vinothek, Weinstuben 1 1 1 - 1 3 2 - 1 
          
Feste          
Winzerfest 9 8 8 9 13 14 13 9 9 
Binger Feste 4 4 4 6 5 1 8 7 3 
Fastnacht 1 4 1 0 0 1 1 0 1 
          
Heimat, Zuhause 9 14 9 5 9 5 5 8 11 
Wohnort, Menschen 7 17 4 6 4 12 11 2 7 
Freizeit und Kultur 4 1 5 5 2 3 1 4 4 
Tourismus 2 - 2 4 2 1 3 4 2 
Leben, Arbeiten 2 6 1 0 1 1 0 1 2 
Schulen 2 1 0 3 4 1 2 7 1 
sonstiges positiv 3 4 3 0 2 1 2 2 3 
          
negative Assoziationen          
wenige Einkaufsmöglichkeiten 4 2 3 6 6 12 6 7 3 
Innenstadt nicht attraktiv 2 3 2 1 3 4 3 2 3 
sonstiges negativ 2 3 2 3 2 - 2 2 2 
          
k.A. 6 8 5 11 4 7 3 5 6 
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Frage: Was gefällt Ihnen besonders gut an Bingen insgesamt, was an Ihrem Stadtteil? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Bingen insgesamt          
Rheinpromenade 83 84 83 62 69 86 85 89 88 
zentrale Lage 61 60 63 60 66 57 56 61 67 
Feste, Events 54 53 54 46 68 46 57 47 56 
Parkanlagen 49 50 48 37 24 45 49 51 67 
Rad-/Spazierwegenetz 44 52 36 29 30 35 42 50 59 
Verkehrsanbindung 44 45 43 25 25 43 35 51 59 
Schulangebote 36 37 34 41 36 26 36 36 39 
Bus- und Bahnangebote 34 36 32 38 43 32 20 30 43 
nachbarliche Kontakte, Familie 30 33 26 28 42 21 25 24 37 
kulturelle Angebote 25 28 22 13 12 11 20 30 43 
Parkmöglichkeiten 25 25 26 7 12 14 19 34 40 
Gastronomie 23 26 19 15 18 13 21 25 32 
Heimat, Geburtsort 21 21 20 13 36 13 15 19 24 
Vereinsleben 18 16 20 19 16 7 18 12 31 
sportliche Freizeitangebote 17 19 15 27 20 10 15 15 21 
historische Ortskerne 13 16 9 15 14 14 11 10 14 
Wohnungsangebot 11 12 11 6 6 4 11 10 20 
Einkaufsmöglichkeiten 11 10 12 8 25 12 11 7 5 
Kinderbetreuungsangebote 9 10 9 10 4 9 9 9 13 
Arbeitsplatzangebote 4 4 4 4 8 5 7 2 2 
          
          
mein Stadtteil          
nachbarliche Kontakte, Familie 49 51 46 56 42 53 45 50 50 
zentrale Lage 44 47 42 24 41 60 46 46 40 
Verkehrsanbindung 37 37 37 19 35 49 33 42 34 
Vereinsleben 27 28 26 20 25 27 28 29 28 
Bus- und Bahnangebote 27 30 24 27 30 28 24 24 31 
Einkaufsmöglichkeiten 23 26 21 5 15 38 26 21 25 
Schulangebote 22 25 19 15 21 24 21 22 24 
Rad-/Spazierwegenetz 22 24 19 12 16 18 24 26 24 
Heimat, Geburtsort 21 21 20 20 43 19 16 17 16 
Feste, Events 19 18 20 18 23 22 19 13 20 
Kinderbetreuungsangebote 18 21 16 5 12 29 14 21 21 
sportliche Freizeitangebote 18 19 16 24 14 25 11 17 19 
Parkmöglichkeiten 15 15 15 4 18 10 8 16 23 
Wohnungsangebot 12 13 10 9 9 9 12 9 18 
Gastronomie 12 15 10 13 12 16 11 11 13 
Rheinpromenade 11 10 12 13 8 12 8 13 12 
Parkanlagen 10 9 12 12 6 7 10 13 12 
historische Ortskerne 7 7 7 5 3 4 11 6 10 
kulturelle Angebote 6 6 6 1 9 1 3 7 9 
Arbeitsplatzangebote 2 3 2 1 6 1 1 4 1 
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Frage: Was gefällt Ihnen besonders gut an Bingen insgesamt, was an Ihrem Stadtteil? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Bingen insgesamt          
Rheinpromenade 83 77 84 87 85 79 87 86 92 
zentrale Lage 61 79 57 50 63 46 56 67 53 
Feste, Events 54 54 42 57 41 66 53 61 56 
Parkanlagen 49 44 45 53 44 43 57 58 63 
Rad-/Spazierwegenetz 44 41 42 48 44 30 38 56 54 
Verkehrsanbindung 44 39 45 42 53 38 35 52 57 
Schulangebote 36 33 30 37 42 32 49 46 30 
Bus- und Bahnangebote 34 23 32 40 35 36 34 45 48 
nachbarliche Kontakte, Familie 30 43 21 30 12 15 23 33 21 
kulturelle Angebote 25 25 25 24 23 30 23 28 29 
Parkmöglichkeiten 25 14 33 25 32 28 36 37 33 
Gastronomie 23 21 21 21 19 31 22 34 28 
Heimat, Geburtsort 21 24 11 25 25 10 18 24 8 
Vereinsleben 18 20 10 22 11 10 18 24 18 
sportliche Freizeitangebote 17 12 10 20 5 21 15 34 36 
historische Ortskerne 13 9 8 16 15 11 13 22 13 
Wohnungsangebot 11 13 12 10 - 6 13 16 18 
Einkaufsmöglichkeiten 11 13 11 7 13 10 14 16 5 
Kinderbetreuungsangebote 9 9 13 11 1 1 4 8 22 
Arbeitsplatzangebote 4 3 3 5 3 5 4 9 4 
          
          
mein Stadtteil          
nachbarliche Kontakte, Familie 49  44 66 52 78 70 67 77 
zentrale Lage 44  59 60 26 29 42 62 49 
Verkehrsanbindung 37  46 56 25 30 42 41 61 
Vereinsleben 27  10 38 16 47 50 55 58 
Bus- und Bahnangebote 27  46 32 30 23 46 25 37 
Einkaufsmöglichkeiten 23  30 64 4 16 - 1 4 
Schulangebote 22  19 34 13 38 21 19 33 
Rad-/Spazierwegenetz 22  24 36 25 5 29 20 30 
Heimat, Geburtsort 21  8 31 22 58 32 30 20 
Feste, Events 19  4 25 10 35 23 35 33 
Kinderbetreuungsangebote 18  21 27 18 20 5 32 40 
sportliche Freizeitangebote 18  9 34 7 15 18 33 34 
Parkmöglichkeiten 15  16 33 - 14 4 15 16 
Wohnungsangebot 12  13 15 25 10 3 17 21 
Gastronomie 12  10 33 1 - 10 8 - 
Rheinpromenade 11  24 2 2 1 14 15 1 
Parkanlagen 10  35 3 - 1 6 7 8 
historische Ortskerne 7  3 11 14 12 8 7 8 
kulturelle Angebote 6  3 10 - 5 3 6 10 
Arbeitsplatzangebote 2  3 4 6 2 - 1 1 
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Frage: Was gefällt Ihnen besonders gut an Bingen insgesamt, was an Ihrem Stadtteil? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Bingen insgesamt          
Rheinpromenade 83 80 89 82 76 84 78 78 86 
zentrale Lage 61 64 66 56 54 45 56 61 64 
Feste, Events 54 59 52 53 53 54 57 55 52 
Parkanlagen 49 48 57 39 43 30 32 47 55 
Rad-/Spazierwegenetz 44 48 51 40 34 32 44 42 47 
Verkehrsanbindung 44 40 54 33 35 31 37 38 48 
Schulangebote 36 31 33 36 45 23 42 56 30 
Bus- und Bahnangebote 34 34 38 30 30 25 35 34 36 
nachbarliche Kontakte, Familie 30 38 28 29 28 23 32 31 29 
kulturelle Angebote 25 35 28 18 19 11 15 28 27 
Parkmöglichkeiten 25 23 30 24 19 14 25 22 28 
Gastronomie 23 27 25 19 18 11 21 27 23 
Heimat, Geburtsort 21 15 21 28 18 14 9 23 21 
Vereinsleben 18 16 20 16 17 6 16 19 20 
sportliche Freizeitangebote 17 8 21 15 18 6 19 23 17 
historische Ortskerne 13 16 13 14 10 10 20 11 13 
Wohnungsangebot 11 12 13 10 8 6 7 10 12 
Einkaufsmöglichkeiten 11 18 7 10 14 7 18 17 9 
Kinderbetreuungsangebote 9 5 8 10 14 7 15 15 7 
Arbeitsplatzangebote 4 1 6 4 4 2 4 4 4 
          
          
mein Stadtteil          
nachbarliche Kontakte, Familie 49 39 49 53 52 60 62 52 45 
zentrale Lage 44 40 42 43 52 54 49 46 42 
Verkehrsanbindung 37 35 38 38 36 49 41 35 36 
Vereinsleben 27 22 26 32 30 30 38 27 25 
Bus- und Bahnangebote 27 28 29 23 25 19 37 29 27 
Einkaufsmöglichkeiten 23 14 29 19 24 27 18 17 25 
Schulangebote 22 17 19 26 28 38 39 28 18 
Rad-/Spazierwegenetz 22 19 23 24 19 16 27 25 21 
Heimat, Geburtsort 21 20 21 20 22 12 19 22 21 
Feste, Events 19 18 19 17 20 14 28 20 18 
Kinderbetreuungsangebote 18 8 19 25 20 36 37 16 15 
sportliche Freizeitangebote 18 16 14 20 24 30 21 25 13 
Parkmöglichkeiten 15 17 17 15 11 7 16 15 16 
Wohnungsangebot 12 12 13 9 11 15 12 10 12 
Gastronomie 12 7 12 19 12 9 12 19 10 
Rheinpromenade 11 12 11 9 11 8 18 9 11 
Parkanlagen 10 8 13 9 8 6 18 8 11 
historische Ortskerne 7 12 8 6 4 4 7 4 9 
kulturelle Angebote 6 8 6 5 5 2 5 6 6 
Arbeitsplatzangebote 2 1 3 5 - - 2 2 3 
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Frage: Was gefällt Ihnen nicht an Bingen insgesamt und was nicht speziell an Ihrem Stadtteil? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Bingen insgesamt          
Einkaufsmöglichkeiten 69 71 67 71 57 58 73 70 79 
Gastronomie 30 27 33 25 37 31 29 23 33 
Arbeitsplatzangebote 29 28 30 28 32 33 32 24 26 
Parkmöglichkeiten 19 22 16 17 42 16 16 12 17 
Verkehrslärm 16 16 17 4 7 9 14 26 23 
Freizeitangebote 11 11 12 19 21 13 15 3 8 
Wohnungsangebote 7 6 9 9 14 14 4 4 5 
Bus- und Bahnangebote 7 8 6 11 7 7 7 5 8 
Vereinsleben 4 3 4 10 11 1 2 2 2 
Verkehrsanbindung 4 6 2 8 4 2 7 3 3 
Rad-/Spazierwegenetz 3 3 3 5 1 7 2 3 3 
Kinderbetreuungsangebote 3 3 2 8 2 4 2 3 1 
Schulangebote 3 5 2 12 - 4 7 - 3 
sonstiges* 3 5 2 1 2 1 6 1 6 
          
          
mein Stadtteil          
Einkaufsmöglichkeiten 36 35 38 52 31 39 33 37 36 
Gastronomie 23 21 25 27 21 20 23 23 24 
Arbeitsplatzangebote 19 20 18 16 19 28 21 19 13 
Verkehrslärm 16 19 13 10 11 16 17 17 20 
Parkmöglichkeiten 12 15 9 9 8 20 17 8 12 
Freizeitangebote 7 7 7 11 8 12 8 3 7 
Bus- und Bahnangebote 6 6 5 12 9 6 6 4 2 
Rad-/Spazierwegenetz 5 4 5 2 1 14 4 4 3 
Verkehrsanbindung 5 3 7 7 3 12 8 4 1 
Wohnungsangebote 4 4 3 1 4 6 5 6 - 
Vereinsleben 3 3 3 1 11 1 1 0 4 
Kinderbetreuungsangebote 3 3 3 1 1 7 6 3 1 
Schulangebote 3 2 4 12 1 4 6 1 2 
sonstiges** 1 1 1 - 1 3 0 1 2 
          

 
* Radfahrer in der Fußgängerzone – Radfahrer im Hindenburgpark – das holprige Pflaster in der Fußgängerzone – 

Straßenzustand – Sauberkeit lässt zu wünschen übrig – überall liegt Glas und überall ist alles mit Farbe voll 
gesprüht – keine Ordnung – durch Hundekot verschmutzte Bürgersteige – Gutenbachweg = Hundeklo – 
Geruchsbelästigung durch Kachelöfen – ärztliche Betreuung – DSL-Anbindung in Stadt und Stadtteilen – 
Unsicherheitsgefühl als Frau in den Abendstunden – fehlende Brücke zur anderen Rheinseite – ungünstiger 
Fährenplan im Winter – unkontrolliertes Parken – mangelnde Überwachung des fließenden und ruhenden Verkehrs, 
besonders abends und an Sonn- und Feiertagen 

 
** kein Hochwasserschutz – Hundekot auf der Straße – starke Behinderung durch rücksichtsloses Parken auch auf 

schmalen Bürgersteigen – dass wir zu Bingen eingemeindet wurden 
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Frage: Was gefällt Ihnen nicht an Bingen insgesamt und was nicht speziell an Ihrem Stadtteil? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Bingen insgesamt          
Einkaufsmöglichkeiten 69 71 60 71 67 70 78 60 79 
Gastronomie 30 44 16 28 27 17 31 18 30 
Arbeitsplatzangebote 29 22 28 32 48 29 25 28 26 
Parkmöglichkeiten 19 26 6 24 13 18 9 15 15 
Verkehrslärm 16 26 16 14 10 8 21 5 7 
Freizeitangebote 11 15 11 11 14 3 8 9 6 
Wohnungsangebote 7 10 11 7 8 - 6 3 4 
Bus- und Bahnangebote 7 12 6 3 7 9 5 4 4 
Vereinsleben 4 2 1 7 8 - 1 1 - 
Verkehrsanbindung 4 1 4 8 6 5 6 2 2 
Rad-/Spazierwegenetz 3 2 3 1 - 10 13 9 2 
Kinderbetreuungsangebote 3 4 - 1 7 - 4 2 4 
Schulangebote 3 3 3 1 8 - 2 6 9 
sonstiges 3 5 - 6 - - - - 2 
          
          
mein Stadtteil          
Einkaufsmöglichkeiten 36  41 12 68 54 73 80 75 
Gastronomie 23  21 8 53 60 24 47 56 
Arbeitsplatzangebote 19  22 23 36 28 21 18 21 
Verkehrslärm 16  20 13 30 17 72 17 12 
Parkmöglichkeiten 12  32 15 8 4 14 7 5 
Freizeitangebote 7  9 8 16 12 10 8 6 
Bus- und Bahnangebote 6  5 4 6 24 6 8 3 
Rad-/Spazierwegenetz 5  12 1 1 25 9 4 1 
Verkehrsanbindung 5  10 3 7 24 8 5 4 
Wohnungsangebote 4  2 3 1 14 24 3 - 
Vereinsleben 3  2 5 10 2 - 2 1 
Kinderbetreuungsangebote 3  1 1 - 13 15 7 1 
Schulangebote 3  1 2 - - 5 4 14 
sonstiges 1  - 2 - 5 7 2 1 
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Frage: Was gefällt Ihnen nicht an Bingen insgesamt und was nicht speziell an Ihrem Stadtteil? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Bingen insgesamt          
Einkaufsmöglichkeiten 69 61 72 72 67 60 70 71 70 
Gastronomie 30 33 32 36 18 24 32 17 33 
Arbeitsplatzangebote 29 25 24 31 37 31 36 34 26 
Parkmöglichkeiten 19 27 16 18 20 8 18 24 18 
Verkehrslärm 16 25 18 14 9 6 12 15 19 
Freizeitangebote 11 16 8 10 16 7 17 15 10 
Wohnungsangebote 7 13 5 3 11 2 14 4 8 
Bus- und Bahnangebote 7 9 5 8 7 5 10 8 6 
Vereinsleben 4 5 4 3 2 2 - 4 4 
Verkehrsanbindung 4 7 3 2 6 - 5 6 3 
Rad-/Spazierwegenetz 3 2 2 5 3 8 4 3 2 
Kinderbetreuungsangebote 3 3 1 7 3 7 5 1 2 
Schulangebote 3 1 1 4 7 8 11 4 1 
sonstiges 3 7 2 0 5 1 1 6 3 
          
          
mein Stadtteil          
Einkaufsmöglichkeiten 36 30 31 42 47 47 49 48 30 
Gastronomie 23 19 21 28 25 21 33 26 20 
Arbeitsplatzangebote 19 16 14 20 29 22 25 25 16 
Verkehrslärm 16 21 16 15 15 12 19 18 16 
Parkmöglichkeiten 12 12 13 13 11 0 13 10 13 
Freizeitangebote 7 10 5 7 9 10 10 8 6 
Bus- und Bahnangebote 6 9 3 6 8 5 8 8 4 
Rad-/Spazierwegenetz 5 2 2 7 8 8 4 5 4 
Verkehrsanbindung 5 4 2 7 10 10 7 6 4 
Wohnungsangebote 4 1 2 7 6 2 10 8 2 
Vereinsleben 3 5 4 1 1 - - 2 4 
Kinderbetreuungsangebote 3 1 1 7 6 13 10 3 1 
Schulangebote 3 3 0 6 6 13 7 5 1 
sonstiges 1 1 1 1 2 1 3 0 1 
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Frage: Wie gefallen Ihnen ganz allgemein die einzelnen Stadtteile von Bingen?  
 Bitte bewerten Sie nach Schulnoten! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Bingen Stadt          
sehr gut 9 7 10 9 9 9 5 8 10 
gut 51 54 49 37 61 40 52 52 55 
          

mittelmäßig 29 28 30 40 21 40 36 27 24 
          

ausreichend 7 7 7 10 5 10 6 8 5 
schlecht 2 1 2 2 2 0 1 2 2 
          

kann ich nicht beurteilen 2 3 2 2 2 1 - 3 4 
          
          
Büdesheim          
sehr gut 16 16 16 11 24 17 21 14 11 
gut 48 50 47 41 44 56 43 50 51 
          

mittelmäßig 24 23 25 32 20 15 27 26 25 
          

ausreichend 4 3 5 9 8 3 3 4 3 
schlecht 1 1 1 2 1 2 1 1 - 
          

kann ich nicht beurteilen 7 7 6 5 3 7 5 5 10 
          
          
Kempten          
sehr gut 4 4 3 7 10 3 2 2 1 
gut 23 23 23 23 12 18 33 28 21 
          

mittelmäßig 33 32 34 28 37 38 27 33 34 
          

ausreichend 15 14 16 13 20 17 18 14 9 
schlecht 5 4 7 10 5 13 4 6 1 
          

kann ich nicht beurteilen 20 23 17 19 16 11 16 17 34 
          
          
Sponsheim          
sehr gut 2 1 4 3 4 1 5 2 1 
gut 12 14 10 17 9 16 13 12 10 
          

mittelmäßig 30 29 30 30 27 39 32 27 27 
          

ausreichend 16 13 20 18 22 17 11 18 14 
schlecht 8 8 8 9 8 5 16 8 5 
          

kann ich nicht beurteilen 32 35 28 23 30 22 23 33 43 
          
          
Dromersheim          
sehr gut 2 1 2 3 2 4 2 1 1 
gut 12 16 9 23 14 12 15 9 9 
          

mittelmäßig 27 27 27 25 25 26 30 27 26 
          

ausreichend 17 11 24 17 16 27 24 13 12 
schlecht 8 8 8 4 8 4 6 13 8 
          

kann ich nicht beurteilen 34 37 30 28 35 27 23 37 44 
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Frage: Wie gefallen Ihnen ganz allgemein die einzelnen Stadtteile von Bingen?  
 Bitte bewerten Sie nach Schulnoten! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Dietersheim          
sehr gut 1 1 1 7 2 2 - 1 - 
gut 12 12 13 17 11 19 14 10 10 
          

mittelmäßig 28 29 27 25 43 30 27 23 26 
          

ausreichend 24 23 25 28 16 29 33 23 18 
schlecht 7 5 9 6 3 4 7 13 5 
          

kann ich nicht beurteilen 28 30 25 17 25 16 19 30 41 
          
          
Bingerbrück          
sehr gut 3 2 3 3 5 3 3 1 2 
gut 9 9 9 7 1 18 7 8 13 
          

mittelmäßig 26 25 26 30 31 19 29 23 25 
          

ausreichend 27 23 32 37 12 34 32 33 20 
schlecht 18 23 13 12 33 17 19 18 12 
          

kann ich nicht beurteilen 17 18 17 11 18 9 10 17 28 
          
          
Gaulsheim          
sehr gut 1 0 1 7 - 1 - 0 1 
gut 7 5 10 8 11 7 11 4 6 
          

mittelmäßig 23 21 24 15 24 25 20 26 21 
          

ausreichend 24 23 25 27 19 26 31 27 17 
schlecht 18 18 17 8 12 26 24 19 12 
          

kann ich nicht beurteilen 27 33 23 35 34 15 14 24 43 
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Frage: Wie gefallen Ihnen ganz allgemein die einzelnen Stadtteile von Bingen?  
 Bitte bewerten Sie nach Schulnoten! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Bingen Stadt          
sehr gut 9 17 10 5 2 3 8 4 4 
gut 51 61 45 48 51 41 52 47 54 
          

mittelmäßig 29 19 27 36 28 46 35 31 28 
          

ausreichend 7 2 4 11 12 7 3 15 5 
schlecht 2 - 7 - - 1 1 2 7 
          

kann ich nicht beurteilen 2 1 7 - 7 2 1 1 2 
          
          
Büdesheim          
sehr gut 16 5 7 43 4 3 8 5 19 
gut 48 55 47 37 61 56 59 42 42 
          

mittelmäßig 24 29 17 17 30 24 19 40 28 
          

ausreichend 4 7 5 2 1 5 4 3 3 
schlecht 1 1 1 - 1 3 1 2 1 
          

kann ich nicht beurteilen 7 3 23 1 3 9 9 8 7 
          
          
Kempten          
sehr gut 4 2 3 4 - - - 22 - 
gut 23 23 15 26 18 15 28 42 22 
          

mittelmäßig 33 36 33 30 38 35 47 20 27 
          

ausreichend 15 16 11 15 13 16 16 13 20 
schlecht 5 5 6 7 10 3 6 2 2 
          

kann ich nicht beurteilen 20 18 32 18 21 31 3 1 29 
          
          
Sponsheim          
sehr gut 2 1 1 2 2 - 1 - 17 
gut 12 11 2 8 20 16 5 9 48 
          

mittelmäßig 30 20 15 44 39 30 34 27 32 
          

ausreichend 16 17 22 17 14 15 13 15 2 
schlecht 8 9 10 8 9 11 6 11 - 
          

kann ich nicht beurteilen 32 42 50 21 16 28 41 38 1 
          
          
Dromersheim          
sehr gut 2 - - - 1 22 1 - 3 
gut 12 11 1 11 21 38 17 6 17 
          

mittelmäßig 27 27 17 28 32 24 35 24 33 
          

ausreichend 17 18 18 19 13 13 11 18 19 
schlecht 8 6 12 10 10 1 3 8 7 
          

kann ich nicht beurteilen 34 38 52 32 23 2 33 44 21 
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Frage: Wie gefallen Ihnen ganz allgemein die einzelnen Stadtteile von Bingen?  
 Bitte bewerten Sie nach Schulnoten! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Dietersheim          
sehr gut 1 - 1 1 6 - - 1 4 
gut 12 6 10 12 52 6 9 7 17 
          

mittelmäßig 28 25 15 37 19 29 32 28 42 
          

ausreichend 24 23 20 32 15 20 13 22 23 
schlecht 7 6 15 2 5 8 5 14 7 
          

kann ich nicht beurteilen 28 40 39 16 3 37 41 28 7 
          
          
Bingerbrück          
sehr gut 3 2 14 - - - - - - 
gut 9 7 41 1 3 3 3 5 9 
          

mittelmäßig 26 34 23 20 27 10 33 24 26 
          

ausreichend 27 25 14 34 36 31 21 30 28 
schlecht 18 15 5 28 17 17 25 21 16 
          

kann ich nicht beurteilen 17 17 3 17 17 39 18 20 21 
          
          
Gaulsheim          
sehr gut 1 - - 1 - - 9 - 1 
gut 7 6 2 6 2 6 43 5 11 
          

mittelmäßig 23 24 22 20 27 28 24 28 16 
          

ausreichend 24 25 17 27 29 23 18 19 30 
schlecht 18 16 17 18 23 12 5 34 13 
          

kann ich nicht beurteilen 27 29 42 28 19 31 1 14 29 
          



Beurteilung der Stadtteile von Bingen 22 
 

 
 
 
 
Frage: Wie gefallen Ihnen ganz allgemein die einzelnen Stadtteile von Bingen?  
 Bitte bewerten Sie nach Schulnoten! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Bingen Stadt          
sehr gut 9 9 9 7 8 6 10 5 10 
gut 51 51 56 48 47 44 37 55 53 
          

mittelmäßig 29 27 25 32 35 37 36 32 26 
          

ausreichend 7 8 7 6 5 11 11 5 7 
schlecht 2 1 1 4 2 1 6 2 1 
          

nicht beurteilen 2 4 2 3 3 1 0 1 3 
          
          
Büdesheim          
sehr gut 16 11 18 15 17 12 6 18 17 
gut 48 50 51 48 40 51 49 38 51 
          

mittelmäßig 24 27 22 22 29 22 29 29 23 
          

ausreichend 4 1 4 10 3 5 8 6 3 
schlecht 1 1 0 0 2 3 3 2 1 
          

nicht beurteilen 7 10 5 5 9 7 5 7 5 
          
          
Kempten          
sehr gut 4 3 2 2 7 2 3 7 3 
gut 23 13 27 17 30 19 23 30 23 
          

mittelmäßig 33 35 33 37 29 39 30 27 35 
          

ausreichend 15 18 12 15 18 15 20 19 13 
schlecht 5 1 4 12 5 16 9 5 3 
          

nicht beurteilen 20 30 22 17 11 9 15 12 23 
          
          
Sponsheim          
sehr gut 2 2 3 1 3 2 3 1 3 
gut 12 11 11 16 12 13 11 15 11 
          

mittelmäßig 30 18 30 25 39 41 35 29 28 
          

ausreichend 16 15 13 23 18 12 9 23 16 
schlecht 8 2 8 12 10 9 17 11 6 
          

nicht beurteilen 32 52 35 23 18 23 25 21 36 
          
          
Dromersheim          
sehr gut 2 2 1 4 2 3 2 3 1 
gut 12 6 12 15 15 14 8 19 10 
          

mittelmäßig 27 23 23 26 36 32 27 31 24 
          

ausreichend 17 8 17 21 22 25 19 19 16 
schlecht 8 12 8 8 5 4 9 6 9 
          

nicht beurteilen 34 49 39 26 20 22 35 22 40 
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Frage: Wie gefallen Ihnen ganz allgemein die einzelnen Stadtteile von Bingen?  
 Bitte bewerten Sie nach Schulnoten! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Dietersheim          
sehr gut 1 3 1 0 1 - - 1 1 
gut 12 6 11 9 21 14 9 15 12 
          

mittelmäßig 28 29 28 28 29 36 32 26 27 
          

ausreichend 24 18 23 30 25 23 30 28 21 
schlecht 7 3 5 13 8 9 13 9 5 
          

nicht beurteilen 28 41 32 20 16 18 16 21 34 
          
          
Bingerbrück          
sehr gut 3 3 2 0 4 3 6 2 2 
gut 9 11 8 7 11 13 5 5 10 
          

mittelmäßig 26 26 23 32 26 33 24 28 25 
          

ausreichend 27 13 29 37 26 28 43 30 24 
schlecht 18 20 19 12 20 12 18 22 18 
          

nicht beurteilen 17 27 19 12 13 11 4 13 21 
          
          
Gaulsheim          
sehr gut 1 2 1 1 0 0 - 1 1 
gut 7 4 7 6 11 6 12 7 7 
          

mittelmäßig 23 19 21 23 28 28 16 26 23 
          

ausreichend 24 15 22 30 31 23 29 36 20 
schlecht 18 13 18 26 14 30 26 12 16 
          

nicht beurteilen 27 47 31 14 16 13 17 18 33 
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Frage: Wie beurteilen Sie Ihre persönliche Belastung durch ...?  
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Fluglärm          
gering 52 53 51 61 78 59 49 47 38 
erträglich 33 31 34 27 19 32 33 30 44 
gerade noch erträglich 9 9 9 1 3 2 9 17 10 
zu hoch 5 5 5 5 - 6 9 5 4 
k.A. 1 2 1 6 0 1 - 1 4 
          
          
Lärm durch Bahnverkehr          
gering 50 53 47 60 58 45 52 47 49 
erträglich 24 23 26 29 26 27 24 24 21 
gerade noch erträglich 12 9 15 8 9 14 19 11 8 
zu hoch 9 10 7 3 6 10 4 11 12 
k.A. 5 5 5 0 1 4 1 7 10 
          
          
Straßenverkehrslärm          
gering 37 37 38 48 42 38 37 37 33 
erträglich 36 36 36 42 35 35 34 37 35 
gerade noch erträglich 16 13 19 7 13 21 20 15 15 
zu hoch 10 13 6 3 10 6 9 10 12 
k.A. 1 1 1 - - 0 - 1 5 
          
          
andere Lärmquellen          
gering* 33 33 32 49 47 34 24 32 27 
erträglich** 13 12 15 19 21 15 20 9 6 
gerade noch erträglich*** 6 5 7 3 2 3 8 8 8 
zu hoch**** 7 8 5 3 6 8 6 9 6 
k.A. 41 42 41 26 24 40 42 42 53 
          

 
 
andere Lärmquellen  
* Frösche – Schiffe - Motorradwerkstatt 
** Baulärm – angrenzendes Gewerbe – Gärtnerei – Schifffahrt – seichte Musik vom Park am Mäuseturm 

beschallt den Berg – Hausgemeinschaft – laute Nachbarn – Schule – Kinder – jugendliche Mofafahrer 
– Krähen  

*** Roller – Mopeds – Mofas – laute Musik aus Pkws – Freizeitflieger – Bauarbeiten – Hundegebell – 
Veranstaltungen – Glocken – landwirtschaftlicher Verkehr – Hobby-Freizeit-Fluglärm –  
Warenanlieferung per Lkw nachts – randalierende Jugendliche und Erwachsene – Martinshorn  

**** Traktoren – Handwerksbetriebe – Autohupen – Lkws – Fähre– Mofas – Saarlandstraße – Autobahn – 
Sportflugzeuge – Kunstflieger mit Doppeldecker am Wochenende und abends – Musik von Volksfesten 
und Musikveranstaltungen – Feste – Lokal Rosengarten – Hundegebell  
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Frage: Wie beurteilen Sie Ihre persönliche Belastung durch ...?  
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Fluglärm          
gering 52 59 57 51 37 33 44 47 61 
erträglich 33 27 27 35 45 43 42 35 28 
gerade noch erträglich 9 9 5 7 11 16 11 13 5 
zu hoch 5 4 7 6 5 6 2 5 4 
k.A. 1 1 4 1 2 2 1 - 2 
          
          
Lärm durch Bahnverkehr          
gering 50 34 24 71 65 78 18 44 83 
erträglich 24 35 41 14 17 8 25 28 3 
gerade noch erträglich 12 18 13 8 3 - 31 14 1 
zu hoch 9 13 14 2 - 6 25 14 - 
k.A. 5 0 8 5 15 8 1 - 13 
          
          
Straßenverkehrslärm          
gering 37 46 27 45 21 26 9 25 53 
erträglich 36 32 35 32 49 42 37 52 33 
gerade noch erträglich 16 13 25 12 21 20 25 15 11 
zu hoch 10 8 9 11 8 11 29 8 2 
k.A. 1 1 4 - 1 1 0 - 1 
          
          
andere Lärmquellen          
gering 33 30 28 36 31 31 13 36 54 
erträglich 13 11 9 19 19 27 4 8 5 
gerade noch erträglich 6 6 3 8 4 5 14 3 5 
zu hoch 7 11 2 7 - 5 2 7 5 
k.A. 41 42 58 30 46 32 67 46 31 
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Frage: Wie beurteilen Sie Ihre persönliche Belastung durch ...?  
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Fluglärm          
gering 52 57 44 58 59 57 57 56 49 
erträglich 33 23 39 27 32 31 31 34 33 
gerade noch erträglich 9 8 10 11 5 7 5 6 10 
zu hoch 5 6 6 3 4 5 6 3 5 
k.A. 1 6 1 1 - - 1 1 3 
          
          
Lärm durch Bahnverkehr          
gering 50 46 47 50 59 72 52 55 47 
erträglich 24 24 24 20 27 17 26 21 26 
gerade noch erträglich 12 10 11 16 10 8 14 15 10 
zu hoch 9 12 9 10 3 3 8 6 10 
k.A. 5 8 9 4 1 - - 3 7 
          
          
Straßenverkehrslärm          
gering 37 41 36 37 37 45 30 38 37 
erträglich 36 32 35 43 35 33 42 39 35 
gerade noch erträglich 16 10 20 12 17 12 20 11 17 
zu hoch 10 13 8 8 11 10 8 12 9 
k.A. 1 4 1 0 - - - 0 2 
          
          
andere Lärmquellen          
gering 33 43 27 26 41 35 31 34 34 
erträglich 13 8 14 12 18 12 13 18 12 
gerade noch erträglich 6 1 7 9 6 6 3 8 5 
zu hoch 7 7 8 6 5 4 2 8 7 
k.A. 41 41 44 47 30 43 51 32 42 
          

 



Eigenschaften von Bingen 27 
 

 
 
 
 
Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu - trifft zu - trifft weniger zu - trifft gar 
nicht zu! 

 
 

 
       

 trifft voll und trifft voll und trifft zu trifft weniger trifft gar k.A. 
Eigenschaften ganz zu + 

trifft zu 
ganz zu  zu nicht zu  

 % % % % % % 
       

sympathisch 85 23 62 11 1 3 

seniorenfreundlich 58 8 50 23 6 13 

familienfreundlich 56 5 51 23 4 17 

kinderfreundlich 55 4 51 24 4 17 

hat Atmosphäre/Flair 54 12 42 35 6 5 

aufgeschlossen und tolerant 53 9 44 35 4 8 

sportbegeistert 50 4 46 34 4 12 

umweltbewusst 43 3 40 39 5 13 

preiswert 39 3 36 44 9 8 

fortschrittlich 31 2 29 50 10 9 

lebendig, immer was los 28 5 23 50 16 6 

attraktiv zum Einkaufen 10 2 8 48 38 4 
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Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu - trifft zu - trifft weniger zu - trifft gar 
nicht zu! 

 
 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
sympathisch          
trifft voll und ganz zu 23 24 20 12 37 10 19 21 27 
trifft zu 62 59 66 59 48 76 67 65 56 
trifft weniger zu 11 13 10 22 14 11 12 8 11 
trifft gar nicht zu 1 1 1 6 0 1 0 1 1 
k.A. 3 3 3 1 1 2 2 5 5 
          
          
seniorenfreundlich          
trifft voll und ganz zu 8 9 7 16 10 1 10 5 9 
trifft zu 50 49 51 47 42 47 45 49 63 
trifft weniger zu 23 24 21 21 27 18 27 26 16 
trifft gar nicht zu 6 6 6 8 2 16 5 4 5 
k.A. 13 12 15 8 19 18 13 16 7 
          
          
familienfreundlich          
trifft voll und ganz zu 5 5 6 13 4 6 7 6 3 
trifft zu 51 48 54 45 58 65 47 47 47 
trifft weniger zu 23 25 21 28 22 17 31 24 18 
trifft gar nicht zu 4 4 4 6 1 6 4 3 4 
k.A. 17 18 15 8 15 6 11 20 28 
          
          
kinderfreundlich          
trifft voll und ganz zu 4 4 4 12 2 4 6 3 3 
trifft zu 51 50 52 48 51 67 48 47 49 
trifft weniger zu 24 25 23 23 32 20 29 24 19 
trifft gar nicht zu 4 5 4 12 1 2 4 3 6 
k.A. 17 16 17 5 14 7 13 23 23 
          
          
hat Atmosphäre/Flair          
trifft voll und ganz zu 12 13 10 6 22 9 10 7 14 
trifft zu 42 42 42 47 54 46 56 30 32 
trifft weniger zu 35 30 40 30 22 37 24 52 35 
trifft gar nicht zu 6 8 4 15 2 6 6 5 8 
k.A. 5 7 4 2 - 2 4 6 11 
          
          
aufgeschlossen und tolerant          
trifft voll und ganz zu 9 9 9 7 5 5 5 12 16 
trifft zu 44 41 47 47 54 48 46 38 40 
trifft weniger zu 35 37 33 31 32 40 39 37 28 
trifft gar nicht zu 4 4 4 14 1 2 5 5 4 
k.A. 8 9 7 1 8 5 5 8 12 
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Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu - trifft zu - trifft weniger zu - trifft gar 
nicht zu! 

 
 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
sportbegeistert          
trifft voll und ganz zu 4 4 5 14 8 2 3 2 5 
trifft zu 46 47 44 45 48 45 45 49 42 
trifft weniger zu 34 32 37 35 32 40 44 32 27 
trifft gar nicht zu 4 4 3 4 1 4 1 3 8 
k.A. 12 13 11 2 11 9 7 14 18 
          
          
umweltbewusst          
trifft voll und ganz zu 3 3 2 3 - 2 4 3 4 
trifft zu 40 37 42 43 47 53 39 35 31 
trifft weniger zu 39 38 41 40 37 34 43 39 41 
trifft gar nicht zu 5 6 5 9 2 3 5 6 7 
k.A. 13 16 10 5 14 8 9 17 17 
          
          
preiswert          
trifft voll und ganz zu 3 2 4 5 7 2 4 3 1 
trifft zu 36 32 41 31 35 41 32 38 38 
trifft weniger zu 44 45 43 55 46 45 48 43 37 
trifft gar nicht zu 9 13 5 7 4 9 11 5 13 
k.A. 8 8 7 2 8 3 5 11 11 
          
          
fortschrittlich          
trifft voll und ganz zu 2 3 2 - 5 2 2 2 3 
trifft zu 29 30 29 34 36 26 25 29 29 
trifft weniger zu 50 45 56 45 41 65 59 50 42 
trifft gar nicht zu 10 12 7 19 9 5 7 10 12 
k.A. 9 10 6 2 9 2 7 9 14 
          
          
lebendig, immer was los          
trifft voll und ganz zu 5 6 5 5 9 2 7 6 3 
trifft zu 23 22 24 17 10 17 20 30 33 
trifft weniger zu 50 49 51 49 48 67 54 47 42 
trifft gar nicht zu 16 16 16 19 32 11 18 12 11 
k.A. 6 7 4 10 1 3 1 5 11 
          
          
attraktiv zum Einkaufen          
trifft voll und ganz zu 2 2 1 - - 0 4 3 2 
trifft zu 8 9 7 6 9 11 4 7 12 
trifft weniger zu 48 44 52 25 38 58 52 53 47 
trifft gar nicht zu 38 41 35 64 47 27 38 35 36 
k.A. 4 4 5 5 6 4 2 2 3 
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Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu - trifft zu - trifft weniger zu - trifft gar 
nicht zu! 

 
 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
sympathisch          
trifft voll und ganz zu 23 19 20 31 9 18 23 30 15 
trifft zu 62 67 66 56 70 58 57 51 64 
trifft weniger zu 11 9 7 10 13 20 16 13 20 
trifft gar nicht zu 1 1 1 1 - 1 2 1 1 
k.A. 3 4 6 2 8 3 2 5 - 
          
          
seniorenfreundlich          
trifft voll und ganz zu 8 11 9 8 3 7 2 4 3 
trifft zu 50 55 51 45 39 49 55 52 56 
trifft weniger zu 23 23 10 27 32 21 26 16 24 
trifft gar nicht zu 6 3 15 6 9 5 3 5 - 
k.A. 13 8 15 14 17 18 14 23 17 
          
          
familienfreundlich          
trifft voll und ganz zu 5 8 5 5 2 5 4 4 5 
trifft zu 51 55 55 41 48 51 51 57 60 
trifft weniger zu 23 20 14 30 26 28 22 24 20 
trifft gar nicht zu 4 4 6 4 9 2 4 - - 
k.A. 17 13 20 20 15 14 19 15 15 
          
          
kinderfreundlich          
trifft voll und ganz zu 4 5 5 2 4 4 1 8 7 
trifft zu 51 55 39 46 49 58 46 58 68 
trifft weniger zu 24 24 24 31 20 24 23 16 14 
trifft gar nicht zu 4 3 7 4 8 2 7 1 - 
k.A. 17 13 25 17 19 12 23 17 11 
          
          
hat Atmosphäre/Flair          
trifft voll und ganz zu 12 10 12 16 3 15 11 13 11 
trifft zu 42 41 32 48 46 31 42 42 47 
trifft weniger zu 35 40 39 29 33 37 35 35 32 
trifft gar nicht zu 6 3 9 6 10 10 6 5 6 
k.A. 5 6 8 1 8 7 6 5 4 
          
          
aufgeschlossen und tolerant          
trifft voll und ganz zu 9 7 6 15 1 13 10 15 5 
trifft zu 44 46 35 43 47 40 47 47 57 
trifft weniger zu 35 35 39 31 47 37 31 28 32 
trifft gar nicht zu 4 4 6 5 4 4 4 2 2 
k.A. 8 8 14 6 1 6 8 8 4 
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Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu – trifft zu – trifft weniger zu – trifft gar 
nicht zu! 

 
 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
sportbegeistert          
trifft voll und ganz zu 4 3 4 5 - 8 6 9 9 
trifft zu 46 38 35 53 47 45 43 63 52 
trifft weniger zu 34 41 32 32 39 29 45 22 29 
trifft gar nicht zu 4 5 5 3 3 5 3 - 1 
k.A. 12 13 24 7 11 13 3 6 9 
          
          
umweltbewusst          
trifft voll und ganz zu 3 3 2 1 1 8 3 0 7 
trifft zu 40 36 48 35 46 40 34 44 49 
trifft weniger zu 39 42 24 50 22 29 56 37 31 
trifft gar nicht zu 5 7 7 3 9 8 5 1 4 
k.A. 13 12 19 11 22 15 2 18 9 
          
          
preiswert          
trifft voll und ganz zu 3 7 3 1 - - 2 2 4 
trifft zu 36 44 27 37 19 32 50 37 31 
trifft weniger zu 44 36 47 44 56 51 37 44 57 
trifft gar nicht zu 9 8 14 9 16 9 4 3 4 
k.A. 8 5 9 9 9 8 7 14 4 
          
          
fortschrittlich          
trifft voll und ganz zu 2 4 1 1 - 2 8 3 1 
trifft zu 29 28 29 29 26 25 26 35 39 
trifft weniger zu 50 49 42 55 52 52 54 49 44 
trifft gar nicht zu 10 9 12 10 12 12 10 5 8 
k.A. 9 10 16 5 10 9 2 8 8 
          
          
lebendig, immer was los          
trifft voll und ganz zu 5 4 4 8 - 8 3 9 3 
trifft zu 23 28 22 16 24 19 18 44 21 
trifft weniger zu 50 44 45 61 51 55 59 29 53 
trifft gar nicht zu 16 20 24 11 18 11 18 11 12 
k.A. 6 4 5 4 7 7 2 7 11 
          
          
attraktiv zum Einkaufen          
trifft voll und ganz zu 2 3 3 2 - 4 - - 1 
trifft zu 8 7 8 7 20 5 7 11 5 
trifft weniger zu 48 44 47 52 44 49 54 53 47 
trifft gar nicht zu 38 40 37 36 36 36 38 34 47 
k.A. 4 6 5 3 - 6 1 2 - 
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Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu - trifft zu - trifft weniger zu - trifft gar 
nicht zu! 

 
 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
sympathisch          
trifft voll und ganz zu 23 20 25 19 22 9 22 24 24 
trifft zu 62 63 62 59 64 74 63 57 62 
trifft weniger zu 11 11 9 18 11 15 12 16 9 
trifft gar nicht zu 1 2 1 0 1 0 0 1 1 
k.A. 3 4 3 4 2 2 3 2 4 
          
          
seniorenfreundlich          
trifft voll und ganz zu 8 6 8 11 7 1 12 11 7 
trifft zu 50 59 52 43 47 40 52 49 51 
trifft weniger zu 23 15 23 28 24 29 22 27 20 
trifft gar nicht zu 6 8 4 6 8 11 4 2 7 
k.A. 13 12 13 12 14 19 10 11 15 
          
          
familienfreundlich          
trifft voll und ganz zu 5 2 4 6 10 6 9 11 4 
trifft zu 51 49 50 51 53 63 60 46 49 
trifft weniger zu 23 18 19 32 26 29 26 29 20 
trifft gar nicht zu 4 4 4 6 2 1 3 5 3 
k.A. 17 27 23 5 9 1 2 9 24 
          
          
kinderfreundlich          
trifft voll und ganz zu 4 6 2 4 7 6 10 7 3 
trifft zu 51 46 50 51 56 63 56 50 49 
trifft weniger zu 24 23 23 32 22 24 22 29 23 
trifft gar nicht zu 4 5 4 3 4 1 3 6 4 
k.A. 17 20 21 10 11 6 9 8 21 
          
          
hat Atmosphäre/Flair          
trifft voll und ganz zu 12 13 12 10 13 4 22 12 12 
trifft zu 42 35 39 40 54 54 41 51 39 
trifft weniger zu 35 33 37 39 28 40 31 27 37 
trifft gar nicht zu 6 6 6 9 4 2 4 8 6 
k.A. 5 13 6 2 1 0 2 2 6 
          
          
aufgeschlossen und tolerant          
trifft voll und ganz zu 9 11 11 7 6 1 11 9 10 
trifft zu 44 53 40 41 49 56 55 42 42 
trifft weniger zu 35 22 35 41 38 35 21 40 34 
trifft gar nicht zu 4 5 4 7 2 1 7 4 4 
k.A. 8 9 10 4 5 7 6 5 10 
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Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir zu jeder Eigenschaft, inwieweit diese 

Ihrer Meinung nach auf Bingen zutrifft: trifft voll und ganz zu - trifft zu - trifft weniger zu - trifft gar 
nicht zu! 

   
 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
sportbegeistert          
trifft voll und ganz zu 4 2 4 4 8 3 5 6 4 
trifft zu 46 38 44 56 47 48 57 52 40 
trifft weniger zu 34 36 32 30 38 41 35 33 36 
trifft gar nicht zu 4 6 4 6 2 5 1 4 4 
k.A. 12 18 16 4 5 3 2 5 16 
          
          
umweltbewusst          
trifft voll und ganz zu 3 2 3 2 3 3 5 3 3 
trifft zu 40 37 34 39 51 44 47 44 36 
trifft weniger zu 39 42 38 47 34 40 38 40 38 
trifft gar nicht zu 5 8 5 6 3 3 2 5 6 
k.A. 13 11 20 6 9 10 8 8 17 
          
          
preiswert          
trifft voll und ganz zu 3 8 1 3 3 3 3 4 3 
trifft zu 36 31 40 37 33 42 37 37 36 
trifft weniger zu 44 34 42 45 54 50 53 44 41 
trifft gar nicht zu 9 11 11 9 4 1 4 10 10 
k.A. 8 16 6 6 6 4 3 5 10 
          
          
fortschrittlich          
trifft voll und ganz zu 2 1 2 5 2 1 3 2 3 
trifft zu 29 28 28 25 35 19 33 32 29 
trifft weniger zu 50 46 50 56 50 70 46 52 49 
trifft gar nicht zu 10 11 9 12 7 6 14 10 8 
k.A. 9 14 11 2 6 4 4 4 11 
          
          
lebendig, immer was los          
trifft voll und ganz zu 5 3 7 2 6 5 5 2 6 
trifft zu 23 21 25 27 19 21 26 20 24 
trifft weniger zu 50 47 50 49 53 63 54 48 49 
trifft gar nicht zu 16 18 12 20 20 11 13 28 13 
k.A. 6 11 6 2 2 0 2 2 8 
          
          
attraktiv zum Einkaufen          
trifft voll und ganz zu 2 1 2 3 2 1 2 4 2 
trifft zu 8 9 7 8 11 15 8 8 7 
trifft weniger zu 48 44 53 44 45 44 49 39 52 
trifft gar nicht zu 38 33 37 43 40 38 41 46 35 
k.A. 4 13 1 2 2 2 - 3 4 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 
 

 
 

     

 gut mittelmäßig schlecht kann ich nicht
Angebote    beurteilen 

 % % % % 
     

     

Bildung und Kultur     
Fachhochschule 68 9 1 22 
Schulen 63 19 2 16 
Volkshochschule 59 17 1 23 
Musikschule 48 15 1 36 
Museen 46 27 8 19 
Konzerte u.a. Musikveranstaltungen 41 33 9 17 
kirchliche Veranstaltungen und Angebote 41 21 5 33 
Büchereien 40 25 8 27 
Grünes Klassenzimmer 38 10 2 50 
Möglichkeiten der Aus- und Weiterbildung 35 29 9 27 
     
Feste und Veranstaltungen     
Der Rhein im Feuerzauber 82 12 3 3 
Winzerfest 71 21 5 3 
Bingen Swingt 62 16 6 16 
Rochusfest 60 29 5 6 
Hoffeste 55 20 4 21 
Fastnachtsveranstaltungen (Sitzungen, Umzüge) 50 25 4 21 
Nacht der Verführung 44 22 7 27 
Binger Messe 42 22 6 30 
Sektfest 30 26 15 29 
Weihnachtsmarkt 11 35 44 10 
sonstige Feste 19 19 3 59 
     
Freizeit und Sport     
Park am Mäuseturm 79 13 1 7 
Rheinwelle 64 13 2 21 
Naherholungsangebote 48 29 8 15 
Naturerlebnisbad 36 16 11 37 
Sportanlagen 34 32 7 27 
Freizeitangebote 25 42 8 25 
Sportveranstaltungen 18 34 8 40 
     
Vereinsangebote     
Vereinsangebote im sportlichen Bereich 30 29 4 37 
Vereinsangebote im kulturellen Bereich 24 27 7 42 
Vereinsangebote im sozialen Bereich 19 25 9 47 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 
 

 
 

     

 gut mittelmäßig schlecht kann ich nicht
Angebote    beurteilen 

 % % % % 
     

     

Weitere Angebote     
medizinische Versorgung (Ärzte, Krankenhaus) 58 29 7 6 
ambulante Pflege 29 19 3 49 
stationäre Einrichtungen der Altenpflege 28 19 5 48 
Angebote für Seniorinnen und Senioren 27 17 5 51 
Arbeits- und Ausbildungsplatzangebot 7 26 26 41 
Angebote für Menschen mit Behinderungen 4 15 11 70 
     
Gastronomie      
Wein- und Straußwirtschaften 53 28 9 10 
Cafés, Bistros 41 45 9 5 
Biergärten, Gartenlokale 33 46 13 8 
Restaurants, Gaststätten 29 54 13 4 

     
Verkehr      
Fahrradwegenetz 59 20 7 14 
öffentlicher Personen-Nahverkehr 58 23 7 12 
Parkmöglichkeiten beim Einkaufen 51 34 11 4 
Parkmöglichkeiten im Wohnumfeld 46 23 26 5 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen 

Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 
 

 
 

     

 gut mittelmäßig schlecht kann ich nicht
Angebote in der Binger Innenstadt    beurteilen 

 % % % % 
     

     

Betreuung/Angebote für Kinder     
Kinderspielplätze 46 17 6 31 
Betreuungsangebote für 3- bis 6-Jährige 17 11 2 70 
Betreuungsangebote für Schulkinder 15 13 5 67 
Betreuungsangebote für Kinder unter 3 Jahren 7 10 6 77 
     
Treffpunkte, Spiel- und Erlebnisräume für 
Jugendliche 

    

Mobilitäts- und Nahverkehrsangebote 36 20 8 36 
Kultur- und Musikangebote 32 26 5 37 
Sport- und Freizeitangebote 26 26 7 41 
Jugendzentren, Jugendräume 14 21 12 53 
Angebote für Jungen 6 14 8 72 
Angebote für Mädchen 5 11 10 74 
     

Stadtbild     
Parkanlagen 76 16 4 4 
persönliche Sicherheit 41 36 10 13 
Stadtgestaltung 29 46 19 6 
Sauberkeit 28 49 18 5 
Barrierefreiheit (z.B. Kinderwagen, Rollstuhl) 21 25 16 38 
     

Einkaufen und Dienstleistungen     
verkaufsoffene Sonntage 49 27 4 20 
Öffnungszeiten 38 35 20 7 
Kundenfreundlichkeit 32 46 10 12 
Einkaufsmöglichkeiten 11 39 44 6 
Dienstleistungsangebote 57 26 3 14 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 
 

 
 

     

 gut mittelmäßig schlecht kann ich nicht
Angebote in den Stadtteilen    beurteilen 

 % % % % 
     

     

Betreuung/Angebote für Kinder     
Kinderspielplätze 29 19 8 44 
Betreuungsangebote für 3- bis 6-Jährige 22 8 4 66 
Betreuungsangebote für Schulkinder 17 11 7 65 
Betreuungsangebote für Kinder unter 3 Jahren 13 9 7 71 
     
Treffpunkte, Spiel- und Erlebnisräume für 
Jugendliche 

    

Mobilitäts- und Nahverkehrsangebote 27 15 8 50 
Sport- und Freizeitangebote 26 16 7 51 
Kultur- und Musikangebote 13 17 14 56 
Jugendzentren, Jugendräume 5 8 26 61 
Angebote für Jungen 5 10 14 71 
Angebote für Mädchen 5 7 15 73 
     

Stadtbild     
persönliche Sicherheit 35 20 5 40 
Sauberkeit 22 33 10 35 
Stadtgestaltung 13 32 17 38 
Barrierefreiheit (z.B. Kinderwagen, Rollstuhl) 12 16 18 54 
Parkanlagen 12 13 24 51 
     

Einkaufen und Dienstleistungen     
Öffnungszeiten 37 14 11 38 
Kundenfreundlichkeit 32 19 8 41 
Einkaufsmöglichkeiten 24 13 29 34 
verkaufsoffene Sonntage 15 10 11 64 
Dienstleistungsangebote 30 18 11 41 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Fachhochschule          
gut 68 65 71 54 61 65 71 72 71 
mittelmäßig 9 9 9 15 16 14 8 4 5 
schlecht 1 1 0 2 1 1 - - 1 
kann ich nicht beurteilen 22 25 20 29 22 20 21 24 23 
          
          
Schulen          
gut 63 64 62 74 57 59 62 69 61 
mittelmäßig 19 15 24 21 24 28 21 16 11 
schlecht 2 2 2 3 - 1 4 - 3 
kann ich nicht beurteilen 16 19 12 2 19 12 13 15 25 
          
          
Volkshochschule          
gut 59 59 59 25 37 59 62 68 69 
mittelmäßig 17 19 15 19 11 25 19 16 15 
schlecht 1 0 3 4 5 1 - 1 - 
kann ich nicht beurteilen 23 22 23 52 47 15 19 15 16 
          
          
Musikschule          
gut 48 51 44 30 25 46 48 57 57 
mittelmäßig 15 15 16 36 16 16 18 12 10 
schlecht 1 0 2 - 1 3 1 1 1 
kann ich nicht beurteilen 36 34 38 34 58 35 33 30 32 
          
          
Museen          
gut 46 48 43 15 23 33 43 58 64 
mittelmäßig 27 26 29 46 33 28 29 25 20 
schlecht 8 7 9 22 16 17 8 3 - 
kann ich nicht beurteilen 19 19 19 17 28 22 20 14 16 
          
          
Konzerte u.a. Musik-
veranstaltungen 

         

gut 41 47 35 28 24 30 47 52 46 
mittelmäßig 33 30 35 37 26 31 29 30 41 
schlecht 9 7 11 9 19 16 8 7 3 
kann ich nicht beurteilen 17 16 19 26 31 23 16 11 10 
          
          
kirchliche Veranstaltungen 
und Angebote 

         

gut 41 45 37 31 29 25 46 45 51 
mittelmäßig 21 20 21 23 10 23 19 26 21 
schlecht 5 2 8 4 6 15 3 1 4 
kann ich nicht beurteilen 33 33 34 42 55 37 32 28 24 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Büchereien          
gut 40 44 36 18 23 34 47 47 46 
mittelmäßig 25 18 32 59 19 35 24 21 19 
schlecht 8 9 7 14 14 8 7 8 4 
kann ich nicht beurteilen 27 29 25 9 44 23 22 24 31 
          
          
Grünes Klassenzimmer          
gut 38 40 35 29 26 35 46 40 40 
mittelmäßig 10 9 11 16 8 16 9 10 8 
schlecht 2 2 3 1 2 4 4 1 3 
kann ich nicht beurteilen 50 49 51 54 64 45 41 49 49 
          
          
Möglichkeiten der Aus- und 
Weiterbildung 

         

gut 35 33 37 17 20 21 32 49 43 
mittelmäßig 29 30 29 52 26 39 36 21 22 
schlecht 9 9 8 12 11 17 8 4 7 
kann ich nicht beurteilen 27 28 26 19 43 23 24 26 28 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Fachhochschule          
gut 68 66 49 76 86 72 62 70 66 
mittelmäßig 9 7 13 10 5 9 6 9 8 
schlecht 1 0 - 1 1 - - 1 1 
kann ich nicht beurteilen 22 27 38 13 8 19 32 20 25 
          
          
Schulen          
gut 63 60 53 68 67 66 71 67 62 
mittelmäßig 19 12 24 19 25 28 14 24 22 
schlecht 2 2 1 2 3 - 3 - 4 
kann ich nicht beurteilen 16 26 22 11 5 6 12 9 12 
          
          
Volkshochschule          
gut 59 60 39 69 48 57 68 62 59 
mittelmäßig 17 14 32 9 24 15 10 23 19 
schlecht 1 - 1 3 4 - 1 - 1 
kann ich nicht beurteilen 23 26 28 19 24 28 21 15 21 
          
          
Musikschule          
gut 48 53 22 54 47 37 59 52 48 
mittelmäßig 15 12 16 15 15 15 8 22 26 
schlecht 1 - 2 1 1 1 5 1 1 
kann ich nicht beurteilen 36 35 60 30 37 47 28 25 25 
          
          
Museen          
gut 46 53 38 51 36 35 51 45 29 
mittelmäßig 27 24 32 29 26 40 20 19 30 
schlecht 8 7 5 11 7 3 8 10 13 
kann ich nicht beurteilen 19 16 25 9 31 22 21 26 28 
          
          
Konzerte u.a. 
Musikveranstaltungen 

         

gut 41 39 31 51 27 41 60 41 36 
mittelmäßig 33 38 23 27 34 45 25 38 39 
schlecht 9 5 10 12 14 6 6 11 10 
kann ich nicht beurteilen 17 18 36 10 25 8 9 10 15 
          
          
kirchliche Veranstaltungen 
und Angebote 

         

gut 41 36 27 56 27 42 48 49 30 
mittelmäßig 21 18 16 18 32 36 22 22 21 
schlecht 5 2 7 9 5 - - 3 8 
kann ich nicht beurteilen 33 44 50 17 36 22 30 26 41 
          

 



Bildung und Kultur 41 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Büchereien          
gut 40 45 30 48 51 33 19 33 23 
mittelmäßig 25 24 29 21 15 33 38 28 27 
schlecht 8 7 8 8 14 - 7 10 9 
kann ich nicht beurteilen 27 24 33 23 20 34 36 29 41 
          
          
Grünes Klassenzimmer          
gut 38 34 47 44 31 25 38 32 35 
mittelmäßig 10 8 11 13 8 9 4 18 10 
schlecht 2 2 3 3 4 - 5 3 - 
kann ich nicht beurteilen 50 56 39 40 57 66 53 47 55 
          
          
Möglichkeiten der Aus- und 
Weiterbildung 

         

gut 35 33 18 45 39 38 29 39 26 
mittelmäßig 29 25 34 32 25 40 31 27 25 
schlecht 9 6 14 7 10 6 10 10 9 
kann ich nicht beurteilen 27 36 34 16 26 16 30 24 40 
          

 



Bildung und Kultur 42 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Fachhochschule          
gut 68 57 72 68 68 62 56 74 68 
mittelmäßig 9 14 6 9 11 18 12 10 7 
schlecht 1 3 - 0 1 - 1 1 1 
kann ich nicht beurteilen 22 26 22 23 20 20 31 15 24 
          
          
Schulen          
gut 63 48 67 68 61 59 57 76 60 
mittelmäßig 19 11 11 24 35 32 36 22 14 
schlecht 2 5 0 3 2 2 4 1 2 
kann ich nicht beurteilen 16 36 22 5 2 7 3 1 24 
          
          
Volkshochschule          
gut 59 53 65 61 50 61 63 53 61 
mittelmäßig 17 17 14 14 24 23 16 18 16 
schlecht 1 4 0 2 1 1 2 2 1 
kann ich nicht beurteilen 23 26 21 23 25 15 19 27 22 
          
          
Musikschule          
gut 48 42 53 51 40 47 57 44 48 
mittelmäßig 15 20 9 20 19 27 25 17 13 
schlecht 1 - 1 2 1 1 2 2 1 
kann ich nicht beurteilen 36 38 37 27 40 25 16 37 38 
          
          
Museen          
gut 46 42 60 35 31 16 35 40 52 
mittelmäßig 27 21 23 30 38 26 38 29 26 
schlecht 8 6 5 16 10 19 10 12 5 
kann ich nicht beurteilen 19 31 12 19 21 39 17 19 17 
          
          
Konzerte u.a. 
Musikveranstaltungen 

         

gut 41 28 48 39 39 29 33 51 40 
mittelmäßig 33 38 33 29 30 34 42 26 34 
schlecht 9 8 6 15 10 17 10 9 8 
kann ich nicht beurteilen 17 26 13 17 21 20 15 14 18 
          
          
kirchliche Veranstaltungen 
und Angebote 

         

gut 41 37 46 42 33 32 40 42 41 
mittelmäßig 21 20 19 24 23 31 24 19 20 
schlecht 5 8 3 8 4 16 3 2 5 
kann ich nicht beurteilen 33 35 32 26 40 21 33 37 34 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Büchereien          
gut 40 38 45 34 36 35 41 37 42 
mittelmäßig 25 23 19 31 32 33 35 25 22 
schlecht 8 6 5 15 9 7 11 13 6 
kann ich nicht beurteilen 27 33 31 20 23 25 13 25 30 
          
          
Grünes Klassenzimmer          
gut 38 25 38 43 42 45 48 42 34 
mittelmäßig 10 14 7 13 12 10 10 13 9 
schlecht 2 6 1 2 3 7 4 0 2 
kann ich nicht beurteilen 50 55 54 42 43 38 38 45 55 
          
          
Möglichkeiten der Aus- und 
Weiterbildung 

         

gut 35 29 44 38 19 25 18 31 39 
mittelmäßig 29 23 24 36 38 31 45 37 24 
schlecht 9 10 4 10 14 17 14 10 7 
kann ich nicht beurteilen 27 38 28 16 29 27 23 22 30 
          

 
 
 



Feste und Veranstaltungen 44 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Der Rhein im Feuerzauber          
gut 82 84 81 78 76 80 82 83 87 
mittelmäßig 12 9 14 11 20 11 13 14 5 
schlecht 3 3 3 10 1 5 4 2 1 
kann ich nicht beurteilen 3 4 2 1 3 4 1 1 7 
          
          
Winzerfest          
gut 71 71 72 70 79 65 76 69 70 
mittelmäßig 21 19 22 25 20 23 17 24 19 
schlecht 5 5 5 5 - 9 6 5 4 
kann ich nicht beurteilen 3 5 1 - 1 3 1 2 7 
          
          
Bingen Swingt          
gut 62 62 61 47 50 44 72 76 60 
mittelmäßig 16 14 18 17 26 15 11 12 16 
schlecht 6 5 7 17 9 9 6 1 3 
kann ich nicht beurteilen 16 19 14 19 15 32 11 11 21 
          
          
Rochusfest          
gut 60 61 59 34 31 44 53 76 83 
mittelmäßig 29 23 35 36 54 45 33 18 10 
schlecht 5 6 4 20 10 5 6 1 1 
kann ich nicht beurteilen 6 10 2 10 5 6 8 5 6 
          
          
Hoffeste          
gut 55 57 53 39 52 48 62 60 53 
mittelmäßig 20 15 25 20 16 18 19 18 25 
schlecht 4 4 4 15 4 4 2 2 4 
kann ich nicht beurteilen 21 24 18 26 28 30 17 20 18 
          
          
Fastnachtsveranstaltungen          
gut 50 53 45 59 59 55 48 49 40 
mittelmäßig 25 22 28 20 17 22 24 24 33 
schlecht 4 5 4 5 6 3 6 4 2 
kann ich nicht beurteilen 21 20 23 16 18 20 22 23 25 
          
          
Nacht der Verführung          
gut 44 48 41 31 44 45 59 44 36 
mittelmäßig 22 18 27 15 22 20 22 26 22 
schlecht 7 4 10 16 10 16 1 5 5 
kann ich nicht beurteilen 27 30 22 38 24 19 18 25 37 
          



Feste und Veranstaltungen 45 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Binger Messe          
gut 42 43 41 19 14 42 42 54 52 
mittelmäßig 22 19 25 22 33 18 25 20 16 
schlecht 6 5 7 8 5 7 7 5 4 
kann ich nicht beurteilen 30 33 27 51 48 33 26 21 28 
          
          
Sektfest          
gut 30 34 25 18 45 24 39 32 17 
mittelmäßig 26 23 29 28 16 25 29 26 28 
schlecht 15 11 19 15 26 25 6 11 12 
kann ich nicht beurteilen 29 32 27 39 13 26 26 31 43 
          
          
Weihnachtsmarkt          
gut 11 10 12 16 9 13 13 12 6 
mittelmäßig 35 38 32 36 25 50 33 34 34 
schlecht 44 43 45 32 56 29 46 44 47 
kann ich nicht beurteilen 10 9 11 16 10 8 8 10 13 
          
          
sonstige Feste          
gut 19 18 20 13 25 19 23 20 11 
mittelmäßig 19 19 20 34 26 37 10 15 14 
schlecht 3 3 4 4 1 2 6 2 4 
kann ich nicht beurteilen 59 60 56 49 48 42 61 63 71 
          

 



Feste und Veranstaltungen 46 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Der Rhein im Feuerzauber          
gut 82 88 84 77 77 75 85 87 81 
mittelmäßig 12 8 7 16 14 18 15 9 12 
schlecht 3 2 5 6 - 4 - - 1 
kann ich nicht beurteilen 3 2 4 1 9 3 - 4 6 
          
          
Winzerfest          
gut 71 70 57 74 69 86 84 79 65 
mittelmäßig 21 21 24 19 27 13 14 19 25 
schlecht 5 6 10 5 3 1 - 1 - 
kann ich nicht beurteilen 3 3 9 2 1 - 2 1 10 
          
          
Bingen Swingt          
gut 62 68 46 68 50 48 64 59 65 
mittelmäßig 16 14 23 9 28 16 20 16 19 
schlecht 6 8 3 7 6 9 - 4 2 
kann ich nicht beurteilen 16 10 28 16 16 27 16 21 14 
          
          
Rochusfest          
gut 60 68 43 60 58 61 63 77 43 
mittelmäßig 29 26 40 27 29 27 23 20 37 
schlecht 5 2 5 9 3 4 4 2 9 
kann ich nicht beurteilen 6 4 12 4 10 8 10 1 11 
          
          
Hoffeste          
gut 55 46 23 76 52 39 57 70 69 
mittelmäßig 20 22 20 16 38 28 9 18 8 
schlecht 4 2 8 4 4 5 4 - 2 
kann ich nicht beurteilen 21 30 49 4 6 28 30 12 21 
          
          
Fastnachtsveranstaltungen          
gut 50 44 31 64 31 49 54 69 50 
mittelmäßig 25 22 25 28 41 25 26 12 21 
schlecht 4 5 3 5 5 4 1 2 4 
kann ich nicht beurteilen 21 29 41 3 23 22 19 17 25 
          
          
Nacht der Verführung          
gut 44 43 23 53 47 28 42 72 44 
mittelmäßig 22 16 29 27 27 34 18 11 21 
schlecht 7 8 10 8 5 5 4 2 4 
kann ich nicht beurteilen 27 33 38 12 21 33 36 15 31 
          



Feste und Veranstaltungen 47 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Binger Messe          
gut 42 38 43 52 32 38 46 33 37 
mittelmäßig 22 22 14 24 27 25 17 27 19 
schlecht 6 5 9 4 9 5 7 4 4 
kann ich nicht beurteilen 30 35 34 20 32 32 30 36 40 
          
          
Sektfest          
gut 30 31 21 35 18 35 34 20 31 
mittelmäßig 26 28 20 25 28 29 20 33 21 
schlecht 15 16 14 16 24 6 9 12 8 
kann ich nicht beurteilen 29 25 45 24 30 30 37 35 40 
          
          
Weihnachtsmarkt          
gut 11 10 12 12 4 14 15 10 10 
mittelmäßig 35 34 46 28 51 31 48 32 25 
schlecht 44 46 32 54 32 39 19 51 47 
kann ich nicht beurteilen 10 10 10 6 13 16 18 7 18 
          
          
sonstige Feste          
gut 19 16 8 30 11 29 19 11 12 
mittelmäßig 19 14 19 22 26 29 15 20 22 
schlecht 3 1 4 4 7 6 2 2 4 
kann ich nicht beurteilen 59 69 69 44 56 36 64 67 62 
          

 



Feste und Veranstaltungen 48 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Der Rhein im Feuerzauber          
gut 82 83 85 81 79 81 75 85 84 
mittelmäßig 12 8 12 14 12 7 17 10 11 
schlecht 3 3 0 5 6 7 7 4 1 
kann ich nicht beurteilen 3 6 3 0 3 5 1 1 4 
          
          
Winzerfest          
gut 71 68 71 77 71 69 70 76 70 
mittelmäßig 21 22 21 21 19 27 26 19 20 
schlecht 5 6 3 1 10 1 2 5 6 
kann ich nicht beurteilen 3 4 5 1 0 3 2 0 4 
          
          
Bingen Swingt          
gut 62 62 65 56 60 51 62 66 62 
mittelmäßig 16 24 13 21 11 12 13 14 16 
schlecht 6 4 5 7 8 15 7 7 4 
kann ich nicht beurteilen 16 10 17 16 21 22 18 13 18 
          
          
Rochusfest          
gut 60 64 64 64 47 41 49 57 65 
mittelmäßig 29 29 25 24 38 46 33 25 27 
schlecht 5 3 4 4 9 8 5 10 3 
kann ich nicht beurteilen 6 4 7 8 6 5 13 8 5 
          
          
Hoffeste          
gut 55 41 59 60 51 57 52 53 55 
mittelmäßig 20 22 21 18 17 24 14 23 20 
schlecht 4 5 3 2 6 6 1 6 3 
kann ich nicht beurteilen 21 32 17 20 26 13 33 18 22 
          
          
Fastnachtsveranstaltungen          
gut 50 43 46 61 52 57 60 54 45 
mittelmäßig 25 27 27 23 21 22 17 26 26 
schlecht 4 3 4 3 6 3 1 7 4 
kann ich nicht beurteilen 21 27 23 13 21 18 22 13 25 
          
          
Nacht der Verführung          
gut 44 27 47 46 50 50 52 47 42 
mittelmäßig 22 24 26 22 15 22 23 16 24 
schlecht 7 10 4 5 12 12 1 7 7 
kann ich nicht beurteilen 27 39 23 27 23 16 24 30 27 
          

 



Feste und Veranstaltungen 49 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Binger Messe          
gut 42 33 49 40 36 28 35 34 45 
mittelmäßig 22 27 19 21 23 19 25 25 21 
schlecht 6 4 5 7 5 6 7 6 5 
kann ich nicht beurteilen 30 36 27 32 36 47 33 35 29 
          
          
Sektfest          
gut 30 19 29 38 33 31 33 36 27 
mittelmäßig 26 24 28 24 23 26 25 25 26 
schlecht 15 23 12 8 18 17 7 13 16 
kann ich nicht beurteilen 29 34 31 30 26 26 35 26 31 
          
          
Weihnachtsmarkt          
gut 11 6 12 9 15 14 12 15 9 
mittelmäßig 35 37 33 35 36 40 42 27 37 
schlecht 44 41 47 47 40 36 38 47 44 
kann ich nicht beurteilen 10 16 8 9 9 10 8 11 10 
          
          
sonstige Feste          
gut 19 5 17 24 27 15 21 30 15 
mittelmäßig 19 17 16 26 23 27 19 20 17 
schlecht 3 2 3 5 3 3 1 6 3 
kann ich nicht beurteilen 59 76 64 45 47 55 59 44 65 
          

 
 
  



Freizeit und Sport 50 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Park am Mäuseturm          
gut 79 81 77 80 74 83 83 73 81 
mittelmäßig 13 10 17 6 12 13 10 19 12 
schlecht 1 1 2 9 - - 0 1 1 
kann ich nicht beurteilen 7 8 4 5 14 4 7 7 6 
          
          
Rheinwelle          
gut 64 60 67 64 78 69 65 64 51 
mittelmäßig 13 13 13 29 16 16 13 11 8 
schlecht 2 1 2 5 2 3 2 0 1 
kann ich nicht beurteilen 21 26 18 2 4 12 20 25 40 
          
          
Naherholungsangebote          
gut 48 51 46 29 45 39 46 59 52 
mittelmäßig 29 24 33 24 24 35 34 32 21 
schlecht 8 8 8 13 11 14 6 2 10 
kann ich nicht beurteilen 15 17 13 34 20 12 14 7 17 
          
          
Naturerlebnisbad          
gut 36 34 38 41 46 33 42 35 27 
mittelmäßig 16 14 18 23 9 15 22 18 13 
schlecht 11 8 13 28 13 16 9 7 8 
kann ich nicht beurteilen 37 44 31 8 32 36 27 40 52 
          
          
Sportanlagen          
gut 34 33 36 28 25 25 35 46 35 
mittelmäßig 32 28 37 52 41 37 35 26 23 
schlecht 7 5 8 11 2 13 6 2 8 
kann ich nicht beurteilen 27 34 19 9 32 25 24 26 34 
          
          
Freizeitangebote          
gut 25 24 27 14 23 23 22 36 24 
mittelmäßig 42 37 47 47 47 56 44 39 31 
schlecht 8 7 9 13 12 10 9 2 10 
kann ich nicht beurteilen 25 32 17 26 18 11 25 23 35 
          
          
Sportveranstaltungen          
gut 18 21 14 15 13 16 15 25 16 
mittelmäßig 34 23 46 55 28 35 36 33 32 
schlecht 8 8 9 12 7 16 13 3 6 
kann ich nicht beurteilen 40 48 31 18 52 33 36 39 46 
          

 
 



Freizeit und Sport 51 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Park am Mäuseturm          
gut 79 81 81 74 78 78 84 85 79 
mittelmäßig 13 13 14 16 15 7 13 13 6 
schlecht 1 1 - 3 - 1 - 1 - 
kann ich nicht beurteilen 7 5 5 7 7 14 3 1 15 
          
          
Rheinwelle          
gut 64 56 73 64 55 61 82 79 62 
mittelmäßig 13 16 8 12 16 14 14 12 11 
schlecht 2 4 - 1 1 - 1 1 1 
kann ich nicht beurteilen 21 24 19 23 28 25 3 8 26 
          
          
Naherholungsangebote          
gut 48 54 40 55 34 32 56 38 54 
mittelmäßig 29 26 21 30 42 29 24 37 28 
schlecht 8 6 13 7 9 9 11 12 4 
kann ich nicht beurteilen 15 14 26 8 15 30 9 13 14 
          
          
Naturerlebnisbad          
gut 36 41 39 28 37 28 40 52 29 
mittelmäßig 16 13 22 18 12 15 9 19 17 
schlecht 11 10 16 12 11 10 12 2 9 
kann ich nicht beurteilen 37 36 23 42 40 47 39 27 45 
          
          
Sportanlagen          
gut 34 32 14 42 47 37 43 35 33 
mittelmäßig 32 32 34 34 30 26 27 34 33 
schlecht 7 6 14 6 6 5 7 5 2 
kann ich nicht beurteilen 27 30 38 18 17 32 23 26 32 
          
          
Freizeitangebote          
gut 25 25 10 28 22 27 38 27 33 
mittelmäßig 42 38 52 46 38 35 34 43 36 
schlecht 8 8 6 6 12 15 7 7 10 
kann ich nicht beurteilen 25 29 32 20 28 23 21 23 21 
          
          
Sportveranstaltungen          
gut 18 13 5 27 11 26 16 17 25 
mittelmäßig 34 30 36 35 53 30 24 39 34 
schlecht 8 5 11 12 7 11 5 4 6 
kann ich nicht beurteilen 40 52 48 26 29 33 55 40 35 
          

 
 



Freizeit und Sport 52 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Park am Mäuseturm          
gut 79 79 78 79 80 82 80 77 80 
mittelmäßig 13 14 15 14 8 13 12 9 15 
schlecht 1 3 1 - 1 - 0 1 1 
kann ich nicht beurteilen 7 4 6 7 11 5 8 13 4 
          
          
Rheinwelle          
gut 64 57 59 67 75 72 73 68 60 
mittelmäßig 13 12 10 19 15 18 22 18 10 
schlecht 2 2 1 3 1 1 3 2 1 
kann ich nicht beurteilen 21 29 30 11 9 9 2 12 29 
          
          
Naherholungsangebote          
gut 48 49 54 39 45 33 43 43 52 
mittelmäßig 29 21 27 36 31 39 35 33 26 
schlecht 8 11 4 8 13 10 8 9 8 
kann ich nicht beurteilen 15 19 15 17 11 18 14 15 14 
          
          
Naturerlebnisbad          
gut 36 37 27 39 50 47 42 45 30 
mittelmäßig 16 12 20 21 9 6 13 17 17 
schlecht 11 12 5 13 19 11 15 19 8 
kann ich nicht beurteilen 37 39 48 27 22 36 30 19 45 
          
          
Sportanlagen          
gut 34 20 41 42 26 20 30 41 34 
mittelmäßig 32 36 24 36 41 44 44 36 27 
schlecht 7 5 5 6 10 4 11 6 6 
kann ich nicht beurteilen 27 39 30 16 23 32 15 17 33 
          
          
Freizeitangebote          
gut 25 22 25 26 27 18 22 34 23 
mittelmäßig 42 32 41 53 42 58 45 36 41 
schlecht 8 13 6 6 11 5 13 11 7 
kann ich nicht beurteilen 25 33 28 15 20 19 20 19 29 
          
          
Sportveranstaltungen          
gut 18 11 17 26 17 14 18 27 15 
mittelmäßig 34 25 36 30 42 36 39 37 33 
schlecht 8 10 5 13 10 11 13 11 6 
kann ich nicht beurteilen 40 54 42 31 31 39 30 25 46 
          

 



Vereinsangebote 53 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Vereinsangebote im 
sportlichen Bereich 

         

gut 30 31 29 31 36 28 24 37 24 
mittelmäßig 29 19 39 40 21 34 31 30 24 
schlecht 4 3 4 5 2 5 6 2 3 
kann ich nicht beurteilen 37 47 28 24 41 33 39 31 49 
          
          
Vereinsangebote im 
kulturellen Bereich 

         

gut 24 23 25 11 20 16 22 37 22 
mittelmäßig 27 23 33 32 14 24 33 30 29 
schlecht 7 5 9 13 9 10 4 6 5 
kann ich nicht beurteilen 42 49 33 44 57 50 41 27 44 
          
          
Vereinsangebote im sozialen 
Bereich 

         

gut 19 19 18 12 12 15 18 26 20 
mittelmäßig 25 23 27 32 28 22 31 25 19 
schlecht 9 5 12 5 7 11 9 8 10 
kann ich nicht beurteilen 47 53 43 51 53 52 42 41 51 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Vereinsangebote im 
sportlichen Bereich 

         

gut 30 25 11 38 37 22 41 34 46 
mittelmäßig 29 24 31 29 24 39 30 30 34 
schlecht 4 3 8 - 11 7 2 2 2 
kann ich nicht beurteilen 37 48 50 33 28 32 27 34 18 
          
          
Vereinsangebote im 
kulturellen Bereich 

         

gut 24 25 10 26 17 27 28 30 32 
mittelmäßig 27 28 32 25 30 29 22 29 22 
schlecht 7 5 8 9 10 4 6 5 4 
kann ich nicht beurteilen 42 42 50 40 43 40 44 36 42 
          
          
Vereinsangebote im sozialen 
Bereich 

         

gut 19 19 13 22 8 17 20 23 23 
mittelmäßig 25 23 23 27 39 31 12 23 24 
schlecht 9 7 9 11 12 4 11 7 8 
kann ich nicht beurteilen 47 51 55 40 41 48 57 47 45 
          



Vereinsangebote 54 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Vereinsangebote im 
sportlichen Bereich 

         

gut 30 21 27 34 38 30 31 41 27 
mittelmäßig 29 14 26 36 37 30 40 37 24 
schlecht 4 3 4 5 3 4 5 3 3 
kann ich nicht beurteilen 37 62 43 25 22 36 24 19 46 
          
          
Vereinsangebote im 
kulturellen Bereich 

         

gut 24 22 25 29 19 12 15 22 27 
mittelmäßig 27 16 31 23 33 25 41 29 26 
schlecht 7 10 5 10 5 9 3 8 6 
kann ich nicht beurteilen 42 52 39 38 43 54 41 41 41 
          
          
Vereinsangebote im sozialen 
Bereich 

         

gut 19 19 18 20 19 10 16 24 18 
mittelmäßig 25 27 23 28 26 32 38 23 23 
schlecht 9 7 9 10 8 11 6 11 8 
kann ich nicht beurteilen 47 47 50 42 47 47 40 42 51 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
medizinische Versorgung          
gut 58 60 55 26 54 44 52 72 67 
mittelmäßig 29 27 32 43 29 41 30 22 25 
schlecht 7 7 6 17 7 13 9 4 2 
kann ich nicht beurteilen 6 6 7 14 10 2 9 2 6 
          
          
ambulante Pflege          
gut 29 33 25 8 19 14 24 42 39 
mittelmäßig 19 16 21 27 16 17 15 21 19 
schlecht 3 4 3 13 2 6 2 0 3 
kann ich nicht beurteilen 49 47 51 52 63 63 59 37 39 
          
          
stationäre Einrichtungen der 
Altenpflege 

         

gut 28 28 29 11 20 20 25 37 36 
mittelmäßig 19 19 18 10 13 11 15 24 28 
schlecht 5 6 5 5 2 8 4 10 3 
kann ich nicht beurteilen 48 47 48 74 65 61 56 29 33 
          
          
Angebote für Senioren          
gut 27 33 20 13 8 12 14 30 57 
mittelmäßig 17 15 20 18 21 13 17 19 17 
schlecht 5 4 5 1 2 7 2 8 6 
kann ich nicht beurteilen 51 48 55 68 69 68 67 43 20 
          
          
Arbeits- und 
Ausbildungsplatzangebote 

         

gut 7 5 9 8 11 4 11 5 3 
mittelmäßig 26 25 28 26 21 26 27 34 23 
schlecht 26 26 25 27 26 37 29 20 21 
kann ich nicht beurteilen 41 44 38 39 42 33 33 41 53 
          
          
Angebote für Menschen mit 
Behinderungen 

         

gut 4 3 5 2 - 2 1 5 8 
mittelmäßig 15 15 14 11 8 14 18 18 16 
schlecht 11 11 11 10 9 17 7 9 13 
kann ich nicht beurteilen 70 71 70 77 83 67 74 68 63 
          



Weitere Angebote 56 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
medizinische Versorgung          
gut 58 65 53 58 45 39 56 64 58 
mittelmäßig 29 20 37 34 31 44 26 18 32 
schlecht 7 8 1 4 14 11 12 5 6 
kann ich nicht beurteilen 6 7 9 4 10 6 6 13 4 
          
          
ambulante Pflege          
gut 29 26 33 34 17 26 29 22 37 
mittelmäßig 19 12 15 27 27 22 9 16 20 
schlecht 3 3 1 3 5 3 5 4 4 
kann ich nicht beurteilen 49 59 51 36 51 49 57 58 39 
          
          
stationäre Einrichtungen der 
Altenpflege 

         

gut 28 26 33 29 27 18 20 34 32 
mittelmäßig 19 22 23 17 16 21 13 15 14 
schlecht 5 4 2 9 6 6 6 3 5 
kann ich nicht beurteilen 48 48 42 45 51 55 61 48 49 
          
          
Angebote für Senioren          
gut 27 29 30 27 26 21 20 24 32 
mittelmäßig 17 25 12 18 12 21 17 12 3 
schlecht 5 4 5 7 3 3 2 5 6 
kann ich nicht beurteilen 51 42 53 48 59 55 61 59 59 
          
          
Arbeits- und 
Ausbildungsplatzangebote 

         

gut 7 6 5 12 - 9 4 - 7 
mittelmäßig 26 23 19 26 52 31 21 29 29 
schlecht 26 25 24 27 17 34 23 26 26 
kann ich nicht beurteilen 41 46 52 35 31 26 52 45 38 
          
          
Angebote für Menschen mit 
Behinderungen 

         

gut 4 5 8 1 6 6 - 2 1 
mittelmäßig 15 16 12 18 13 18 8 14 9 
schlecht 11 10 15 14 11 13 7 4 5 
kann ich nicht beurteilen 70 69 65 67 70 63 85 80 85 
          



Weitere Angebote 57 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
medizinische Versorgung          
gut 58 65 68 43 46 36 40 46 67 
mittelmäßig 29 22 23 43 34 39 37 35 24 
schlecht 7 3 4 7 14 16 15 11 3 
kann ich nicht beurteilen 6 10 5 7 6 9 8 8 6 
          
          
ambulante Pflege          
gut 29 24 35 29 21 12 14 31 33 
mittelmäßig 19 22 18 17 17 16 21 18 19 
schlecht 3 2 2 7 3 10 3 6 2 
kann ich nicht beurteilen 49 52 45 47 59 62 62 45 46 
          
          
stationäre Einrichtungen der 
Altenpflege 

         

gut 28 30 36 21 17 22 14 18 35 
mittelmäßig 19 23 19 16 19 5 23 19 20 
schlecht 5 2 6 12 2 7 1 9 4 
kann ich nicht beurteilen 48 45 39 51 62 66 62 54 41 
          
          
Angebote für Senioren          
gut 27 35 36 19 12 6 16 19 34 
mittelmäßig 17 22 16 15 18 14 19 15 18 
schlecht 5 5 5 9 1 9 1 4 5 
kann ich nicht beurteilen 51 38 43 57 69 71 64 62 43 
          
          
Arbeits- und 
Ausbildungsplatzangebote 

         

gut 7 5 7 8 7 9 2 10 6 
mittelmäßig 26 19 30 31 22 30 30 25 26 
schlecht 26 26 16 36 35 30 30 35 20 
kann ich nicht beurteilen 41 50 47 25 36 31 38 30 48 
          
          
Angebote für Menschen mit 
Behinderungen 

         

gut 4 3 6 2 1 2 1 2 5 
mittelmäßig 15 12 16 10 19 13 23 16 14 
schlecht 11 14 7 16 13 11 6 12 10 
kann ich nicht beurteilen 70 71 71 72 67 74 70 70 71 
          



Gastronomie 58 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Wein- und Straußwirtschaften          
gut 53 51 54 45 41 42 58 62 54 
mittelmäßig 28 29 28 24 34 38 30 24 24 
schlecht 9 9 8 18 12 3 4 6 13 
kann ich nicht beurteilen 10 11 10 13 13 17 8 8 9 
          
          
Cafés, Bistros          
gut 41 49 33 44 39 27 41 46 46 
mittelmäßig 45 38 53 43 48 52 41 46 43 
schlecht 9 8 10 9 13 16 17 3 3 
kann ich nicht beurteilen 5 5 4 4 - 5 1 5 8 
          
          
Biergärten, Gartenlokale          
gut 33 35 30 35 39 27 30 38 30 
mittelmäßig 46 44 48 36 38 49 54 41 49 
schlecht 13 12 14 19 21 11 11 12 10 
kann ich nicht beurteilen 8 9 8 10 2 13 5 9 11 
          
          
Restaurants, Gaststätten          
gut 29 31 26 39 32 24 31 31 23 
mittelmäßig 54 53 56 35 56 60 56 52 56 
schlecht 13 12 15 16 12 12 12 15 13 
kann ich nicht beurteilen 4 4 3 10 - 4 1 2 8 
          

 



Gastronomie 59 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Wein- und 
Straußwirtschaften 

         

gut 53 44 28 64 53 39 61 78 71 
mittelmäßig 28 31 30 30 27 44 14 17 19 
schlecht 9 17 5 5 9 5 11 - 3 
kann ich nicht beurteilen 10 8 37 1 11 12 14 5 7 
          
          
Cafés, Bistros          
gut 41 36 33 51 39 30 53 38 48 
mittelmäßig 45 51 58 37 44 49 27 47 38 
schlecht 9 10 5 8 10 15 11 11 8 
kann ich nicht beurteilen 5 3 4 4 7 6 9 4 6 
          
          
Biergärten, Gartenlokale          
gut 33 30 34 33 18 35 53 35 43 
mittelmäßig 46 45 40 52 52 51 28 44 42 
schlecht 13 20 7 9 18 11 10 14 7 
kann ich nicht beurteilen 8 5 19 6 12 3 9 7 8 
          
          
Restaurants, Gaststätten          
gut 29 22 28 36 25 27 31 34 32 
mittelmäßig 54 58 58 50 57 59 46 50 52 
schlecht 13 17 7 13 11 8 16 13 15 
kann ich nicht beurteilen 4 3 7 1 7 6 7 3 1 
          

 



Gastronomie 60 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Wein- und Straußwirtschaften          
gut 53 49 55 47 55 42 54 54 52 
mittelmäßig 28 21 26 44 26 44 31 30 25 
schlecht 9 14 11 2 6 3 5 6 11 
kann ich nicht beurteilen 10 16 8 7 13 11 10 10 12 
          
          
Cafés, Bistros          
gut 41 39 45 35 42 22 35 46 43 
mittelmäßig 45 45 45 40 50 64 47 39 45 
schlecht 9 9 6 21 5 14 10 10 7 
kann ich nicht beurteilen 5 7 4 4 3 - 8 5 5 
          
          
Biergärten, Gartenlokale          
gut 33 35 35 26 32 18 35 35 33 
mittelmäßig 46 36 48 44 51 69 36 46 45 
schlecht 13 19 9 23 9 9 19 13 12 
kann ich nicht beurteilen 8 10 8 7 8 4 10 6 10 
          
          
Restaurants, Gaststätten          
gut 29 31 27 26 33 18 31 36 27 
mittelmäßig 54 50 57 48 56 69 48 45 57 
schlecht 13 11 13 23 7 10 15 15 12 
kann ich nicht beurteilen 4 8 3 3 4 3 6 4 4 
          

 
 
 



Verkehr 61 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Fahrradwegenetz          
gut 59 62 57 51 53 58 57 66 62 
mittelmäßig 20 18 22 30 25 19 25 18 13 
schlecht 7 6 8 7 6 17 11 2 5 
kann ich nicht beurteilen 14 14 13 12 16 6 7 14 20 
          
          
ÖPNV          
gut 58 61 55 43 47 53 55 66 66 
mittelmäßig 23 20 26 34 34 25 19 20 18 
schlecht 7 7 7 15 11 6 9 5 3 
kann ich nicht beurteilen 12 12 12 8 8 16 17 9 13 
          
          
Parkmöglichkeiten beim 
Einkaufen 

         

gut 51 53 49 40 44 51 51 57 52 
mittelmäßig 34 31 36 40 35 38 36 34 27 
schlecht 11 10 12 11 19 9 11 7 12 
kann ich nicht beurteilen 4 6 3 9 2 2 2 2 9 
          
          
Parkmöglichkeiten im 
Wohnumfeld 

         

gut 46 43 49 36 54 43 46 52 40 
mittelmäßig 23 20 26 27 12 24 25 27 21 
schlecht 26 29 23 28 31 29 26 18 28 
kann ich nicht beurteilen 5 8 2 9 3 4 3 3 11 
          

 



Verkehr 62 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Fahrradwegenetz          
gut 59 58 45 71 75 19 56 50 78 
mittelmäßig 20 18 23 19 20 34 15 30 9 
schlecht 7 7 10 3 4 30 13 8 1 
kann ich nicht beurteilen 14 17 22 7 1 17 16 12 12 
          
          
ÖPNV          
gut 58 49 54 68 62 28 68 58 74 
mittelmäßig 23 20 25 22 23 38 12 31 15 
schlecht 7 7 4 5 9 22 6 7 4 
kann ich nicht beurteilen 12 24 17 5 6 12 14 4 7 
          
          
Parkmöglichkeiten beim 
Einkaufen 

         

gut 51 44 45 62 58 46 64 48 40 
mittelmäßig 34 34 41 30 21 27 25 43 46 
schlecht 11 18 7 8 10 18 6 4 13 
kann ich nicht beurteilen 4 4 7 - 11 9 5 5 1 
          
          
Parkmöglichkeiten im 
Wohnumfeld 

         

gut 46 34 26 57 68 41 54 47 62 
mittelmäßig 23 23 29 18 20 31 12 32 19 
schlecht 26 36 36 23 12 12 29 17 14 
kann ich nicht beurteilen 5 7 9 2 - 16 5 4 5 
          

 
 



Verkehr 63 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Bingen hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie mir 

jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Fahrradwegenetz          
gut 59 49 67 56 57 69 59 52 61 
mittelmäßig 20 23 17 23 21 21 17 28 18 
schlecht 7 6 4 9 13 9 11 9 6 
kann ich nicht beurteilen 14 22 12 12 9 1 13 11 15 
          
          
ÖPNV          
gut 58 50 68 59 44 64 51 48 61 
mittelmäßig 23 17 17 23 37 23 25 31 20 
schlecht 7 7 4 11 8 3 10 10 5 
kann ich nicht beurteilen 12 26 11 7 11 10 14 11 14 
          
          
Parkmöglichkeiten beim 
Einkaufen 

         

gut 51 46 55 50 48 69 47 42 53 
mittelmäßig 34 30 30 38 41 25 39 42 31 
schlecht 11 14 11 11 9 5 11 11 11 
kann ich nicht beurteilen 4 10 4 1 2 1 3 5 5 
          
          
Parkmöglichkeiten im 
Wohnumfeld 

         

gut 46 42 47 42 49 61 41 45 46 
mittelmäßig 23 20 22 28 21 31 21 26 21 
schlecht 26 28 25 28 25 7 33 23 27 
kann ich nicht beurteilen 5 10 6 2 5 1 5 6 6 
          



Betreuung/Angebote für Kinder in der Innenstadt 64 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Kinderspielplätze          
gut 46 49 43 38 36 41 46 55 50 
mittelmäßig 17 14 20 32 18 29 19 15 7 
schlecht 6 6 6 6 6 9 7 4 5 
kann ich nicht beurteilen 31 31 31 24 40 21 28 26 38 
          
          
Betreuungsangebote für 3- bis 
6-Jährige 

         

gut 17 19 14 10 7 11 19 25 18 
mittelmäßig 11 9 13 23 13 18 11 9 5 
schlecht 2 1 3 6 1 4 2 1 2 
kann ich nicht beurteilen 70 71 70 61 79 67 68 65 75 
          
          
Betreuungsangebote für 
Schulkinder 

         

gut 15 15 16 21 11 8 16 23 13 
mittelmäßig 13 12 13 33 11 20 15 9 7 
schlecht 5 4 7 3 3 13 9 2 3 
kann ich nicht beurteilen 67 69 64 43 75 59 60 66 77 
          
          
Betreuungsangebote für 
Kinder unter 3 Jahren 

         

gut 7 7 6 7 3 3 9 8 7 
mittelmäßig 10 8 11 16 7 10 7 13 8 
schlecht 6 7 6 10 5 19 6 3 3 
kann ich nicht beurteilen 77 78 77 67 85 68 78 76 82 
          

 
 
 



Betreuung/Angebote für Kinder in den Stadtteilen 65 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Frauen Männer  A l t e r s g r u p p e n  
 bewohner   14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 

          
Kinderspielplätze          
gut 40 42 38 38 41 33 33 52 39 
mittelmäßig 25 23 27 35 25 28 34 23 14 
schlecht 11 9 13 7 9 23 19 1 9 
kann ich nicht beurteilen 24 26 22 20 25 16 16 24 38 
          
          
Betreuungsangebote für 3- 
bis 6-Jährige 

         

gut 31 35 26 25 26 27 36 35 28 
mittelmäßig 11 7 15 20 11 14 10 10 9 
schlecht 5 5 5 2 2 7 9 4 3 
kann ich nicht beurteilen 53 53 54 53 61 52 45 51 60 
          
          
Betreuungsangebote für 
Schulkinder 

         

gut 24 26 22 37 22 21 17 34 19 
mittelmäßig 15 14 16 21 20 16 24 10 8 
schlecht 9 9 10 6 4 17 16 7 5 
kann ich nicht beurteilen 52 51 52 36 54 46 43 49 68 
          
          
Betreuungsangebote für 
Kinder unter 3 Jahren 

         

gut 18 21 14 10 12 21 20 17 20 
mittelmäßig 12 8 16 24 10 10 18 9 9 
schlecht 9 9 9 2 5 17 11 9 7 
kann ich nicht beurteilen 61 62 61 64 73 52 51 65 64 
          

 
 
 
 



Betreuung/Angebote für Kinder in der Innenstadt 66 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Kinderspielplätze          
gut 46 57 38 39 44 44 59 40 51 
mittelmäßig 17 13 23 21 11 21 17 11 16 
schlecht 6 5 7 5 1 1 8 15 6 
kann ich nicht beurteilen 31 25 32 35 44 34 16 34 27 
          
          
Betreuungsangebote für 3- 
bis 6-Jährige 

         

gut 17 17 18 11 28 9 21 14 28 
mittelmäßig 11 12 5 12 13 18 21 13 1 
schlecht 2 2 2 3 - - 3 3 - 
kann ich nicht beurteilen 70 69 75 74 59 73 55 70 71 
          
          
Betreuungsangebote für 
Schulkinder 

         

gut 15 14 12 17 14 16 26 10 18 
mittelmäßig 13 13 8 13 18 17 10 13 10 
schlecht 5 6 11 2 1 - 12 7 3 
kann ich nicht beurteilen 67 67 69 68 67 67 52 70 69 
          
          
Betreuungsangebote für 
Kinder unter 3 Jahren 

         

gut 7 3 14 4 11 2 8 10 12 
mittelmäßig 10 10 7 7 21 12 12 9 5 
schlecht 6 10 3 7 - 7 9 6 2 
kann ich nicht beurteilen 77 77 76 82 68 79 71 75 81 
          

 
 



Betreuung/Angebote für Kinder in den Stadtteilen 67 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil-   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
 bewohner Binger-

brück 
Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % 
         
Kinderspielplätze         
gut 40 27 34 31 40 51 52 77 
mittelmäßig 25 29 29 12 33 26 20 13 
schlecht 11 19 8 11 12 14 10 5 
kann ich nicht beurteilen 18 25 29 46 15 9 18 5 
         
         
Betreuungsangebote für 3- bis 
6-Jährige 

        

gut 31 32 24 35 23 14 34 65 
mittelmäßig 11 6 11 5 21 23 17 2 
schlecht 5 2 2 5 14 21 6 1 
kann ich nicht beurteilen 53 60 63 55 42 42 43 32 
         
         
Betreuungsangebote für 
Schulkinder 

        

gut 24 15 24 22 21 20 20 51 
mittelmäßig 15 14 17 4 19 8 25 14 
schlecht 9 11 4 9 16 30 9 5 
kann ich nicht beurteilen 52 60 55 65 44 42 46 30 
         
         
Betreuungsangebote für 
Kinder unter 3 Jahren 

        

gut 18 23 10 13 3 4 31 51 
mittelmäßig 12 15 13 15 5 6 16 4 
schlecht 9 6 3 8 30 39 7 3 
kann ich nicht beurteilen 61 56 74 64 62 51 46 42 
         

 
 
 
 
 



Betreuung/Angebote für Kinder in der Innenstadt 68 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Kinderspielplätze          
gut 46 41 48 47 46 54 52 51 43 
mittelmäßig 17 10 11 20 31 26 28 27 12 
schlecht 6 5 4 5 10 4 16 7 4 
kann ich nicht beurteilen 31 44 37 28 13 16 4 15 41 
          
          
Betreuungsangebote für 3- bis 
6-Jährige 

         

gut 17 11 14 22 21 18 21 23 13 
mittelmäßig 11 8 5 22 17 21 28 19 6 
schlecht 2 5 1 4 1 3 4 2 2 
kann ich nicht beurteilen 70 76 80 52 61 58 47 56 79 
          
          
Betreuungsangebote für 
Schulkinder 

         

gut 15 10 12 26 18 13 21 26 11 
mittelmäßig 13 15 6 15 22 17 29 20 8 
schlecht 5 4 1 8 11 6 10 7 4 
kann ich nicht beurteilen 67 71 81 51 49 64 40 47 77 
          
          
Betreuungsangebote für 
Kinder unter 3 Jahren 

         

gut 7 2 6 13 7 11 10 8 5 
mittelmäßig 10 12 7 11 12 13 15 12 8 
schlecht 6 6 2 14 9 18 16 7 3 
kann ich nicht beurteilen 77 80 85 62 72 58 59 73 84 
          

 



Betreuung/Angebote für Kinder in den Stadtteilen 69 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
 bewohner 1 P. 2 P. 3 P. 4+ <6 J. 6-14 >14 J. keine 

 % % % % % % % % % 
          
Kinderspielplätze          
gut 40 28 35 47 50 45 48 52 34 
mittelmäßig 25 20 23 30 27 35 32 32 21 
schlecht 11 13 9 7 17 8 18 10 10 
kann ich nicht beurteilen 24 39 33 16 6 12 2 6 35 
          
          
Betreuungsangebote für 3- bis 
6-Jährige 

         

gut 31 18 25 41 40 51 50 35 24 
mittelmäßig 11 9 10 12 14 12 25 12 9 
schlecht 5 3 4 8 5 8 8 6 3 
kann ich nicht beurteilen 53 70 61 39 41 29 17 47 64 
          
          
Betreuungsangebote für 
Schulkinder 

         

gut 24 12 20 31 31 28 39 33 19 
mittelmäßig 15 15 8 17 26 18 34 20 9 
schlecht 9 4 7 8 18 8 10 15 7 
kann ich nicht beurteilen 52 69 65 44 25 46 17 32 65 
          
          
Betreuungsangebote für Kinder 
unter 3 Jahren 

         

gut 18 9 17 21 21 36 34 10 15 
mittelmäßig 12 13 9 12 16 20 20 14 10 
schlecht 9 4 7 20 8 19 16 11 5 
kann ich nicht beurteilen 61 74 67 47 55 25 30 65 70 
          

 
 
 
 
 



Treffpunkte, Spiel- und Erlebnisräume für Jugendliche in der Innenstadt 70 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Mobilitäts- und Nahverkehrs-
angebote 

         

gut 36 37 35 45 40 28 28 46 33 
mittelmäßig 20 15 25 33 23 24 29 10 15 
schlecht 8 9 7 12 8 7 10 8 7 
kann ich nicht beurteilen 36 39 33 10 29 41 33 36 45 
          
          
Kultur- und Musikangebote          
gut 32 36 27 34 27 19 29 35 39 
mittelmäßig 26 19 34 36 29 40 31 20 18 
schlecht 5 6 5 7 10 4 8 5 1 
kann ich nicht beurteilen 37 39 34 23 34 37 32 40 42 
          
          
Sport- und Freizeitangebote          
gut 26 24 29 25 24 17 26 32 28 
mittelmäßig 26 24 29 51 36 35 28 16 16 
schlecht 7 6 8 16 11 10 6 5 6 
kann ich nicht beurteilen 41 46 34 8 29 38 40 47 50 
          
          
Jugendzentren/Jugendräume          
gut 14 14 14 21 27 15 10 11 10 
mittelmäßig 21 19 23 51 16 23 27 18 12 
schlecht 12 12 12 23 17 8 14 9 9 
kann ich nicht beurteilen 53 55 51 5 40 54 49 62 69 
          
          
Angebote für Jungen          
gut 6 4 7 16 17 1 3 5 2 
mittelmäßig 14 11 16 36 13 15 16 11 7 
schlecht 8 7 8 14 10 7 9 6 5 
kann ich nicht beurteilen 72 78 69 34 60 77 72 78 86 
          
          
Angebote für Mädchen          
gut 5 4 5 15 13 1 2 4 2 
mittelmäßig 11 10 13 26 11 15 14 9 6 
schlecht 10 11 9 16 14 8 14 7 6 
kann ich nicht beurteilen 74 75 73 43 62 76 70 80 86 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Frauen Männer  A l t e r s g r u p p e n  
 bewohner   14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 

          
Mobilitäts- und 
Nahverkehrsangebote 

         

gut 36 38 35 42 39 28 31 46 35 
mittelmäßig 21 21 22 20 40 29 17 19 14 
schlecht 10 12 9 20 8 5 17 8 9 
kann ich nicht beurteilen 33 29 34 18 13 38 35 27 42 
          
          
Kultur- und Musikangebote          
gut 19 21 15 25 18 10 10 21 27 
mittelmäßig 23 21 26 26 22 28 29 28 11 
schlecht 19 17 21 20 23 17 30 17 10 
kann ich nicht beurteilen 39 41 38 29 37 45 31 34 52 
          
          
Sport- und Freizeitangebote          
gut 36 37 35 40 45 31 27 41 35 
mittelmäßig 22 23 22 31 18 19 34 23 14 
schlecht 9 7 11 13 22 7 13 5 3 
kann ich nicht beurteilen 33 33 32 16 15 43 26 31 48 
          
          
Jugendzentren/Jugendräume          
gut 7 5 9 15 22 4 8 0 4 
mittelmäßig 11 14 8 13 5 13 10 21 5 
schlecht 35 31 39 57 39 37 46 25 25 
kann ich nicht beurteilen 47 50 44 15 34 46 36 54 66 
          
          
Angebote für Jungen          
gut 7 6 7 11 23 5 3 3 4 
mittelmäßig 14 12 15 26 9 20 11 19 6 
schlecht 18 17 19 15 25 13 29 13 14 
kann ich nicht beurteilen 61 65 59 48 43 62 57 65 76 
          
          
Angebote für Mädchen          
gut 7 7 8 16 24 5 4 3 4 
mittelmäßig 9 10 9 17 8 17 7 14 2 
schlecht 20 18 22 20 22 15 31 15 17 
kann ich nicht beurteilen 64 65 61 47 46 63 58 68 77 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Mobilitäts- und 
Nahverkehrsangebote 

         

gut 36 25 26 49 28 26 55 30 60 
mittelmäßig 20 22 18 24 14 23 11 21 6 
schlecht 8 14 - 6 3 17 5 5 9 
kann ich nicht beurteilen 36 39 56 21 55 34 29 44 25 
          
          
Kultur- und Musikangebote          
gut 32 34 22 38 26 18 45 24 34 
mittelmäßig 26 28 22 31 19 25 28 23 20 
schlecht 5 4 7 5 3 6 4 8 8 
kann ich nicht beurteilen 37 34 49 26 52 51 23 45 38 
          
          
Sport- und Freizeitangebote          
gut 26 26 24 27 24 23 39 18 35 
mittelmäßig 26 28 21 30 21 17 23 28 26 
schlecht 7 11 8 8 1 6 4 4 2 
kann ich nicht beurteilen 41 35 47 35 54 54 34 50 37 
          
          
Jugendzentren/Jugendräume          
gut 14 14 8 20 18 12 10 4 14 
mittelmäßig 21 18 27 19 23 27 26 20 15 
schlecht 12 11 11 12 6 4 21 18 13 
kann ich nicht beurteilen 53 57 54 49 53 57 43 58 58 
          
          
Angebote für Jungen          
gut 6 5 7 6 9 3 - - 10 
mittelmäßig 14 13 12 13 29 14 17 12 4 
schlecht 8 9 6 6 - 11 11 16 5 
kann ich nicht beurteilen 72 73 75 75 62 72 72 72 81 
          
          
Angebote für Mädchen          
gut 5 4 4 6 9 2 - - 10 
mittelmäßig 11 13 10 9 28 8 12 10 4 
schlecht 10 10 11 7 6 13 15 17 5 
kann ich nicht beurteilen 74 73 75 78 57 77 73 73 81 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil-   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
 bewohner Binger-

brück 
Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % 
         
Mobilitäts- und 
Nahverkehrsangebote 

        

gut 36 20 46 26 22 48 25 59 
mittelmäßig 21 26 21 5 19 22 32 20 
schlecht 10 5 6 12 42 9 8 14 
kann ich nicht beurteilen 33 49 27 57 17 21 35 7 
         
         
Kultur- und Musikangebote         
gut 19 3 18 - 28 35 7 61 
mittelmäßig 23 15 28 19 24 29 24 21 
schlecht 19 21 18 25 19 12 29 7 
kann ich nicht beurteilen 39 61 36 56 29 24 40 11 
         
         
Sport- und Freizeitangebote         
gut 36 12 47 19 24 40 43 56 
mittelmäßig 22 24 20 12 30 33 26 23 
schlecht 9 9 6 14 21 8 5 10 
kann ich nicht beurteilen 33 55 27 55 25 19 26 11 
         
         
Jugendzentren/Jugendräume         
gut 7 4 15 - 3 - - 4 
mittelmäßig 11 7 13 13 18 5 8 8 
schlecht 35 32 18 29 57 63 46 65 
kann ich nicht beurteilen 47 57 54 58 22 32 46 23 
         
         
Angebote für Jungen         
         
gut 7 3 10 2 2 5 3 11 
mittelmäßig 14 19 13 14 14 3 14 13 
schlecht 18 11 9 20 33 32 30 31 
kann ich nicht beurteilen 61 67 68 64 51 60 53 45 
         
         
Angebote für Mädchen         
gut 7 3 11 2 2 4 4 15 
mittelmäßig 9 9 10 15 7 3 10 9 
schlecht 20 14 9 25 36 35 32 33 
kann ich nicht beurteilen 64 74 70 58 55 58 54 43 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
          
Mobilitäts- und 
Nahverkehrsangebote 

         

gut 36 33 38 38 33 28 40 41 34 
mittelmäßig 20 16 14 24 31 32 30 27 15 
schlecht 8 4 8 11 9 0 13 11 7 
kann ich nicht beurteilen 36 47 40 27 27 40 17 21 44 
          
          
Kultur- und Musikangebote          
gut 32 26 34 33 30 22 36 38 30 
mittelmäßig 26 24 20 32 37 30 37 30 22 
schlecht 5 6 5 6 5 1 7 7 5 
kann ich nicht beurteilen 37 44 41 29 28 47 20 25 43 
          
          
Sport- und Freizeitangebote          
gut 26 18 31 28 22 15 28 29 26 
mittelmäßig 26 25 18 30 40 32 33 35 21 
schlecht 7 8 5 11 9 1 14 12 5 
kann ich nicht beurteilen 41 49 46 31 29 52 25 24 48 
          
          
Jugendzentren/Jugendräume          
gut 14 12 13 13 17 15 9 20 12 
mittelmäßig 21 13 13 31 32 17 35 32 15 
schlecht 12 13 9 13 15 6 13 19 10 
kann ich nicht beurteilen 53 62 65 43 36 62 43 29 63 
          
          
Angebote für Jungen          
gut 6 4 6 4 7 4 3 9 5 
mittelmäßig 14 12 7 24 19 15 32 21 8 
schlecht 8 8 5 7 14 8 14 12 6 
kann ich nicht beurteilen 72 76 82 65 60 73 51 58 81 
          
          
Angebote für Mädchen          
gut 5 4 5 3 7 4 2 8 4 
mittelmäßig 11 10 6 19 16 14 24 17 7 
schlecht 10 11 6 12 13 12 16 16 7 
kann ich nicht beurteilen 74 75 83 66 64 70 58 59 82 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
 bewohner 1 P. 2 P. 3 P. 4+ <6 J. 6-14 >14 J. keine 

 % % % % % % % % % 
          
Mobilitäts- und 
Nahverkehrsangebote 

         

gut 36 29 39 39 36 39 42 41 34 
mittelmäßig 21 27 14 24 29 24 34 25 18 
schlecht 10 4 9 15 13 8 14 17 7 
kann ich nicht beurteilen 33 40 38 22 22 29 10 17 41 
          
          
Kultur- und Musikangebote          
gut 19 13 23 17 16 11 16 22 19 
mittelmäßig 23 15 16 30 35 33 43 34 15 
schlecht 19 21 18 22 16 13 16 24 18 
kann ich nicht beurteilen 39 51 43 31 33 43 25 20 48 
          
          
Sport- und Freizeitangebote          
gut 36 22 42 31 38 32 35 39 36 
mittelmäßig 22 17 15 34 29 36 35 34 15 
schlecht 9 11 5 11 13 4 12 13 7 
kann ich nicht beurteilen 33 50 38 24 20 28 18 14 42 
          
          
Jugendzentren/Jugendräume          
gut 7 9 8 6 5 5 3 5 9 
mittelmäßig 11 6 11 10 15 17 12 15 9 
schlecht 35 29 22 44 52 40 51 48 27 
kann ich nicht beurteilen 47 56 59 40 28 38 34 32 55 
          
          
Angebote für Jungen          
gut 7 6 6 6 8 9 4 5 7 
mittelmäßig 14 6 10 16 23 26 34 16 9 
schlecht 18 15 13 19 28 24 24 25 14 
kann ich nicht beurteilen 61 73 71 59 41 41 38 54 70 
          
          
Angebote für Mädchen          
gut 7 6 7 6 9 10 6 5 8 
mittelmäßig 9 5 6 11 18 25 25 11 5 
schlecht 20 16 15 22 28 25 29 27 16 
kann ich nicht beurteilen 64 73 72 61 45 40 40 57 71 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Parkanlagen          
gut 76 76 76 55 81 56 76 84 81 
mittelmäßig 16 15 17 30 13 34 16 11 8 
schlecht 4 4 3 8 5 7 4 - 3 
kann ich nicht beurteilen 4 5 4 7 1 3 4 5 8 
          
          
persönliche Sicherheit          
gut 41 38 45 29 52 38 49 41 35 
mittelmäßig 36 37 35 47 37 28 34 32 40 
schlecht 10 10 10 15 4 18 7 9 9 
kann ich nicht beurteilen 13 15 10 9 7 16 10 18 16 
          
          
Stadtgestaltung          
gut 29 30 28 18 38 21 31 21 37 
mittelmäßig 46 47 44 52 45 51 36 53 41 
schlecht 19 16 23 25 16 20 28 20 12 
kann ich nicht beurteilen 6 7 5 5 1 8 5 6 10 
          
          
Sauberkeit          
gut 28 32 23 23 33 26 45 24 18 
mittelmäßig 49 43 55 56 48 55 37 55 48 
schlecht 18 20 16 17 17 16 14 15 27 
kann ich nicht beurteilen 5 5 6 4 2 3 4 6 7 
          
          
Barrierefreiheit          
gut 21 22 20 24 25 16 21 28 15 
mittelmäßig 25 23 27 21 15 39 26 23 25 
schlecht 16 18 13 19 18 21 12 9 21 
kann ich nicht beurteilen 38 37 40 36 42 24 41 40 39 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Frauen Männer  A l t e r s g r u p p e n  
 bewohner   14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 

          
Parkanlagen          
gut 16 16 16 13 24 13 10 21 14 
mittelmäßig 17 21 14 27 24 12 25 17 8 
schlecht 32 28 37 35 16 42 40 30 31 
kann ich nicht beurteilen 35 35 33 25 36 33 25 32 47 
          
          
persönliche Sicherheit          
gut 49 48 49 46 68 42 59 52 31 
mittelmäßig 27 24 29 34 29 30 19 25 29 
schlecht 6 9 4 2 - 9 3 5 13 
kann ich nicht beurteilen 18 19 18 18 3 19 19 18 27 
          
          
Stadtgestaltung          
gut 18 24 12 13 35 21 14 17 15 
mittelmäßig 43 44 43 60 38 34 40 51 43 
schlecht 23 19 28 11 24 25 32 19 20 
kann ich nicht beurteilen 16 13 17 16 3 20 14 13 22 
          
          
Sauberkeit          
gut 31 38 23 33 42 25 41 34 15 
mittelmäßig 44 40 50 47 38 54 35 46 47 
schlecht 14 13 14 8 18 8 12 9 22 
kann ich nicht beurteilen 11 9 13 12 2 13 12 11 16 
          
          
Barrierefreiheit          
gut 17 16 17 24 24 15 13 22 10 
mittelmäßig 22 24 19 19 25 23 22 23 18 
schlecht 24 29 19 15 21 33 27 15 29 
kann ich nicht beurteilen 37 31 45 42 30 29 38 40 43 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Parkanlagen          
gut 76 76 64 82 77 56 92 74 83 
mittelmäßig 16 18 19 13 7 33 7 14 10 
schlecht 4 4 6 4 2 4 - 3 2 
kann ich nicht beurteilen 4 2 11 1 14 7 1 9 5 
          
          
persönliche Sicherheit          
gut 41 41 37 42 46 35 46 41 48 
mittelmäßig 36 36 24 40 32 41 36 40 35 
schlecht 10 14 16 6 9 6 5 3 6 
kann ich nicht beurteilen 13 9 23 12 13 18 13 16 11 
          
          
Stadtgestaltung          
gut 29 21 28 33 51 18 38 23 37 
mittelmäßig 46 54 42 42 29 57 47 47 36 
schlecht 19 21 17 24 11 18 9 19 15 
kann ich nicht beurteilen 6 4 13 1 9 7 6 11 12 
          
          
Sauberkeit          
gut 28 19 15 38 37 22 34 29 40 
mittelmäßig 49 49 59 46 50 51 54 44 43 
schlecht 18 30 12 15 4 20 11 18 10 
kann ich nicht beurteilen 5 2 14 1 9 7 1 9 7 
          
          
Barrierefreiheit          
gut 21 22 20 27 21 15 15 16 11 
mittelmäßig 25 25 27 21 23 36 25 32 22 
schlecht 16 16 13 24 15 4 11 10 10 
kann ich nicht beurteilen 38 37 40 28 41 45 49 42 57 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil-   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
 bewohner Binger-

brück 
Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % 
         
Parkanlagen         
gut 16 50 7 2 6 11 10 16 
mittelmäßig 17 8 23 19 12 13 17 23 
schlecht 32 21 41 28 41 26 34 18 
kann ich nicht beurteilen 35 21 29 51 41 50 39 43 
         
         
persönliche Sicherheit         
gut 49 35 47 38 63 60 63 57 
mittelmäßig 27 24 31 37 17 19 21 25 
schlecht 6 12 6 - 5 6 2 7 
kann ich nicht beurteilen 18 29 16 25 15 15 14 11 
         
         
Stadtgestaltung         
gut 18 8 30 3 16 10 18 16 
mittelmäßig 43 41 41 52 35 51 44 52 
schlecht 23 29 17 22 36 29 24 21 
kann ich nicht beurteilen 16 22 12 23 13 10 14 11 
         
         
Sauberkeit         
gut 31 11 35 24 29 21 44 52 
mittelmäßig 44 53 42 47 49 54 34 36 
schlecht 14 25 11 7 13 16 12 7 
kann ich nicht beurteilen 11 11 12 22 9 9 10 5 
         
         
Barrierefreiheit 
(z.B. Kinderwagen, Rollstuhl) 

        

gut 17 15 22 12 16 4 16 13 
mittelmäßig 22 16 28 15 26 14 26 14 
schlecht 24 33 18 29 22 52 14 19 
kann ich nicht beurteilen 37 36 32 44 36 30 44 54 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Parkanlagen          
gut 76 75 84 68 67 67 61 73 80 
mittelmäßig 16 15 9 19 26 26 28 19 12 
schlecht 4 4 2 6 5 3 9 5 2 
kann ich nicht beurteilen 4 6 5 7 2 4 2 3 6 
          
          
persönliche Sicherheit          
gut 41 42 43 33 46 37 47 42 41 
mittelmäßig 36 37 35 37 35 36 33 39 34 
schlecht 10 11 8 12 9 7 10 9 10 
kann ich nicht beurteilen 13 10 14 18 10 20 10 10 15 
          
          
Stadtgestaltung          
gut 29 32 24 21 41 30 23 38 27 
mittelmäßig 46 46 48 40 45 53 53 43 45 
schlecht 19 17 21 28 12 9 21 16 21 
kann ich nicht beurteilen 6 5 7 11 2 8 3 3 7 
          
          
Sauberkeit          
gut 28 16 28 28 37 27 36 38 24 
mittelmäßig 49 54 52 38 49 51 43 42 53 
schlecht 18 24 15 26 13 16 19 18 17 
kann ich nicht beurteilen 5 6 5 8 1 6 2 2 6 
          
          
Barrierefreiheit          
gut 21 17 20 25 23 32 16 25 19 
mittelmäßig 25 27 23 22 30 37 29 19 26 
schlecht 16 16 15 22 12 13 15 15 15 
kann ich nicht beurteilen 38 40 42 31 35 18 40 41 40 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
 bewohner 1 P. 2 P. 3 P. 4+ <6 J. 6-14 >14 J. keine 

 % % % % % % % % % 
          
Parkanlagen          
gut 16 15 18 14 13 10 19 13 17 
mittelmäßig 17 15 12 13 32 25 29 26 12 
schlecht 32 28 34 39 26 27 21 36 33 
kann ich nicht beurteilen 35 42 36 34 29 38 31 25 38 
          
          
persönliche Sicherheit          
gut 49 39 45 44 65 54 61 59 43 
mittelmäßig 27 29 28 29 21 24 24 23 29 
schlecht 6 8 8 7 2 2 5 6 7 
kann ich nicht beurteilen 18 24 19 20 12 20 10 12 21 
          
          
Stadtgestaltung          
gut 18 10 21 15 22 17 14 21 19 
mittelmäßig 43 45 43 43 44 46 55 42 41 
schlecht 23 21 22 26 24 23 20 25 22 
kann ich nicht beurteilen 16 24 14 16 10 14 11 12 18 
          
          
Sauberkeit          
gut 31 25 31 27 36 32 39 37 27 
mittelmäßig 44 35 47 42 48 49 43 41 45 
schlecht 14 24 12 16 8 7 15 14 16 
kann ich nicht beurteilen 11 16 10 15 8 12 3 8 12 
          
          
Barrierefreiheit          
gut 17 16 18 18 14 27 11 14 17 
mittelmäßig 22 23 15 25 29 31 24 31 16 
schlecht 24 15 27 22 27 17 28 22 26 
kann ich nicht beurteilen 37 46 40 35 30 25 37 33 41 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
verkaufsoffene Sonntage          
gut 49 53 45 31 54 45 48 53 51 
mittelmäßig 27 24 29 33 25 40 32 18 22 
schlecht 4 4 5 16 4 3 2 3 5 
kann ich nicht beurteilen 20 19 21 20 17 12 18 26 22 
          
          
Öffnungszeiten          
gut 38 38 38 31 42 27 37 43 41 
mittelmäßig 35 36 34 48 37 44 33 38 25 
schlecht 20 18 22 14 18 26 23 12 23 
kann ich nicht beurteilen 7 8 6 7 3 3 7 7 11 
          
          
Kundenfreundlichkeit          
gut 32 31 33 26 31 31 35 33 32 
mittelmäßig 46 47 45 54 43 54 41 48 43 
schlecht 10 8 12 14 15 10 13 7 7 
kann ich nicht beurteilen 12 14 10 6 11 5 11 12 18 
          
          
Einkaufsmöglichkeiten          
gut 11 9 13 3 25 7 11 9 8 
mittelmäßig 39 39 40 36 31 42 46 41 37 
schlecht 44 45 42 58 43 42 39 42 46 
kann ich nicht beurteilen 6 7 5 3 1 9 4 8 9 
          
          
Dienstleistungsangebote          
gut 57 57 58 47 72 50 55 61 54 
mittelmäßig 26 24 29 27 16 39 31 25 23 
schlecht 3 3 3 7 6 2 2 2 2 
kann ich nicht beurteilen 14 16 10 19 6 9 12 12 21 
          

 



Einkaufen und Dienstleistungen in den Stadtteilen 83 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Frauen Männer  A l t e r s g r u p p e n  
 bewohner   14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 

          
verkaufsoffene Sonntage          
gut 21 21 20 10 21 15 13 30 26 
mittelmäßig 14 13 15 25 10 20 16 8 12 
schlecht 14 13 16 18 16 20 19 7 11 
kann ich nicht beurteilen 51 53 49 47 53 45 52 55 51 
          
          
Öffnungszeiten          
gut 51 60 40 38 57 47 45 57 51 
mittelmäßig 19 15 23 24 15 26 20 17 16 
schlecht 14 12 15 21 12 12 23 8 11 
kann ich nicht beurteilen 16 13 22 17 16 15 12 18 22 
          
          
Kundenfreundlichkeit          
gut 45 53 36 25 57 42 33 44 54 
mittelmäßig 26 21 32 41 17 33 34 28 16 
schlecht 10 9 11 10 15 10 11 9 9 
kann ich nicht beurteilen 19 17 21 24 11 15 22 19 21 
          
          
Einkaufsmöglichkeiten          
gut 33 39 27 12 42 32 28 35 38 
mittelmäßig 18 15 22 19 16 23 19 21 13 
schlecht 39 39 39 58 39 34 42 37 36 
kann ich nicht beurteilen 10 7 12 11 3 11 11 7 13 
          
          
Dienstleistungsangebote          
gut 41 49 32 38 41 26 31 48 50 
mittelmäßig 25 21 30 27 19 32 29 21 24 
schlecht 14 13 16 19 24 21 15 13 5 
kann ich nicht beurteilen 20 17 22 16 16 21 25 18 21 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
verkaufsoffene Sonntage          
gut 49 49 38 47 66 44 56 65 44 
mittelmäßig 27 26 23 37 14 29 24 18 15 
schlecht 4 9 - 3 4 3 6 1 4 
kann ich nicht beurteilen 20 16 39 13 16 24 14 16 37 
          
          
Öffnungszeiten          
gut 38 38 42 35 48 33 38 37 35 
mittelmäßig 35 37 21 37 30 47 46 43 26 
schlecht 20 21 21 26 12 8 11 14 23 
kann ich nicht beurteilen 7 4 16 2 10 12 5 6 16 
          
          
Kundenfreundlichkeit          
gut 32 34 33 27 10 35 56 34 41 
mittelmäßig 46 48 38 54 60 35 30 44 33 
schlecht 10 9 9 12 14 12 12 10 3 
kann ich nicht beurteilen 12 9 20 7 16 18 2 12 23 
          
          
Einkaufsmöglichkeiten          
gut 11 14 15 10 4 9 6 11 3 
mittelmäßig 39 33 43 40 49 36 49 41 43 
schlecht 44 51 28 43 37 49 43 42 48 
kann ich nicht beurteilen 6 2 14 7 10 6 2 6 6 
          
          
Dienstleistungsangebote          
gut 57 63 44 67 42 42 61 53 55 
mittelmäßig 26 25 30 24 26 35 21 33 20 
schlecht 3 2 4 2 7 5 5 1 3 
kann ich nicht beurteilen 14 10 22 7 25 18 13 13 22 
          

 



Einkaufen und Dienstleistungen in den Stadtteilen 85 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil-   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
 bewohner Binger-

brück 
Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % 
         
verkaufsoffene Sonntage         
gut 21 15 42 2 8 1 7 7 
mittelmäßig 14 15 25 1 12 1 4 1 
schlecht 14 12 5 41 19 17 19 15 
kann ich nicht beurteilen 51 58 28 56 61 81 69 77 
         
         
Öffnungszeiten         
gut 51 51 72 4 55 26 35 44 
mittelmäßig 19 27 11 6 26 34 24 24 
schlecht 14 8 6 43 6 30 17 17 
kann ich nicht beurteilen 16 14 11 47 13 10 24 15 
         
         
Kundenfreundlichkeit         
gut 45 38 53 6 57 41 45 55 
mittelmäßig 26 35 30 7 30 35 14 22 
schlecht 10 12 3 41 3 15 12 2 
kann ich nicht beurteilen 19 15 14 46 10 9 29 21 
         
         
Einkaufsmöglichkeiten         
gut 33 22 73 - 12 - 3 6 
mittelmäßig 18 35 12 1 39 17 6 24 
schlecht 39 34 4 78 45 76 86 66 
kann ich nicht beurteilen 10 9 11 21 4 7 5 4 
         
         
Dienstleistungsangebote         
gut 41 32 54 14 54 20 44 31 
mittelmäßig 25 19 24 16 29 32 34 32 
schlecht 14 25 5 33 9 22 7 19 
kann ich nicht beurteilen 20 24 17 37 8 26 15 18 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich die Binger Innenstadt hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte 

sagen Sie mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
verkaufsoffene Sonntage          
gut 49 43 53 47 48 51 49 50 49 
mittelmäßig 27 32 23 25 29 31 29 27 25 
schlecht 4 7 3 3 5 6 4 6 5 
kann ich nicht beurteilen 20 18 21 25 18 12 18 17 21 
          
          
Öffnungszeiten          
gut 38 33 44 30 36 33 36 37 39 
mittelmäßig 35 35 29 41 42 45 48 43 30 
schlecht 20 23 20 19 18 17 14 13 23 
kann ich nicht beurteilen 7 9 7 10 4 5 2 7 8 
          
          
Kundenfreundlichkeit          
gut 32 32 29 36 34 29 45 37 28 
mittelmäßig 46 36 49 39 54 60 47 43 46 
schlecht 10 11 10 14 7 5 3 13 11 
kann ich nicht beurteilen 12 21 12 11 5 6 5 7 15 
          
          
Einkaufsmöglichkeiten          
gut 11 22 9 6 10 7 8 10 11 
mittelmäßig 39 35 37 40 47 43 42 43 38 
schlecht 44 38 47 42 41 39 48 44 44 
kann ich nicht beurteilen 6 5 7 12 2 11 2 3 7 
          
          
Dienstleistungsangebote          
gut 57 52 62 56 53 55 47 56 59 
mittelmäßig 26 30 21 26 33 35 38 25 24 
schlecht 3 5 2 4 3 2 4 3 3 
kann ich nicht beurteilen 14 13 15 14 11 8 11 16 14 
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Frage: Wie beurteilen Sie persönlich Ihren Stadtteil hinsichtlich der folgenden Angebote? Bitte sagen Sie 

mir jeweils, ob Sie das eher als gut, mittelmäßig oder schlecht beurteilen! 
 

(Auswertung für Stadtteilbewohner, ohne Innenstadtbewohner) 
 

 Stadtteil- Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
 bewohner 1 P. 2 P. 3 P. 4+ <6 J. 6-14 >14 J. keine 

 % % % % % % % % % 
          
verkaufsoffene Sonntage          
gut 21 20 32 15 8 12 19 8 27 
mittelmäßig 14 16 11 10 20 6 12 18 14 
schlecht 14 20 9 18 15 33 19 12 11 
kann ich nicht beurteilen 51 44 48 57 57 49 50 62 48 
          
          
Öffnungszeiten          
gut 51 48 56 43 48 45 49 52 51 
mittelmäßig 19 22 13 17 28 19 31 17 18 
schlecht 14 14 11 22 12 18 11 20 11 
kann ich nicht beurteilen 16 16 20 18 12 18 9 11 20 
          
          
Kundenfreundlichkeit          
gut 45 40 53 32 43 45 47 42 46 
mittelmäßig 26 23 19 33 36 26 35 32 23 
schlecht 10 15 9 16 5 10 8 11 10 
kann ich nicht beurteilen 19 22 19 19 16 19 10 15 21 
          
          
Einkaufsmöglichkeiten          
gut 33 39 41 26 22 29 21 26 38 
mittelmäßig 18 16 13 17 29 22 22 18 16 
schlecht 39 30 38 45 42 38 55 50 34 
kann ich nicht beurteilen 10 15 8 12 7 11 2 6 12 
          
          
Dienstleistungsangebote          
gut 41 33 46 44 34 32 33 47 41 
mittelmäßig 25 30 24 24 25 31 42 19 24 
schlecht 14 19 9 13 22 15 18 15 14 
kann ich nicht beurteilen 20 18 21 19 19 22 7 19 21 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 
 

           

Artikelgruppe Bingen 
Innen-
stadt 

Binger-
brück 

Büdes-
heim 

andere
Stadt-
teile 

Gen-
singen

Ingel-
heim 

KH MZ, WI Internet, 
Versand-
handel 

andere
Orte  

 % % % % % % % % % % 
           

Lebensmittel, 
Frischgemüse, Obst 

28 12 61 4 28 5 1 3 - 1 

Bücher, Schreibwaren, 
Bürobedarf 

69 0 9 1 12 2 4 10 14 6 

Optikartikel, Hörgeräte 59 0 7 - 14 1 4 6 1 4 

Drogerie-, Kosmetikartikel, 
Parfümerie 

51 2 26 0 21 7 5 7 1 2 

Apothekenartikel, 
Medikamente 

50 8 33 4 13 1 1 3 8 4 

Uhren, Schmuck 49 0 12 - 8 1 8 21 5 8 

Fotoartikel 44 0 3 - 13 2 11 13 11 7 

Radio, TV, Elektrogeräte 42 0 4 2 5 2 32 19 13 8 

Bekleidung 33 1 5 - 4 6 31 48 13 12 

Geschenke, Hobby, Basteln 30 1 8 0 14 8 16 26 12 10 

Schuhe 27 0 10 - 6 9 27 36 7 14 

Fahrräder, Sportartikel 22 1 9 - 5 10 6 21 6 22 

Computer 17 0 6 0 1 2 21 18 21 12 

Haushaltswaren, Porzellan 7 1 7 - 26 7 14 26 6 19 

Spielwaren 6 0 1 - 19 5 21 24 13 14 

Heimwerkerbedarf 5 1 64 0 25 0 8 4 2 4 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Lebensmittel, Frischgemüse, 
Obst 

         

Bingen Stadt 28 27 28 28 30 20 23 27 34 
Bingerbrück 12 13 12 4 10 6 13 14 17 
Büdesheim 61 63 58 64 66 68 69 55 53 
andere Stadtteile 4 3 4 1 1 5 6 2 4 
Gensingen 28 29 27 22 30 25 36 28 24 
Ingelheim 5 4 7 4 5 4 6 7 4 
Bad Kreuznach 1 1 1 1 1 4 1 - - 
Mainz/Wiesbaden 3 3 4 1 5 4 9 1 1 
andere Orte 1 1 2 - - 3 2 1 0 
          
          
Bücher, Schreibwaren, 
Bürobedarf 

         

Bingen Stadt 69 73 64 87 69 54 65 68 75 
Bingerbrück 0 1 - - 1 - - 1 - 
Büdesheim 9 9 9 16 4 17 8 5 8 
andere Stadtteile 1 1 2 2 - 1 2 0 1 
Gensingen 12 13 12 10 8 24 13 13 8 
Ingelheim 2 3 2 4 - 5 4 2 1 
Bad Kreuznach 4 5 3 5 9 9 3 3 1 
Mainz/Wiesbaden 10 11 9 18 21 14 9 11 1 
Internet/Versandhandel 14 14 15 7 37 16 20 10 1 
andere Orte 6 5 6 - 7 3 11 7 2 
          
          
Optikartikel, Hörgeräte          
Bingen Stadt 59 63 55 51 51 46 59 61 70 
Bingerbrück 0 0 0 2 1 - - - - 
Büdesheim 7 6 7 2 9 5 5 6 10 
Gensingen 14 10 18 8 9 16 20 17 9 
Ingelheim 1 1 1 1 1 1 3 0 - 
Bad Kreuznach 4 4 5 13 2 8 4 2 3 
Mainz/Wiesbaden 6 6 5 11 3 9 7 6 2 
Internet/Versandhandel 1 0 1 - 3 1 - - - 
andere Orte 4 4 4 4 8 4 3 4 1 
          
          
Drogerie-, Kosmetikartikel, 
Parfümerie 

         

Bingen Stadt 51 54 47 59 55 38 39 51 62 
Bingerbrück 2 3 1 - 1 1 3 3 3 
Büdesheim 26 25 28 20 27 32 28 22 27 
andere Stadtteile 0 1 0 - - 1 - - 1 
Gensingen 21 22 20 15 20 30 24 22 16 
Ingelheim 7 8 6 10 5 16 8 4 2 
Bad Kreuznach 5 5 5 11 2 15 5 4 1 
Mainz/Wiesbaden 7 7 6 4 14 5 14 4 1 
Internet/Versandhandel 1 1 0 1 - 1 1 1 - 
andere Orte 2 2 2 - 5 1 3 2 - 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Lebensmittel, Frischgemüse, 
Obst 

         

Bingen Stadt 28 57 14 6 13 2 56 53 4 
Bingerbrück 12 10 68 - - - 1 4 - 
Büdesheim 61 57 38 94 64 41 28 42 45 
andere Stadtteile 4 - - - - 17 13 14 13 
Gensingen 28 17 22 18 33 77 28 42 63 
Ingelheim 5 2 3 - 1 9 38 22 5 
Bad Kreuznach 1 1 3 - - - - - 2 
Mainz/Wiesbaden 3 4 5 3 6 3 5 1 - 
andere Orte 1 1 - - 3 8 3 1 1 
          
          
Bücher, Schreibwaren, 
Bürobedarf 

         

Bingen Stadt 69 76 70 63 58 65 67 81 60 
Bingerbrück 0 - 3 - - - - - - 
Büdesheim 9 1 0 23 8 10 - 1 14 
andere Stadtteile 1 - - - - 2 - 12 1 
Gensingen 12 6 17 8 13 43 12 8 25 
Ingelheim 2 1 2 1 3 2 16 2 2 
Bad Kreuznach 4 5 7 1 2 16 7 2 1 
Mainz/Wiesbaden 10 11 10 7 13 12 21 15 5 
Internet/Versandhandel 14 13 5 20 12 18 14 8 26 
andere Orte 6 9 4 2 7 7 4 3 4 
          
          
Optikartikel, Hörgeräte          
Bingen Stadt 59 70 63 52 38 37 64 69 56 
Bingerbrück 0 - 2 - - - 2 - - 
Büdesheim 7 2 - 17 6 14 4 3 3 
Gensingen 14 5 10 16 17 32 13 13 29 
Ingelheim 1 1 1 - 1 2 6 1 1 
Bad Kreuznach 4 5 7 1 6 8 4 2 4 
Mainz/Wiesbaden 6 6 7 2 4 9 4 9 8 
Internet/Versandhandel 1 0 2 - 1 - - 1 2 
andere Orte 4 4 6 3 4 9 3 1 4 
          
          
Drogerie-, Kosmetikartikel, 
Parfümerie 

         

Bingen Stadt 51 77 54 32 30 24 63 65 28 
Bingerbrück 2 - 18 - - - - - - 
Büdesheim 26 12 8 54 46 17 4 23 21 
andere Stadtteile 0 - - - - - - - 5 
Gensingen 21 11 18 12 33 63 26 28 48 
Ingelheim 7 2 - 5 3 15 41 16 6 
Bad Kreuznach 5 4 14 2 1 10 2 5 9 
Mainz/Wiesbaden 7 4 3 14 6 6 7 6 3 
Internet/Versandhandel 1 1 1 - - 3 - 1 - 
andere Orte 2 4 1 - 4 3 - - 1 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Lebensmittel, Frischgemüse, 
Obst 

         

Bingen Stadt 28 27 29 25 26 21 26 28 29 
Bingerbrück 12 14 14 8 10 10 15 6 14 
Büdesheim 61 56 60 57 69 65 64 63 60 
andere Stadtteile 4 2 3 6 4 11 10 2 2 
Gensingen 28 12 30 23 40 38 38 35 25 
Ingelheim 5 4 3 9 7 8 13 6 4 
Bad Kreuznach 1 2 0 1 2 1 3 1 1 
Mainz/Wiesbaden 3 3 3 5 3 0 6 4 3 
andere Orte 1 2 1 1 1 1 2 1 1 
          
          
Bücher, Schreibwaren, 
Bürobedarf 

         

Bingen Stadt 69 72 68 71 66 47 78 73 68 
Bingerbrück 0 1 1 - - - - - 1 
Büdesheim 9 7 5 15 11 20 9 13 6 
andere Stadtteile 1 - 1 2 2 3 4 1 1 
Gensingen 12 9 13 10 15 17 25 12 11 
Ingelheim 2 - 1 5 4 4 6 6 1 
Bad Kreuznach 4 4 3 6 6 10 9 6 3 
Mainz/Wiesbaden 10 7 11 10 13 13 17 11 10 
Internet/Versandhandel 14 10 11 9 28 22 14 19 12 
andere Orte 6 6 5 11 3 8 3 4 6 
          
          
Optikartikel, Hörgeräte          
Bingen Stadt 59 58 62 62 51 42 58 59 61 
Bingerbrück 0 2 - - 0 - - 0 0 
Büdesheim 7 13 5 7 5 1 8 6 7 
Gensingen 14 6 12 10 24 15 19 18 11 
Ingelheim 1 - 0 1 3 1 3 2 0 
Bad Kreuznach 4 4 3 5 6 10 7 6 3 
Mainz/Wiesbaden 6 6 6 3 6 5 8 6 6 
Internet/Versandhandel 1 - 1 0 0 1 0 0 1 
andere Orte 4 7 3 3 3 12 - 2 4 
          
          
Drogerie-, Kosmetikartikel, 
Parfümerie 

         

Bingen Stadt 51 65 47 54 44 41 43 53 52 
Bingerbrück 2 3 2 4 1 2 2 3 2 
Büdesheim 26 16 31 21 28 32 29 19 27 
andere Stadtteile 0 - 1 0 - - - 0 0 
Gensingen 21 11 23 18 28 36 32 20 19 
Ingelheim 7 4 2 10 13 18 15 11 3 
Bad Kreuznach 5 2 3 3 13 9 10 9 4 
Mainz/Wiesbaden 7 5 8 7 7 1 10 6 7 
Internet/Versandhandel 1 0 1 0 1 1 2 - 1 
andere Orte 2 3 1 4 0 - - 1 3 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 

          
Apothekenartikel, 
Medikamente 

         

Bingen Stadt 50 51 48 49 56 43 60 43 48 
Bingerbrück 8 7 10 4 3 19 6 10 7 
Büdesheim 33 32 34 45 42 30 32 28 33 
andere Stadtteile 4 4 5 5 3 2 6 4 5 
Gensingen 13 14 12 13 6 25 18 12 8 
Ingelheim 1 1 1 3 3 2 1 0 - 
Bad Kreuznach 1 1 0 2 - 4 - - 1 
Mainz/Wiesbaden 3 3 2 1 4 6 7 - - 
Internet/Versandhandel 8 7 8 4 13 6 8 10 4 
andere Orte 4 5 3 - 3 4 4 5 6 
          
          
Uhren, Schmuck          
Bingen Stadt 49 57 40 50 46 33 43 53 60 
Bingerbrück 0 0 - - 1 - - - - 
Büdesheim 12 11 12 11 11 15 1 14 16 
Gensingen 8 7 9 8 12 11 9 6 5 
Ingelheim 1 2 1 1 1 1 2 2 1 
Bad Kreuznach 8 10 7 16 18 15 9 3 1 
Mainz/Wiesbaden 21 21 22 33 41 36 24 12 6 
Internet/Versandhandel 5 6 4 3 13 5 7 2 1 
andere Orte 8 7 9 6 14 6 12 9 1 
          
          
Fotoartikel          
Bingen Stadt 44 44 44 39 51 28 44 44 51 
Bingerbrück 0 0 - - 1 - - - - 
Büdesheim 3 3 2 1 7 6 1 1 2 
Gensingen 13 13 14 8 10 16 14 11 17 
Ingelheim 2 4 1 5 1 3 4 1 3 
Bad Kreuznach 11 10 11 12 8 16 10 15 5 
Mainz/Wiesbaden 13 11 16 19 10 21 18 15 4 
Internet/Versandhandel 11 11 12 6 22 16 16 11 1 
andere Orte 7 7 8 6 8 12 8 5 6 
          
          
Radio, TV, Elektrogeräte          
Bingen Stadt 42 41 43 26 21 24 40 52 62 
Bingerbrück 0 0 0 - 1 - 1 - - 
Büdesheim 4 5 4 6 1 2 2 6 8 
andere Stadtteile 2 2 2 3 1 - 6 1 2 
Gensingen 5 6 3 1 3 4 2 8 5 
Ingelheim 2 2 1 - 1 2 3 1 1 
Bad Kreuznach 32 32 32 52 48 47 35 25 14 
Mainz/Wiesbaden 19 19 19 38 30 29 17 17 6 
Internet/Versandhandel 13 10 16 14 30 22 15 6 3 
andere Orte 8 7 8 6 10 15 9 4 5 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Apothekenartikel, 
Medikamente 

         

Bingen Stadt 50 92 43 21 30 27 64 54 21 
Bingerbrück 8 - 59 - 3 - - 1 2 
Büdesheim 33 4 3 86 51 40 1 3 39 
andere Stadtteile 4 - - - - - - 62 - 
Gensingen 13 4 9 3 24 58 15 11 51 
Ingelheim 1 - - - 1 7 10 - 3 
Bad Kreuznach 1 0 3 0 - 2 - - - 
Mainz/Wiesbaden 3 2 4 4 1 5 2 - 2 
Internet/Versandhandel 8 7 4 9 12 5 9 7 10 
andere Orte 4 3 4 - 10 16 26 - 1 
          
Uhren, Schmuck          
Bingen Stadt 49 62 50 44 30 31 43 57 45 
Bingerbrück 0 - 1 - - - - - - 
Büdesheim 12 2 2 31 13 15 9 4 2 
Gensingen 8 5 8 4 14 28 7 9 17 
Ingelheim 1 - 1 1 3 - 8 4 1 
Bad Kreuznach 8 8 10 6 5 13 13 6 10 
Mainz/Wiesbaden 21 20 20 22 16 26 33 26 17 
Internet/Versandhandel 5 5 2 5 8 4 7 4 6 
andere Orte 8 10 8 5 10 6 4 4 14 
          
          
Fotoartikel          
Bingen Stadt 44 54 42 44 21 27 48 54 33 
Bingerbrück 0 - 1 - - - - - - 
Büdesheim 3 1 - 6 4 7 1 1 2 
Gensingen 13 6 11 7 33 43 17 13 31 
Ingelheim 2 1 - 2 3 6 8 7 2 
Bad Kreuznach 11 9 11 10 13 25 6 5 11 
Mainz/Wiesbaden 13 11 21 12 18 19 18 7 8 
Internet/Versandhandel 11 12 6 16 9 6 5 12 14 
andere Orte 7 8 9 9 7 8 3 1 1 
          
          
Radio, TV, Elektrogeräte          
Bingen Stadt 42 53 40 43 30 33 39 24 41 
Bingerbrück 0 - 3 - - - - - - 
Büdesheim 4 1 4 9 1 10 2 1 2 
andere Stadtteile 2 - - - 18 - - 10 2 
Gensingen 5 1 8 - 13 16 6 7 7 
Ingelheim 2 - 1 1 3 5 8 5 - 
Bad Kreuznach 32 31 34 28 30 43 41 31 38 
Mainz/Wiesbaden 19 20 16 21 16 19 16 26 11 
Internet/Versandhandel 13 9 4 27 4 5 7 13 13 
andere Orte 8 9 8 4 7 14 16 6 6 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Apothekenartikel, 
Medikamente 

         

Bingen Stadt 50 54 49 47 51 49 65 51 48 
Bingerbrück 8 11 8 7 9 5 11 2 10 
Büdesheim 33 31 34 35 33 34 18 37 33 
andere Stadtteile 4 3 4 4 6 7 9 5 4 
Gensingen 13 6 11 14 21 33 26 16 9 
Ingelheim 1 1 0 2 2 5 1 2 0 
Bad Kreuznach 1 2 0 1 1 - - 1 1 
Mainz/Wiesbaden 3 2 4 2 2 5 2 1 3 
Internet/Versandhandel 8 5 6 4 15 2 10 11 7 
andere Orte 4 1 5 7 3 5 5 4 4 
          
          
Uhren, Schmuck          
Bingen Stadt 49 58 51 51 37 32 52 46 51 
Bingerbrück 0 1 - - - - - - 0 
Büdesheim 12 16 11 15 8 13 7 11 12 
Gensingen 8 5 6 8 13 12 21 9 6 
Ingelheim 1 2 0 2 2 3 2 2 1 
Bad Kreuznach 8 5 7 10 11 18 11 11 6 
Mainz/Wiesbaden 21 10 23 15 31 20 22 24 21 
Internet/Versandhandel 5 2 6 2 7 5 2 8 4 
andere Orte 8 4 5 11 13 20 7 11 6 
          
          
Fotoartikel          
Bingen Stadt 44 46 48 42 38 37 34 46 46 
Bingerbrück 0 1 - - - - - - 0 
Büdesheim 3 3 1 3 5 5 3 4 2 
Gensingen 13 10 13 11 19 16 19 14 13 
Ingelheim 2 4 1 4 3 10 3 2 2 
Bad Kreuznach 11 7 9 13 14 14 23 14 8 
Mainz/Wiesbaden 13 5 16 13 15 11 17 12 14 
Internet/Versandhandel 11 8 11 6 18 21 9 14 11 
andere Orte 7 4 7 15 4 15 10 6 6 
          
          
Radio, TV, Elektrogeräte          
Bingen Stadt 42 40 53 38 29 16 27 39 48 
Bingerbrück 0 1 - 1 - - 2 - 0 
Büdesheim 4 3 5 6 2 2 1 4 5 
andere Stadtteile 2 4 2 3 0 3 - 2 2 
Gensingen 5 4 4 4 6 2 7 6 4 
Ingelheim 2 - 1 3 2 4 3 1 1 
Bad Kreuznach 32 26 27 26 51 30 54 40 28 
Mainz/Wiesbaden 19 16 16 19 27 35 24 27 16 
Internet/Versandhandel 13 11 12 4 23 22 10 17 12 
andere Orte 8 6 5 15 9 19 13 8 5 
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Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Bekleidung          
Bingen Stadt 33 33 32 17 18 29 31 33 48 
Bingerbrück 1 0 1 - 1 - 2 - - 
Büdesheim 5 6 3 1 1 12 6 2 5 
Gensingen 4 5 4 3 2 8 5 2 6 
Ingelheim 6 4 7 3 1 6 11 9 2 
Bad Kreuznach 31 35 27 50 35 40 22 31 25 
Mainz/Wiesbaden 48 45 51 66 71 53 52 46 25 
Internet/Versandhandel 13 18 8 13 28 16 10 9 7 
andere Orte 12 13 12 15 16 10 11 17 8 
          
          
Geschenke, Hobby, Basteln          
Bingen Stadt 30 29 31 24 34 31 22 33 32 
Bingerbrück 1 1 0 - 1 - - 2 - 
Büdesheim 8 8 8 11 8 0 4 12 10 
andere Stadtteile 0 - 0 - - - 0 - - 
Gensingen 14 12 15 10 5 17 19 14 13 
Ingelheim 8 12 3 14 3 12 8 9 5 
Bad Kreuznach 16 19 13 25 16 15 14 16 16 
Mainz/Wiesbaden 26 27 26 31 41 29 28 27 14 
Internet/Versandhandel 12 11 14 9 32 19 17 6 - 
andere Orte 10 10 11 12 13 14 14 8 6 
          
          
Schuhe          
Bingen Stadt 27 26 28 10 11 13 30 24 48 
Bingerbrück 0 0 0 - 1 - - - 0 
Büdesheim 10 10 9 7 2 4 4 10 22 
Gensingen 6 6 6 8 1 10 9 3 7 
Ingelheim 9 12 6 6 8 17 12 6 7 
Bad Kreuznach 27 29 24 39 41 47 22 24 11 
Mainz/Wiesbaden 36 36 36 63 60 40 44 25 16 
Internet/Versandhandel 7 9 6 21 16 8 7 4 3 
andere Orte 14 15 12 15 16 12 11 24 6 
          
          
Fahrräder, Sportartikel          
Bingen Stadt 22 21 24 18 21 16 29 25 20 
Bingerbrück 1 0 1 2 - 2 0 0 - 
Büdesheim 9 10 8 7 3 3 6 12 16 
Gensingen 5 6 4 10 4 4 9 1 6 
Ingelheim 10 11 10 13 7 8 12 16 6 
Bad Kreuznach 6 8 4 10 5 14 6 3 4 
Mainz/Wiesbaden 21 19 23 26 29 33 32 15 5 
Internet/Versandhandel 6 4 7 11 12 11 9 - 1 
andere Orte 22 20 24 27 19 33 26 22 14 
          

 



Einkaufsorte für Bekleidung, Geschenke, Schuhe, Sportartikel 96 
 

 
 
 
 
Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Bekleidung          
Bingen Stadt 33 41 33 32 14 23 38 36 16 
Bingerbrück 1 - 4 - - - - - - 
Büdesheim 5 1 5 8 2 7 8 6 1 
Gensingen 4 3 2 5 1 20 2 4 8 
Ingelheim 6 3 6 - 7 5 18 31 4 
Bad Kreuznach 31 25 38 24 37 57 39 27 39 
Mainz/Wiesbaden 48 45 41 53 46 46 42 58 48 
Internet/Versandhandel 13 10 3 19 17 10 21 10 16 
andere Orte 12 19 14 7 15 14 7 6 13 
          
          
Geschenke, Hobby, Basteln          
Bingen Stadt 30 41 36 22 10 25 50 26 25 
Bingerbrück 1 - 3 - - - - - 4 
Büdesheim 8 4 6 15 6 10 - 6 10 
andere Stadtteile 0 - - - - - - 1 - 
Gensingen 14 6 15 8 12 36 19 32 29 
Ingelheim 8 4 3 5 6 17 20 25 8 
Bad Kreuznach 16 12 18 16 4 30 16 16 28 
Mainz/Wiesbaden 26 33 29 26 18 29 17 22 17 
Internet/Versandhandel 12 10 3 18 20 10 9 10 14 
andere Orte 10 15 12 8 12 6 10 5 3 
          
          
Schuhe          
Bingen Stadt 27 36 32 24 10 19 27 27 19 
Bingerbrück 0 - 1 - - - - - 1 
Büdesheim 10 6 4 11 23 18 5 11 10 
Gensingen 6 3 4 5 3 27 4 5 18 
Ingelheim 9 8 5 2 9 14 39 28 7 
Bad Kreuznach 27 22 33 26 20 36 26 32 30 
Mainz/Wiesbaden 36 34 29 47 24 27 29 39 33 
Internet/Versandhandel 7 6 3 14 6 11 4 6 5 
andere Orte 14 17 12 16 9 14 4 9 10 
          
          
Fahrräder, Sportartikel          
Bingen Stadt 22 24 12 26 12 22 29 33 18 
Bingerbrück 1 1 - - 1 1 2 - - 
Büdesheim 9 3 3 16 24 3 1 4 14 
Gensingen 5 4 2 3 5 14 6 5 13 
Ingelheim 10 3 12 9 14 16 25 23 10 
Bad Kreuznach 6 3 12 4 4 18 5 5 9 
Mainz/Wiesbaden 21 22 18 21 26 14 25 26 17 
Internet/Versandhandel 6 8 2 5 10 5 5 5 5 
andere Orte 22 28 29 19 9 24 24 11 20 
          

 
 



Einkaufsorte für Bekleidung, Geschenke, Schuhe, Sportartikel 97 
 

 
 
 
 
Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Bekleidung          
Bingen Stadt 33 39 32 35 27 29 24 35 32 
Bingerbrück 1 1 - 1 1 2 - 1 0 
Büdesheim 5 4 2 5 9 9 10 7 3 
Gensingen 4 4 4 5 5 6 9 4 3 
Ingelheim 6 2 3 12 10 13 19 6 3 
Bad Kreuznach 31 22 32 25 39 27 40 35 30 
Mainz/Wiesbaden 48 34 46 46 61 58 54 54 44 
Internet/Versandhandel 13 12 12 12 15 17 16 15 12 
andere Orte 12 15 12 9 13 11 11 13 13 
          
          
Geschenke, Hobby, Basteln          
Bingen Stadt 30 33 28 32 31 25 25 35 29 
Bingerbrück 1 1 1 - - - - - 1 
Büdesheim 8 8 9 12 3 3 7 6 9 
andere Stadtteile 0 - - 0 - - 1 - - 
Gensingen 14 11 13 12 18 20 27 12 12 
Ingelheim 8 4 6 13 10 17 17 8 5 
Bad Kreuznach 16 9 19 12 19 21 25 18 15 
Mainz/Wiesbaden 26 28 25 25 30 24 31 30 25 
Internet/Versandhandel 12 13 7 11 22 32 14 13 10 
andere Orte 10 10 10 15 7 9 10 10 11 
          
          
Schuhe          
Bingen Stadt 27 39 28 24 19 17 17 26 29 
Bingerbrück 0 1 0 - - - - - 0 
Büdesheim 10 13 11 10 3 4 7 4 12 
Gensingen 6 6 4 7 9 7 11 7 4 
Ingelheim 9 5 8 13 11 14 20 10 7 
Bad Kreuznach 27 14 23 27 43 38 49 30 22 
Mainz/Wiesbaden 36 31 32 34 47 42 36 48 32 
Internet/Versandhandel 7 5 8 7 9 13 12 9 6 
andere Orte 14 13 17 11 11 13 7 12 16 
          
          
Fahrräder, Sportartikel          
Bingen Stadt 22 11 24 27 23 18 27 27 20 
Bingerbrück 1 - 1 - 1 1 1 1 0 
Büdesheim 9 8 12 10 4 1 4 8 11 
Gensingen 5 7 3 5 8 3 12 7 4 
Ingelheim 10 4 10 16 11 21 20 13 7 
Bad Kreuznach 6 5 5 7 9 10 11 9 4 
Mainz/Wiesbaden 21 10 20 16 35 27 28 27 17 
Internet/Versandhandel 6 6 5 5 8 12 5 6 5 
andere Orte 22 23 16 32 26 29 20 23 20 
          

 
 
 



Einkaufsorte für Computer, Haushaltswaren, Spielwaren, Heimwerkerbedarf 98 
 

 
 
 
 
Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Computer          
Bingen Stadt 17 17 17 16 21 11 21 17 17 
Bingerbrück 0 1 - - 1 - 1 - - 
Büdesheim 6 7 6 3 2 8 6 9 6 
andere Stadtteile 0 - 1 - - - 1 - 0 
Gensingen 1 1 1 2 2 - 1 2 1 
Ingelheim 2 2 2 - 1 3 4 2 2 
Bad Kreuznach 21 19 23 36 25 20 34 14 11 
Mainz/Wiesbaden 18 16 20 29 23 18 20 17 10 
Internet/Versandhandel 21 18 25 19 38 37 20 19 8 
andere Orte 12 13 11 13 12 17 14 11 8 
          
          
Haushaltswaren, Porzellan          
Bingen Stadt 7 3 11 9 14 4 7 4 5 
Bingerbrück 1 1 - 1 1 - 2 - - 
Büdesheim 7 6 9 8 8 2 6 8 10 
Gensingen 26 28 24 12 19 24 30 30 28 
Ingelheim 7 9 6 7 4 13 6 7 7 
Bad Kreuznach 14 15 12 15 9 18 10 19 12 
Mainz/Wiesbaden 26 28 24 35 28 34 26 27 18 
Internet/Versandhandel 6 7 4 2 11 11 8 4 - 
andere Orte 19 19 20 15 34 18 21 19 12 
          
          
Spielwaren          
Bingen Stadt 6 5 7 7 3 10 7 6 5 
Bingerbrück 0 0 0 - 1 1 - - - 
Büdesheim 1 0 2 - 1 - 2 - 2 
Gensingen 19 22 15 9 11 22 22 22 18 
Ingelheim 5 5 5 7 5 3 4 10 2 
Bad Kreuznach 21 25 17 28 13 28 25 21 16 
Mainz/Wiesbaden 24 25 24 33 29 32 24 23 18 
Internet/Versandhandel 13 13 12 18 38 18 17 3 - 
andere Orte 14 12 15 14 12 19 13 13 13 
          

          
Heimwerkerbedarf          
Bingen Stadt 5 4 6 3 3 10 5 5 4 
Bingerbrück 1 1 1 - 1 - - 3 - 
Büdesheim 64 63 65 46 66 70 66 62 64 
andere Stadtteile 0 0 - 1 - - - - - 
Gensingen 25 24 25 19 11 29 27 35 21 
Ingelheim 0 0 0 - 1 0 2 - - 
Bad Kreuznach 8 8 8 14 10 10 11 5 4 
Mainz/Wiesbaden 4 4 5 11 3 11 5 3 1 
Internet/Versandhandel 2 1 4 4 3 4 3 1 1 
andere Orte 4 5 4 3 11 2 4 4 3 
          

 



Einkaufsorte für Computer, Haushaltswaren, Spielwaren, Heimwerkerbedarf 99 
 

 
 
 
 
Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
   Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Computer          
Bingen Stadt 17 28 5 18 11 16 21 5 10 
Bingerbrück 0 - 3 - - - - - - 
Büdesheim 6 2 8 9 1 8 4 6 18 
andere Stadtteile 0 - - - 3 - - - 1 
Gensingen 1 - 2 - - 1 - 7 4 
Ingelheim 2 0 4 - 4 1 16 3 2 
Bad Kreuznach 21 23 16 19 21 37 14 21 24 
Mainz/Wiesbaden 18 20 15 16 17 24 18 15 15 
Internet/Versandhandel 21 15 15 31 19 20 26 24 19 
andere Orte 12 14 12 11 15 11 6 9 13 
          
          
Haushaltswaren, Porzellan          
Bingen Stadt 7 9 7 6 3 4 11 4 5 
Bingerbrück 1 1 3 - - - - 1 - 
Büdesheim 7 8 8 7 4 7 10 6 9 
Gensingen 26 15 26 23 31 58 22 36 49 
Ingelheim 7 4 8 7 3 8 34 15 2 
Bad Kreuznach 14 14 17 11 12 22 9 19 12 
Mainz/Wiesbaden 26 33 23 22 22 27 24 33 13 
Internet/Versandhandel 6 5 4 8 9 1 8 3 6 
andere Orte 19 27 16 23 12 10 11 5 17 
          
          
Spielwaren          
Bingen Stadt 6 9 5 2 15 8 8 4 4 
Bingerbrück 0 - 1 - 1 - - - - 
Büdesheim 1 1 1 1 1 - - 2 1 
Gensingen 19 9 17 19 18 33 28 27 33 
Ingelheim 5 2 10 4 6 4 13 10 - 
Bad Kreuznach 21 16 16 26 23 30 20 16 28 
Mainz/Wiesbaden 24 27 19 24 23 19 38 26 21 
Internet/Versandhandel 13 12 5 18 12 12 8 13 13 
andere Orte 14 19 20 9 13 18 6 8 8 
          
          
Heimwerkerbedarf          
Bingen Stadt 5 8 4 3 3 8 7 6 1 
Bingerbrück 1 - 7 - - - - - - 
Büdesheim 64 67 50 85 44 38 54 61 43 
andere Stadtteile 0 - - - - 1 - - - 
Gensingen 25 13 31 8 33 64 23 49 61 
Ingelheim 0 - - - - - 3 3 2 
Bad Kreuznach 8 7 10 5 4 17 14 7 8 
Mainz/Wiesbaden 4 5 6 0 10 5 8 5 4 
Internet/Versandhandel 2 2 4 1 1 1 1 2 4 
andere Orte 4 6 5 2 5 2 10 2 5 
          

 
 



Einkaufsorte für Computer, Haushaltswaren, Spielwaren, Heimwerkerbedarf 100 
 

 
 
 
 
Frage: Wo - in welcher Stadt - kaufen Sie hauptsächlich die folgenden Artikelgruppen ein? 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Computer          
Bingen Stadt 17 13 19 13 22 12 14 21 17 
Bingerbrück 0 1 - - 1 - - 1 0 
Büdesheim 6 2 10 8 2 0 3 5 8 
andere Stadtteile 0 - 0 1 - - - 1 0 
Gensingen 1 - 1 2 2 - 1 2 1 
Ingelheim 2 2 1 6 1 6 4 1 1 
Bad Kreuznach 21 15 17 23 31 20 37 32 15 
Mainz/Wiesbaden 18 14 17 21 20 18 23 22 16 
Internet/Versandhandel 21 14 19 15 36 34 22 27 19 
andere Orte 12 9 12 19 10 22 17 9 10 
          
          
Haushaltswaren, Porzellan          
Bingen Stadt 7 7 6 5 10 8 0 11 6 
Bingerbrück 1 1 - 1 1 - - 2 0 
Büdesheim 7 15 6 9 3 1 5 6 8 
Gensingen 26 23 23 26 34 25 39 33 23 
Ingelheim 7 7 7 8 8 15 12 8 7 
Bad Kreuznach 14 11 14 13 16 23 16 14 13 
Mainz/Wiesbaden 26 21 26 25 30 19 37 26 26 
Internet/Versandhandel 6 3 4 5 11 13 8 9 4 
andere Orte 19 15 22 19 17 26 14 17 20 
          
          
Spielwaren          
Bingen Stadt 6 5 5 7 10 16 5 8 4 
Bingerbrück 0 1 - - 0 2 - - 0 
Büdesheim 1 1 1 3 - - 2 - 1 
Gensingen 19 13 16 19 26 18 36 23 15 
Ingelheim 5 1 5 7 6 13 15 4 3 
Bad Kreuznach 21 17 18 27 24 35 34 24 18 
Mainz/Wiesbaden 24 17 24 24 31 30 38 28 22 
Internet/Versandhandel 13 9 7 13 26 38 23 15 9 
andere Orte 14 17 12 19 11 12 8 12 15 
          
          
Heimwerkerbedarf          
Bingen Stadt 5 2 6 2 7 12 9 4 5 
Bingerbrück 1 1 1 2 - - 3 - 1 
Büdesheim 64 51 70 62 62 59 62 61 64 
andere Stadtteile 0 - - 0 - - - 0 - 
Gensingen 25 14 26 26 30 32 39 26 22 
Ingelheim 0 - - 2 1 3 1 1 - 
Bad Kreuznach 8 8 6 7 11 15 12 7 7 
Mainz/Wiesbaden 4 5 2 5 7 12 10 4 3 
Internet/Versandhandel 2 0 2 2 5 8 3 4 1 
andere Orte 4 10 2 4 4 4 3 5 4 
          

 
 



Vermisste Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote 101 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote vermissen Sie besonders in Bingen? 
 (Mehrfachnennungen)   
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          

großes Warenhaus 35 35 36 26 41 42 36 28 38 
          
Bekleidung, Textilien, Schuhe          
Bekleidungsgeschäfte 23 26 19 16 37 13 28 23 17 
Mode-Shops, z.B. H&M  6 8 4 33 14 5 3 0 3 
Wäschegeschäfte 5 7 3 - 6 - 2 10 8 
sonstige Textilgeschäfte 5 5 5 - 8 2 6 4 5 
Schuhe 5 5 4 8 7 6 7 4 1 
          

Haushaltswaren 18 20 16 1 5 3 25 26 25 

Lebensmittel, Delikatessen 17 20 13 3 8 9 14 23 25 

Spielwaren 9 12 7 4 7 12 9 15 5 

Schreibwaren, Bürobedarf 7 7 8 3 3 5 13 13 3 

Geschenke, Basteln 6 8 3 3 4 6 7 8 6 

Elektronik, Computer 6 3 10 24 15 8 3 1 2 

Gastronomie 4 4 3 10 6 3 5 2 1 
          
sonstiges* 10 12 9 11 17 12 11 7 8 
          
k.A. 20 17 23 16 14 29 21 21 17 
          

 
* Blumen – Postfilialen – einheitliche Öffnungszeiten – Heimwerkerbedarf – Schmuck – Möbel – eine gute 

Schuhmacherwerkstatt – Bauhandwerk – Kino – Indoor-Spielanlage für Kinder – Bowlingbahn – Tankstelle Bingen 
Stadt – Straßenschilder an Kreuzungen – schnelles DSL, mehr als 6000 – gescheites Kino – gehobener Rockclub für 
Altersklasse 15-30 Jahre – Casino – Berufsbildung – Alltagsbedarf, d.h. Dinge, für die ich samstags nicht weit fahren 
möchte – alles im mittleren Preissegment fehlt – in Sponsheim vermisse ich alles – Waschsalon – eine echte 
Reinigung in Bingen Stadt – Ärzte – gute Fußpflege  

 
 



Vermisste Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote 102 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote vermissen Sie besonders in Bingen? 
 (Mehrfachnennungen)   
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          

großes Warenhaus 35 40 27 30 30 31 52 38 51 
          
Bekleidung, Textilien, Schuhe          
Bekleidungsgeschäfte 23 23 16 25 21 19 28 28 21 
Mode-Shops, z.B. H&M  6 4 8 5 8 8 4 4 14 
Wäschegeschäfte 5 8 5 5 - - 15 6 - 
sonstige Textilgeschäfte 5 7 5 3 10 5 - 1 3 
Schuhe 5 6 1 6 1 1 6 5 3 
          

Haushaltswaren 18 25 15 15 15 12 23 22 3 

Lebensmittel, Delikatessen 17 35 9 9 6 15 5 5 15 

Spielwaren 9 12 6 11 8 3 7 9 6 

Schreibwaren, Bürobedarf 7 13 4 5 7 1 6 6 5 

Geschenke, Basteln 6 10 4 3 9 7 8 4 4 

Elektronik, Computer 6 8 8 6 4 4 6 4 3 

Gastronomie 4 3 1 5 - 6 10 6 2 
          
sonstiges 10 10 9 13 8 18 5 11 6 
          
k.A. 20 8 30 26 35 19 10 19 16 
          

 
 
 



Vermisste Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote 103 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote vermissen Sie besonders in Bingen? 
 (Mehrfachnennungen)   
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          

großes Warenhaus 35 40 37 33 32 36 56 24 36 
          
Bekleidung, Textilien, Schuhe          
Bekleidungsgeschäfte 23 19 21 24 28 24 25 28 20 
Mode-Shops, z.B. H&M 6 1 1 7 17 8 13 20 1 
Wäschegeschäfte 5 2 7 6 5 - 1 11 5 
sonstige Textilgeschäfte 5 1 6 4 7 1 3 8 4 
Schuhe 5 1 2 6 11 10 10 10 1 
          

Haushaltswaren 18 11 27 16 8 6 4 16 22 

Lebensmittel, Delikatessen 17 18 22 7 12 11 8 13 20 

Spielwaren 9 6 9 13 9 22 10 8 8 

Schreibwaren, Bürobedarf 7 2 8 13 4 6 7 9 7 

Geschenke, Basteln 6 5 6 8 5 9 4 5 6 

Elektronik, Computer 6 3 4 8 10 14 6 8 5 

Gastronomie 4 3 2 6 6 5 4 6 3 
          
sonstiges 10 9 10 11 11 9 7 13 9 
          
k.A. 20 24 20 19 17 24 13 17 21 
          

 
 
 



Besonders gute Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote 104 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote in Bingen gefallen Ihnen besonders gut? 
 (Mehrfachnennungen)   
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Lebensmittel 13 15 11 10 14 8 17 11 15 
Bäckereien 6 6 5 3 5 5 6 5 8 
Metzger 1 1 2 1 1 2 - 1 2 
          
Bekleidung, Textilien, Schuhe          
Bekleidung 8 8 9 2 4 6 7 12 12 
Jeansgeschäfte 4 5 2 10 7 4 4 3 - 
sonstige Textilien 2 2 1 1 1 5 1 2 1 
Schuhe 2 1 2 1 1 - 1 2 3 
          
Drogeriemärkte 13 17 8 17 19 9 14 9 13 
Buchhandlungen 9 12 5 11 13 4 15 7 6 
Optiker 7 6 7 - 10 9 7 4 7 
Apotheken 3 5 2 2 3 5 3 3 4 
Sportartikel 3 2 3 1 1 3 8 2 - 
Lederwaren 2 2 1 1 - 1 4 2 1 
Geschenke, Basteln 2 3 1 1 5 3 2 1 1 
Baumärkte 2 0 3 - 3 - 1 1 3 
Uhren, Schmuck 2 2 2 1 1 0 1 3 3 
Elektronikmarkt, Computer 2 1 3 - 1 1 3 2 2 
Blumen 2 3 1 - 6 0 1 2 2 
Fotoartikel 1 0 1 3 1 1 - 2 - 
sonstige Fachgeschäfte 5 3 8 1 18 2 6 2 4 
          
Gastronomie, Vinothek 8 7 8 6 12 9 3 10 7 
Friseure 5 5 5 6 9 8 3 5 2 
sonstige Handwerksbetriebe 3 3 2 - 8 1 0 3 2 
Verwaltung, z.B. Bürgerbüro 3 4 3 5 - - 1 6 7 
Ärzte 2 3 1 1 1 2 0 1 5 
sonstige Dienstleistungen 2 2 3 3 2 1 1 3 2 
          
k.A. 42 41 44 35 24 49 43 44 48 
          

 
 
 
 



Besonders gute Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote 105 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote in Bingen gefallen Ihnen besonders gut? 
 (Mehrfachnennungen)   
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Lebensmittel 13 20 5 11 15 4 16 20 10 
Bäckereien 6 13 2 6 - - 1 1 4 
Metzger 1 2 - 1 1 - 3 - 5 
          
Bekleidung, Textilien, Schuhe          
Bekleidung 8 9 11 6 6 12 16 16 2 
Jeansgeschäfte 4 2 1 3 9 10 2 3 5 
sonstige Textilien 2 4 1 - 1 3 1 - 3 
Schuhe 2 3 4 - - - 4 0 - 
          
Drogeriemärkte 13 12 21 11 8 6 10 15 16 
Buchhandlungen 9 5 11 9 3 14 16 9 19 
Optiker 7 6 10 8 - 9 9 6 3 
Apotheken 3 8 1 - 1 2 9 4 2 
Sportartikel 3 1 2 2 4 3 2 10 1 
Lederwaren 2 2 3 - 1 - 1 6 1 
Geschenke, Basteln 2 3 3 - 1 8 - 2 1 
Baumärkte 2 2 2 1 - - - 7 1 
Uhren, Schmuck 2 3 1 1 - 7 1 1 1 
Elektronikmarkt, Computer 2 3 2 - - - 5 2 6 
Blumen 2 2 - 4 - 3 2 2 - 
Fotoartikel 1 1 - - - 4 1 2 1 
sonstige Fachgeschäfte 5 8 1 7 1 3 - 8 3 
          
Gastronomie, Vinothek 8 8 - 7 11 5 23 12 9 
Friseure 5 9 1 4 3 - 8 2 4 
sonstige Handwerksbetriebe 3 4 - 4 1 2 - 7 - 
Verwaltung, z.B. Bürgerbüro 3 4 1 5 - 1 3 4 8 
Ärzte 2 2 2 3 1 5 - 1 1 
sonstige Dienstleistungen 2 5 - 2 - - 1 0 1 
          
k.A. 42 28 52 50 70 48 34 26 39 
          

 
 



Besonders gute Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote 106 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Einzelhandels- und Dienstleistungsangebote in Bingen gefallen Ihnen besonders gut? 
 (Mehrfachnennungen)   
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Lebensmittel 13 11 16 7 16 10 13 15 14 
Bäckereien 6 7 5 4 7 3 7 7 5 
Metzger 1 2 1 0 2 1 1 1 2 
          
Bekleidung, Textilien, Schuhe          
Bekleidung 8 8 10 9 7 7 7 8 9 
Jeansgeschäfte 4 4 1 6 6 4 6 7 2 
sonstige Textilien 2 1 2 1 2 4 3 2 1 
Schuhe 2 2 2 2 0 - - 1 2 
          
Drogeriemärkte 13 11 10 19 13 13 26 15 11 
Buchhandlungen 9 3 10 8 11 6 11 9 9 
Optiker 7 6 5 7 10 1 3 10 6 
Apotheken 3 2 4 4 2 2 3 3 4 
Sportartikel 3 - 3 3 3 5 4 3 2 
Lederwaren 2 - 2 2 2 1 1 2 1 
Geschenke, Basteln 2 2 2 4 2 4 - 2 2 
Baumärkte 2 0 2 3 1 - - 3 1 
Uhren, Schmuck 2 1 3 2 0 - 1 2 2 
Elektronikmarkt, Computer 2 - 2 1 3 - 4 2 2 
Blumen 2 2 2 - 4 0 0 4 2 
Fotoartikel 1 - 1 1 1 - 1 1 1 
sonstige Fachgeschäfte 5 10 3 4 7 4 3 3 7 
          
Gastronomie, Vinothek 8 8 8 6 9 9 7 9 8 
Friseure 5 4 3 12 4 7 4 9 3 
sonstige Handwerksbetriebe 3 - 2 3 5 2 - 6 2 
Verwaltung, z.B. Bürgerbüro 3 1 5 6 1 - 1 5 4 
Ärzte 2 2 2 1 3 4 3 1 2 
sonstige Dienstleistungen 2 1 2 2 4 1 1 5 1 
          
k.A. 42 47 46 37 34 54 37 32 45 
          

 
 



Überwiegend benutzte Verkehrsmittel 107 
 

 
 
 
 
Frage: Welches Verkehrsmittel benutzen Sie überwiegend ... ? 

(Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
zum Arbeitsplatz / zur 
Ausbildungsstätte 

         

Pkw 49 40 59 34 64 72 71 52 12 
zu Fuß 14 16 12 24 12 11 19 15 10 
Bus 12 14 10 46 32 6 7 8 2 
Bahn 10 10 9 11 23 15 11 5 1 
Rad 7 7 7 14 7 5 10 11 2 
Motorrad/Mofa 1 0 2 6 1 - 1 2 - 
k.A. 25 29 21 - - 2 6 24 76 
          
          
zum Einkaufen          
Pkw 82 77 87 57 89 86 92 89 68 
zu Fuß 26 31 20 27 23 20 22 24 35 
Bus 10 11 10 23 9 10 8 6 14 
Rad 9 10 7 9 7 5 8 7 13 
Bahn 3 4 2 19 3 - - 2 5 
Motorrad/Mofa 1 1 1 3 4 - - 0 1 
k.A. 1 1 1 1 - - - - 2 
          
          
zum Sport / zu 
Freizeitveranstaltungen 

         

Pkw 60 53 68 54 70 68 66 62 46 
zu Fuß 39 45 33 34 44 39 42 43 33 
Rad 23 23 23 41 19 16 34 24 15 
Bus 12 13 10 18 29 13 5 4 11 
Bahn 3 3 2 6 8 0 - 4 1 
Motorrad/Mofa 1 0 1 1 3 - 0 1 - 
k.A. 7 9 5 1 3 3 3 5 20 
          

 



Überwiegend benutzte Verkehrsmittel 108 
 

 
 
 
 
Frage: Welches Verkehrsmittel benutzen Sie überwiegend ... ? 

(Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
zum Arbeitsplatz / zur 
Ausbildungsstätte 

         

Pkw 49 39 45 45 61 75 50 68 63 
zu Fuß 14 28 11 12 5 1 4 3 9 
Bus 12 7 3 23 7 9 12 14 12 
Bahn 10 10 16 12 4 3 6 4 3 
Rad 7 7 4 11 9 1 3 7 6 
Motorrad/Mofa 1 - - - 1 5 4 5 2 
k.A. 25 28 31 22 27 17 33 19 22 
          
          
zum Einkaufen          
Pkw 82 80 65 82 87 99 89 91 95 
zu Fuß 26 49 37 19 4 8 8 4 5 
Bus 10 4 17 11 12 10 16 18 7 
Rad 9 5 5 16 12 4 3 7 7 
Bahn 3 5 3 2 - 1 7 4 1 
Motorrad/Mofa 1 - - 2 - 2 4 - 1 
k.A. 1 - 2 1 - - - - - 
          
          
zum Sport / zu 
Freizeitveranstaltungen 

         

Pkw 60 66 41 50 73 74 69 69 73 
zu Fuß 39 51 41 47 7 21 33 21 29 
Rad 23 18 14 33 25 16 21 21 29 
Bus 12 8 12 17 3 5 24 8 15 
Bahn 3 3 5 3 - 1 2 1 - 
Motorrad/Mofa 1 1 1 - - - 3 1 - 
k.A. 7 6 15 5 12 7 6 10 - 
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Frage: Welches Verkehrsmittel benutzen Sie überwiegend ... ? 

(Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
zum Arbeitsplatz/zur 
Ausbildungsstätte 

         

Pkw 49 44 40 59 62 79 70 51 42 
zu Fuß 14 13 13 19 14 9 15 22 11 
Bus 12 3 8 15 23 4 15 27 7 
Bahn 10 6 6 9 19 12 8 13 9 
Rad 7 5 7 11 6 3 11 8 7 
Motorrad/Mofa 1 - 0 2 3 - 3 3 0 
k.A. 25 39 40 6 4 2 6 7 37 
          
          
zum Einkaufen          
Pkw 82 70 85 84 84 89 87 82 80 
zu Fuß 26 33 27 22 21 20 21 26 28 
Bus 10 13 10 11 9 2 7 9 12 
Rad 9 7 11 7 7 4 6 7 10 
Bahn 3 5 2 1 6 - 3 7 2 
Motorrad/Mofa 1 - 0 1 3 - 1 1 1 
k.A. 1 - 1 0 - - - 0 1 
          
          
zum Sport/zu 
Freizeitveranstaltungen 

         

Pkw 60 45 59 65 69 78 77 65 54 
zu Fuß 39 33 42 30 47 33 43 39 40 
Rad 23 18 22 21 29 13 26 34 20 
Bus 12 12 9 7 21 2 7 17 12 
Bahn 3 1 2 1 6 - 3 6 2 
Motorrad/Mofa 1 - 1 1 0 - 1 0 1 
k.A. 7 14 9 6 1 2 - 5 10 
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Frage: Wie interessant sind für Sie die Binger Städtepartnerschaften mit Prizren (Kosovo), Hitchin (GB), 

Nuits-Saint-Georges und Venarey-les-Laumes (beide Burgund, F)? 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
sehr interessant 10 12 7 13 14 5 7 8 15 
interessant 22 19 26 8 6 15 28 25 31 

weniger interessant 37 39 35 41 40 38 30 36 39 

gar nicht interessant 28 29 28 26 39 37 33 27 15 

k.A. 3 1 4 12 1 5 2 4 - 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
sehr interessant 10 11 10 12 8 5 6 5 10 
interessant 22 28 22 15 21 26 28 19 23 

weniger interessant 37 33 41 37 46 29 38 44 32 

gar nicht interessant 28 25 25 32 22 37 27 32 33 

k.A. 3 3 2 4 3 3 1 - 2 
          

 
 
 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
sehr interessant 10 13 7 11 12 7 12 17 8 
interessant 22 20 25 22 17 10 24 19 23 

weniger interessant 37 30 42 28 39 32 26 34 41 

gar nicht interessant 28 34 23 38 27 43 35 26 26 

k.A. 3 3 3 1 5 8 3 4 2 
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Frage: Wie beurteilen Sie das Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen in Bingen?  
 Weshalb?  (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
sehr gut 4 4 4 6 4 8 4 5 1 
gut 42 39 44 27 50 36 39 42 45 

befriedigend 38 41 35 43 28 27 44 44 39 

schlecht 12 12 13 24 14 26 9 6 10 

k.A. 4 4 4 - 4 3 4 3 5 
          
          
Gründe          
(sehr) gut 46 43 48 33 54 44 43 47 46 
persönlich keine Probleme 14 13 16 6 27 13 14 15 9 
gute Nachbarschaften 6 9 4 5 13 1 7 4 7 
Freundeskreis, Veranstaltungen 5 4 5 - 3 6 4 7 4 
gute Integration 5 5 5 11 2 6 7 4 5 
offen gegenüber Migranten 4 5 3 8 2 2 3 4 6 
gute Erfahrungen 4 3 5 3 6 3 7 2 2 
gute Sprachkenntnisse 1 1 1 2 2 - 0 - 1 
geringer Ausländeranteil 1 0 1 1 - - 2 0 - 
          
befriedigend 38 41 35 43 28 27 44 45 39 
Deutsche und Nichtdeutsche 
leben getrennt 

7 8 6 8 4 0 8 11 8 

Vorurteile, zu wenig Toleranz 7 8 5 14 12 3 6 6 5 
mangelnde Integrationsbereitschaft 6 7 5 3 2 6 5 10 7 
kaum Kontakte 4 5 3 1 7 1 7 3 4 
geringe Deutschkenntnisse 3 2 4 1 1 6 3 3 3 
Auseinandersetzungen 3 4 2 6 8 - 3 1 2 
zu wenige Integrationsangebote 1 2 1 - - - 3 3 1 
          
schlecht 12 12 13 24 14 26 9 6 10 
keine Integration 5 4 6 10 13 4 6 2 3 
beiderseitige Intoleranz 4 3 4 15 6 5 2 3 1 
Gewaltbereitschaft 4 3 5 10 3 13 2 2 1 
Sprachbarrieren 2 3 0 - 2 3 3 - 3 
          

 
 
 
 

 gesamt Deutsche ohne 
Migrationshintergrund 

Deutsche mit 
Migrationshintergrund 

Nichtdeutsche 

 % % % % 
     
sehr gut 4 2 29 9 
gut 42 40 49 54 
befriedigend 38 41 22 22 
schlecht 12 13 - 15 
k.A. 4 4 - - 
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Frage: Wie beurteilen Sie das Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen in Bingen?  
 Weshalb?  (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
sehr gut 4 5 7 2 1 1 4 5 7 
gut 42 39 45 35 35 50 55 45 55 

befriedigend 38 41 34 37 59 27 31 44 30 

schlecht 12 13 11 20 4 14 3 3 6 

k.A. 4 2 3 6 1 8 7 3 2 
          
          
Gründe          
(sehr) gut 46 44 52 37 36 51 59 50 62 
persönlich keine Probleme 14 15 16 12 6 15 32 6 22 
gute Nachbarschaften 6 5 6 9 3 6 2 9 5 
Freundeskreis, 
Veranstaltungen 

5 6 5 3 - 3 4 8 10 

gute Integration 5 6 2 2 8 7 10 6 10 
offen gegenüber Migranten 4 3 - 3 3 8 3 7 17 
gute Erfahrungen 4 6 2 2 3 1 1 4 9 
Sprachkenntnisse 1 0 1 - - - 2 2 5 
geringer Ausländeranteil 1 - - - 1 1 - 2 4 
          
befriedigend 38 41 34 37 59 27 31 44 30 
Deutsche und Nichtdeutsche 
leben getrennt 

7 8 6 10 6 4 1 5 2 

Vorurteile, zu wenig Toleranz 7 6 3 11 7 3 5 3 7 
mangelnde Integrationsbereitschaft 6 9 1 6 3 7 3 9 11 
kaum Kontakte 4 4 3 5 3 7 7 8 - 
geringe Deutschkenntnisse 3 4 - 4 - - - 8 2 
Auseinandersetzungen 3 3 - 4 4 - 3 5 1 
zu wenige 
Integrationsangebote 

1 4 - - - - - 5 - 

          
schlecht 12 13 11 20 4 14 3 3 6 
keine Integration 5 6 1 9 1 11 1 2 2 
beiderseitige Intoleranz 4 4 1 7 1 1 1 1 4 
Gewaltbereitschaft 4 5 8 2 7 4 1 - 2 
Sprachbarrieren 2 - - 6 - 1 - 1 1 
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Frage: Wie beurteilen Sie das Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen in Bingen?  
 Weshalb?  (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
sehr gut 4 3 2 5 7 3 11 7 3 
gut 42 42 40 35 50 46 48 45 39 

befriedigend 38 31 43 50 25 37 33 36 39 

schlecht 12 19 10 8 16 11 7 10 14 

k.A. 4 5 5 2 2 3 1 2 5 
          
          
Gründe          
(sehr) gut 46 45 42 40 57 49 59 52 42 
persönlich keine Probleme 14 3 13 19 20 16 20 17 12 
gute Nachbarschaften 6 9 2 4 14 3 16 14 3 
Freundeskreis, Veranstaltungen 5 4 7 2 3 3 5 2 6 
gute Integration 5 6 3 5 9 11 5 10 4 
offen gegenüber Migranten 4 4 3 4 6 4 6 7 3 
gute Erfahrungen 4 6 3 2 5 4 5 3 4 
Sprachkenntnisse 1 2 1 - 1 1 1 0 1 
geringer Ausländeranteil 1 - 0 - 2 1 1 2 0 
          
befriedigend 38 31 43 50 25 37 33 36 39 
Deutsche und Nichtdeutsche 
leben getrennt 

7 11 6 9 4 0 4 9 7 

Vorurteile, zu wenig Toleranz 7 2 7 9 8 5 7 11 5 
mangelnde Integrationsbereitschaft 6 2 7 9 5 10 - 8 6 
kaum Kontakte 4 4 5 3 4 4 3 4 5 
geringe Deutschkenntnisse 3 3 4 1 3 9 2 0 3 
Auseinandersetzungen 3 - 3 2 5 - 2 4 2 
zu wenige Integrationsangebote 1 1 1 1 3 - 3 3 1 
          
          
schlecht 12 19 10 8 16 11 7 10 14 
keine Integration 5 11 3 3 6 7 - 6 5 
beiderseitige Intoleranz 4 5 3 3 5 4 3 5 3 
Gewaltbereitschaft 4 2 2 4 8 2 1 3 5 
Sprachbarrieren 2 4 0 2 2 - 3 2 1 
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Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen (sehr) gut 
 
14% persönlich keine Probleme – keine Konflikte bekannt – kenne keine Klagen – keine negativen 

Erlebnisse gehabt – keine Auseinandersetzungen – ich kenne hier keine Diskriminierung, Zivilcourage 
ist vorhanden – nie Probleme gehabt oder mitbekommen in Schule oder FH – komme mit 
Nichtdeutschen gut zurecht – keine Konfrontationen – keine „Krawalle“ – keine Übergriffe – habe keine 
negative Berichterstattung in der Zeitung gelesen oder von negativen Vorfällen gehört – es gibt keine 
großen Auseinandersetzungen – es gibt keine öffentlichen Konflikte, außer TIFTUF (jüd. Gemeinde) – 
als Ausländer habe ich persönlich keine Probleme gehabt – als Aussiedler kann ich mich in Bingen 
meist zu Hause fühlen, natürlich gibt es auch Menschen, die man von ihren Vorurteilen wegbringen 
muss, was man nicht immer schafft – nette Leute, keine Auffälligkeiten – keine Probleme, aber kleine 
Sticheleien – nicht besonders auffällig, dennoch werden Diskrepanzen wahrgenommen – keine 
persönlichen Konflikte, aber sehr unterschiedliche Weltanschauungen zwischen Christen und Moslems  

 
6% gute Nachbarschaften – weil ich mich wie zu Hause fühle, 2. Heimat – gutes Miteinander – innerhalb 

der Nachbarschaft versteht man sich gut, bei der LGS 2008 haben auch ausländische Mitbürger 
ehrenamtlich geholfen – friedliches Zusammenleben – einfach nette Leute – nette ausländische 
Nachbarn – im Stadtteil persönlich gutes Verhältnis – aus dem eigenen Bekanntenkreis kann ich von 
aufgeschlossenem Dialog und Freundschaft berichten – durch Freizeitangebote wie Skaterpark 
schließen Jugendliche Freundschaften – Kleinstadt, besseres Kennenlernen – sehr viel Freundlichkeit 
und Hilfsbereitschaft – viele ausländische Freunde – entspannter, freundlicher Umgang – meine 
Familie hat langjährigen Kontakt mit Verona, Freundschaft Kempten-Verona, selbst habe ich keine 
Vorurteile, versuche freundliches Verhalten, ich sage meinem Gegenüber aber auch, was mir an 
seinem Verhalten nicht gefällt – die Deutschen haben Geduld und sind hilfsbereit – friedliches 
Miteinander – gegenseitige Hilfsbereitschaft – der Umgang miteinander ist gut 

 
5% Freundeskreis, Veranstaltungen – internationaler Freundeskreis – Freundeskreis ist aktiv – weil sich 

besonders der internationale Freundkreis für Integration einsetzt, z.B. internationales Begegnungsfest 
– Städtepartnerschaften – JUZ ist sehr engagiert 
internationales Begegnungsfest ist positiv – man geht langsam aufeinander zu bei internationalen 
Begegnungen – Begegnungstreffen – verschiedene kulturelle Berührungspunkte, z.B. Begegnungsfest 
– gemeinsame Feste – kulturelle Bereicherung 
gemeinsame Veranstaltungen, gute Kommunikation – gemeinsame Feste und Events – die 
Nichtdeutschen in unserem Studiengang nehmen an Festen teil, sind gut integriert – Kontakte durch 
Kirche, Kindergarten, Feste und Veranstaltungen 
Integrationsbeirat – Migrationsbeauftragter – es gibt einen Ausländerbeirat 

 
5% gute Integration, z.T. schon im Kindergarten – Migranten zumindest teilweise integriert – seit einigen 

Jahren gute Gemeinschaft zwischen Deutschen und Nichtdeutschen – Integrationskurse der VHS – 
kommt auf Nationalität an und die Bereitschaft des Einzelnen – mittlerweile hat wohl jeder verstanden, 
dass man auch mit Nichtdeutschen sehr gut leben kann, man muss es nur wollen, egal welche 
Nationalität, Ausreißer wird es immer geben – Integration der Ausländer ist erfolgreich – bekannte 
Ausländer (der Familie bekannt) haben sich eingegliedert – die Nichtdeutschen, die ich kenne, sind gut 
integriert in unserer Gemeinde (Dietersheim) – Ausländer sind in Bingen integriert – gegenseitige 
Rücksichtnahme/Toleranz – im Kindergarten sind ausländische Kinder gut integriert – die Ausländer in 
unserer kleinen Wohnstraße sind voll integriert, mit anderen Ausländern habe ich keinen direkten 
Kontakt – relativ zufriedene Migranten 

 
4% offen gegenüber Migranten – Binger sind aufgeschlossen und tolerant – Binger sind sehr offen und 

kontaktfreudig, sie lassen jeden leben, wie er will, wie er ist, egal welche Sprache oder welchen Dialekt 
er spricht – viel Toleranz zwischen den Leuten – bin selbst weltoffen – habe keine Beziehungsängste, 
liebe multi-kulti – die Menschen in Bingen sind sehr kontaktfreudig und aufgeschlossen auch Fremden 
gegenüber, als Chinesin kann ich diese Aussage bestätigen – kein erkennbarer Fremdenhass – es gibt 
hier keinen Rassismus – man hört nichts von fremdenfeindlichen Übergriffen 
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noch 
Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen (sehr) gut 
 
4% gute Erfahrungen mit Kollegen und Geschäftsinhabern – viele ausländische Geschäfte und Lokale, 

die von Deutschen gern angenommen werden – ausländischer Arbeitskollege, komme sehr gut mit ihm 
klar – mein Mann ist Nichtdeutscher, hat keine Nachteile dadurch – gute Zusammenarbeit mit 
Ausländern während der beruflichen Tätigkeit – gemeinsame ehrenamtliche Tätigkeiten – eigene 
Erfahrung durch Kontakte mit Migranten, bei Sport und bei der vergangenen LGS – viele ausländische 
Geschäftsleute sind integriert, z.B. Pizzeria, Änderungsschneiderei, and. Lokale – habe gute Aufträge 
– man hört selten Negatives, nichtdeutsche Geschäftswelt: Rialto, Pizza, Gemüseläden – ausländische 
Mitbürger können sich gut entfalten 
gute Erfahrungen in der Schule – Erkenntnis in Schulen – das Klima zwischen Deutschen und 
Nichtdeutschen ist in der Schule und in meinem Umfeld ausgeglichen, da sich alle integrieren und die 
deutsche Sprache sicher beherrschen – Erfahrungen eines relativ problemlosen Umgangs miteinander 
an Schulen und in der Gastronomie – im Gegensatz zu Älteren keine Probleme, schon wegen der 
Schule – Erfahrungen aus dem schulischen Bereich, persönlich gute Erfahrungen mit ausländischen 
Mitbürgern und Dienstleistern  
ich habe viele positive Kontakte mit Ausländern – ich habe noch nie Probleme mit sog. 
„Nichtdeutschen“ gehabt, ganz im Gegenteil, nur gute Erfahrungen – mehrere Nachbarn haben zwei 
Staatsangehörigkeiten, eine davon deutsch, Erfahrungen mit diesen Leuten sind gut 

 
1% gute Sprachkenntnisse – Sprachkenntnisse vorhanden, aber verbesserungsfähig – „Mama lernt 

deutsch“ – Sprachangebote der VHS – keine Kommunikationsschwierigkeiten 
 
1% geringer Ausländeranteil – keine Brennpunkte mit hohem Ausländeranteil – Ausländeranteil noch 

nicht so hoch, daher bessere Integration – ohne Mitbewohner mit Migrationshintergrund gehen wir 
demographisch in die Überalterung – in unserem Stadtteil leben wenige Ausländer – der 
Ausländeranteil in Bingen ist nicht sehr groß 

 
 
 
 
Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen befriedigend 
 
7% Deutsche und Nichtdeutsche leben getrennt – zu wenige Begegnungen – Ausländer bewegen sich 

oft nur innerhalb der eigenen Nationalität, Benehmen der Ausländer entspricht u.U. nicht den 
Vorstellungen der Deutschen – kaum Konflikte, aber auch wenig Zusammenarbeit – beide Seiten auf 
Distanz – Kulturen leben meist nebeneinander her, es gibt kaum Gespräche und gemeinsames Tun 
außer Begegnungsfest – die Nichtdeutschen wollen Kontakt meist nur unter gleicher Nationalität, nicht 
mit Deutschen – wer sich kennt, schätzt diese Begegnungen, aber man lebt so für sich in seiner 
eigenen Umgebung, ohne Ehrenamt gäbe es keine intensiven Begegnungen mit anderen – weil beiden 
Seiten die Bereitschaft zur Kooperation fehlt – nicht alle Nichtdeutschen wünschen Kontakt – viele 
Nichtdeutsche grenzen sich leider immer noch sehr ab und leben zurückgezogen – es müsste von 
beiden Seiten mehr auf einander zugegangen werden, damit man sich besser versteht – Ghettobildung 
ist festzustellen – allgemein spannungsfrei, aber Mini-Ghettobildung – allerdings erhöht sich der 
Ausländeranteil in bestimmten Stadtteilen zunehmend, was auch negative Auswirkungen hat – mehr 
Feste wären wünschenswert – vermisse typische Angebote/Feste von Nichtdeutschen – nicht 
genügend Feste, wo zusammen gefeiert wird – weil die einzelnen zu wenig voneinander wissen – 
unterschiedliche Mentalitäten: mit Italienern gut, mit Türken schlecht – türkische Jugendliche – 
Ausländer sind überall integriert, z.B. in Schulen, benehmen sich dennoch manchmal daneben, wollen 
anderes Land und Sitten nicht anerkennen – es gibt normale und aggressive Ausländer – ich arbeite 
mit Ausländern zusammen und toleriere sie 
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noch 
Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen befriedigend 
 
7% Vorurteile, zu wenig Toleranz – du bist und bleibst ein Ausländer – Einzelfälle, die einem im 

Gedächtnis bleiben, dumme Anmache – Ausländer werden nicht so gut behandelt, werden meist durch 
komische Blicke belästigt – allerdings ist die Toleranz nicht in allen deutschen und nichtdeutschen 
Familien vorhanden – Stadt ist zu anonym – viele Binger sagen, dass Türken und andere Ausländer 
alles bekämen, während ärmere, ältere Mitbürger Mühe haben, mit ihrem Geld auszukommen – die 
Türken wollen sich nicht anpassen – es gibt immer wieder Differenzen – ausländische Mitbürger 
werden bei der Berufswahl schlechter gestellt als die Deutschen – man wird nicht akzeptiert, man wird 
beim Einkaufen beobachtet, es gibt viele ausländerfeindliche Bürger in Bingen – auch Neid von Teilen 
der Alteingesessenen 

 gelegentliche Ausländerfeindlichkeit – in der Schule werden Ausländer integriert, in der Stadt aber trifft 
man öfter auf Ausländerfeindlichkeit – in den Schulen wird gut nach Integration geschaut, es gibt aber 
auch Gruppen, die eher rechtsradikal einzustufen sind, das ist schlecht – gibt zu viele „Braune“ hier – 
ausländerfeindliche Äußerungen fallen auf – viele Nichtdeutsche gehen nicht arbeiten, schöpfen alle 
Leistungen aus und können sich Haus und Autos leisten, leben besser als die Deutschen, die arbeiten 
gehen –- hohe Arbeitslosigkeit bei Nichtdeutschen, Belagerung der Plätze  

 
6% mangelnde Integrationsbereitschaft – Integrationsfähigkeit fehlt – schlechte Integration von Türken – 

schlechte Integration von Nichtdeutschen muslimischer Herkunft – passen sich schwer an, besonders 
in Bezug auf die Sprache – weil die Integration noch nicht so weit fortgeschritten ist, wie behauptet wird 
– beide gehen nicht aufeinander zu – nicht anpassungsfähig – Nichtdeutsche sollten sich den hiesigen 
Gegebenheiten besser anpassen – die Ausländer bemühen sich zu wenig – Ausländer gliedern sich 
nur bedingt in unsere Gesellschaft ein – so wie ich das bisher gesehen habe, bemüht man sich, aber 
nicht genug – beiderseits nicht ausreichend Bereitschaft  
die Integration von Nichtdeutschen geht in Bingen nur schleppend voran, die ausländischen Mitbürger 
bringen sich im kulturellen Leben zu wenig ein – die Ausländer müssten sich mehr der deutschen 
Kultur anpassen, die dritte Generation der Nichtdeutschen müsste besser Deutsch sprechen – 
Integration lässt sprachlich wie kulturell zu wünschen übrig – leben in Deutschland, möchten aber ihre 
Kultur beibehalten  

 
4% kaum Kontakte – zu wenige persönliche Kontakte – zu wenige Berührungspunkte – mir sind weder 

besonders gute noch schlechte Kontakte bekannt – gutes Gastronomieangebot fremdländischer 
Küche, sonst keine persönlichen Kontakte – noch keine Probleme mit Nichtdeutschen 

 
3% zu geringe Deutschkenntnisse – Sprachprobleme – mangelnde Sprachkenntnis, dadurch 

Abschottung, keine Kommunikation – Sprache ist oft ein großes Hindernis – wollen kein Deutsch 
lernen und auch nicht sprechen, z.B. immer dann, wenn es Schwierigkeiten gibt, bei Gericht, Polizei – 
Kommunikation fehlt, wenig Gelegenheit, ausländische Mitbürger kennen zu lernen – die 
Integrationsbereitschaft der ausländischen Mitbürger ist nicht besonders hoch, kenne viele Ausländer 
in der Nähe, die nach vielen Jahren hier immer noch kein Deutsch sprechen – ein Teil der Türken 
bemüht sich nicht, deutsch zu sprechen, durch Medienberichte wird man eher besorgt  
 

3% Auseinandersetzungen unter Jugendlichen – bei Jugendlichen zuviel Gewaltpotenzial vorhanden – 
ausländische Jugendliche aggressiv – manchmal gibt es Streit – im großen und ganzen gibt es kaum 
Streit, aber wenn es zu Ausschreitungen kommt, dann richtig – auffälliges Verhalten von 
Einzelpersonen – Kinder in der Innenstadt rücksichtslos, wenig angepasst – gelegentlich schlechte 
Erfahrungen auf Festen wie Winzerfest – Ausschreitungen sind da zwischen Deutschen, die keine 
Fremden wollen, und Ausländern, die sich nicht anpassen wollen, in Büdesheim extrem – häufig treten 
Nichtdeutsche im öffentlichen Raum in einer Art und Weise in Erscheinung, die das Zusammenleben 
nicht gerade fördert, wobei sich dies ausschließlich auf Männer im Alter von 18 bis 40 Jahren bezieht, 
im übrigen ist das Verhältnis ok 

 
1% zu wenige Integrationsangebote – es gibt Einrichtungen, die sich bemühen – es gibt vielfältige 

Angebote, ob sie immer angenommen werden, ist eine andere Sache – in Bingen wird viel für die 
Integration ausländischer Mitbürger getan, habe aber den Eindruck, dass viele ausländische Mitbürger 
nicht integriert werden wollen – obwohl es immer wieder Bemühungen gibt, beispielsweise das 
Begegnungsfest, bleibt es doch bei wenigen Kontakten im täglichen Leben  



Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen in Bingen 117 
 

 
 
 
 
Verhältnis zwischen Deutschen und Nichtdeutschen schlecht 
 
5% keine Integration – Integrationswille fehlt – mangelnde schulische Einbindung – Deutsche werden als 

Feinde betrachtet, daraus resultiert unter Jugendlichen große Ablehnung der Integration – kein 
Aufeinanderzugehen, keine Toleranz – gefühlte Zwei-Klassen-Gesellschaft – „Grüppchenbildung“, 
beiderseits keine Integration gewünscht – man hat das Gefühl, dass Ausländer, insbesondere Jugend-
liche, sich nicht integrieren lassen wollen – Mitbürger aus dem Ostblock sind integrationsunwillig – 
Ausländer gliedern sich nicht ein, z.B. Sprache – Integrationsunwilligkeit von Mitbürgern moslemischer 
Herkunft – keine Integration der Nichtdeutschen, wollen nur unter sich sein – in jungen Jahren sind 
unsere moslemischen Freunde leider unberechenbar, selbst im „Alter“ sind nur wenige 
Gemeinsamkeiten zu entdecken – Abgrenzung im räumlichen Sinne, z.B. Türkenviertel – sie stören 
einfach, keine Anpassungsfähigkeit – weil jeder unter sich und seinesgleichen ist, die Gruppendynamik 
bei den Ausländern durch leicht zu „provozierende“ Mentalität ist einfach ein Problem, verstehe nicht, 
dass sich z.B. die älteren Generationen nicht integrieren und anpassen, selbst die Sprache ist nach 
Jahrzehnten noch ein Problem – Deutsche leben mit Deutschen zusammen, versuchen aber auch, 
Kontakt zu den ausländischen Mitbürgern zu bekommen, aber Nichtdeutsche wollen lieber in ihrer 
Kultur leben und schotten sich ab – Gleichgestelltheit und bessere Integration fehlen – kaum 
Austausch – zu krasse Trennung der Wohnbezirke – kein Zusammenleben – mangelnde 
Anpassungsfähigkeit seitens der Nichtdeutschen – Kontakte sind aufgrund unterschiedlicher Kulturen 
und Ausbildungsniveaus nicht möglich – zu wenige spezifische Angebote für Migranten – keine 
Gemeinsamkeiten, andere kulturelle Interessen – mangelndes Interesse an Binger Leben – kaum 
Annäherung zwischen deutschen und türkischen Jugendlichen, was meines Erachtens von den Türken 
meist nicht gewollt ist, somit entstehen Konflikte, die an öffentlichen Festen ausgetragen werden – zu 
viele Ausländer in Bingen und Umgebung – keine Anpassung von Nichtdeutschen, wollen alles, aber 
die Sprache wollen sie nicht und unsere Kultur treten sie mit Füßen 
 

4% beiderseitige Intoleranz – mangelnde Toleranz – Intoleranz auf beiden Seiten – Ausländer sind 
intolerant gegenüber Deutschen – Vorurteile bei beiden Parteien – oft werden Ausländer bevorzugt – 
grüßen nicht, sind oft unfreundlich –- mangelndes Interesse der Deutschen an ausländischer Kultur – 
Unwissenheit, Kleingeistigkeit – mangelnder gegenseitiger Respekt – Tochter wird als Ausländerin im 
negativen Sinn gesehen, obwohl sie nach deutschen Richtlinien lebt und zur Schule (Gymnasium) geht  

 
4% Gewaltbereitschaft – hohe Gewaltbereitschaft zwischen jungen Menschen – Kriminalität – 

erschreckend hohe Aggressionsbereitschaft bei nichtdeutschen Machotypen – machen mich immer an, 
insbesondere abends – mit vielen ausländischen Mitbürgern schlechte Erfahrungen gemacht, z.B. 
beschimpft, angegriffen, betrogen – teilweise machen Ausländer Frauen an in Bingen – Erfahrungen 
bei Events, z.B. in der Binger Disco Capitol (jetzt H1) – viele Streitigkeiten – Ausländerfeindlichkeit – es 
gibt immer so eine Art Verstecken von Problemen, insbesondere Rechtsradikalismus – viele Ausländer 
benehmen sich schlecht – freches, beleidigendes Auftreten von jungen Ausländern – viele pöbeln 
herum, was wir uns nie erlauben würden – abends ist die Fußgängerzone in ausländischer Hand, man 
hat Angst, ist unsicher, generell Anpöbelungen 

 
2% Sprachbarrieren – zu geringe deutsche Sprachkenntnisse – schlechte Kommunikation – Schulbildung 

leidet, da nicht alle Grundschüler Deutsch sprechen können – Begegnung findet nur zu offiziellen 
Veranstaltungen statt, im normalen bürgerlichen Leben findet keine Kommunikation statt 

 
 



Engagement der Stadt für einzelne Gruppen 118 
 

 
 
 
 
Frage: Finden Sie, dass sich die Stadt angemessen engagiert für ….? 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
die Integration von 
Nichtdeutschen 

         

ja 27 23 31 30 31 20 26 22 32 
nein 13 12 14 27 14 15 14 12 6 
kann ich nicht beurteilen 60 65 55 43 55 65 60 66 62 
          
          
Menschen mit Behinderungen          
ja 13 11 15 13 12 2 11 17 17 
nein 14 15 14 21 11 29 12 8 14 
kann ich nicht beurteilen 73 74 71 66 77 69 77 75 69 
          
          
Arbeitslose          
ja 9 10 9 7 18 3 10 6 11 
nein 13 13 13 22 11 22 13 12 9 
kann ich nicht beurteilen 78 77 78 71 71 75 77 82 80 
          
          
Alleinerziehende          
ja 7 6 9 7 12 5 11 6 5 
nein 12 14 10 17 12 13 11 11 11 
kann ich nicht beurteilen 81 80 81 76 76 82 78 83 84 
          

 
 
 
 

 gesamt Deutsche ohne 
Migrationshintergrund 

Deutsche mit 
Migrationshintergrund 

Nichtdeutsche 

 % % % % 
     
die Integration von 
Nichtdeutschen 

    

     
ja 27 24 41 45 
nein 13 13 8 18 
nicht beurteilen 60 63 51 37 
     

 
 
 



Engagement der Stadt für einzelne Gruppen 119 
 

 
 
 
 
Frage: Finden Sie, dass sich die Stadt angemessen engagiert für ….? 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
die Integration von 
Nichtdeutschen 

         

ja 27 33 30 22 21 23 30 25 22 
nein 13 15 6 18 14 5 8 9 9 
kann ich nicht beurteilen 60 52 64 60 65 72 62 66 69 
          
          
Menschen mit 
Behinderungen 

         

ja 13 13 18 9 16 19 12 8 15 
nein 14 14 14 21 12 13 11 5 6 
kann ich nicht beurteilen 73 73 68 70 72 68 77 87 79 
          
          
Arbeitslose          
ja 9 7 5 12 12 5 10 10 17 
nein 13 18 7 13 12 10 9 14 12 
kann ich nicht beurteilen 78 75 88 75 76 85 81 76 71 
          
          
Alleinerziehende          
ja 7 8 8 7 9 10 4 3 13 
nein 12 11 6 17 6 6 12 9 18 
kann ich nicht beurteilen 81 81 86 76 85 84 84 88 69 
          

 



Engagement der Stadt für einzelne Gruppen 120 
 

 
 
 
 
Frage: Finden Sie, dass sich die Stadt angemessen engagiert für ….? 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
die Integration von 
Nichtdeutschen 

         

ja 27 33 20 33 31 12 34 33 26 
nein 13 8 8 17 21 17 16 22 8 
kann ich nicht beurteilen 60 59 72 50 48 71 50 45 66 
          
          
Menschen mit Behinderungen          
ja 13 13 15 14 9 6 8 13 14 
nein 14 15 11 14 20 11 19 15 13 
kann ich nicht beurteilen 73 72 74 72 71 83 73 72 73 
          
          
Arbeitslose          
ja 9 11 7 14 9 5 14 12 8 
nein 13 12 8 17 19 20 24 16 10 
kann ich nicht beurteilen 78 77 85 69 72 75 62 72 82 
          
          
Alleinerziehende          
ja 7 4 4 12 13 5 16 12 4 
nein 12 18 6 18 14 13 21 17 9 
kann ich nicht beurteilen 81 78 90 70 73 82 63 71 87 
          

 



Ehrenamtliches Engagement 121 
 

 
 
 
 
Frage: Engagieren Sie sich ehrenamtlich – durch persönliche Mitarbeit? 
 (Wenn ja:) Wo?  (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
ja 52 46 58 51 47 47 50 48 62 
nein 48 54 42 49 53 53 50 52 38 
          
          
ehrenamtliches Engagement 
in 

         

Verein, Gruppierung 29 23 36 29 38 28 32 27 26 
Kirchengemeinde 18 18 17 22 18 9 16 15 26 
Stadt Bingen 12 10 14 7 12 5 14 10 15 
Park am Mäuseturm 9 8 9 1 - 2 3 11 21 
Hilfsorganisation 
(Feuerwehr, DRK, DLRG u.a.) 

9 5 13 15 14 12 6 6 8 

politische Partei 9 8 10 3 10 5 10 10 10 
öffentliches Ehrenamt 
(Elternvertreter u.a.) 

8 6 10 7 6 8 17 7 5 

soziale Organisation 
(AWO, VdK, Hospiz u.a.) 

7 8 6 2 1 3 3 9 14 

Gewerkschaft 2 0 3 - 1 1 2 2 2 
Bürgerinitiative 2 2 2 3 1 1 2 3 3 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
ja 52 54 57 38 56 41 66 63 65 
nein 48 46 43 62 44 59 34 37 35 
          
          
ehrenamtliches Engagement 
in 

         

Verein, Gruppierung 29 32 27 19 25 27 48 37 50 
Kirchengemeinde 18 16 14 15 24 14 23 35 18 
Stadt Bingen 12 14 11 13 6 7 12 6 11 
Park am Mäuseturm 9 10 20 7 3 3 3 5 2 
Hilfsorganisation 
(Feuerwehr, DRK, DLRG u.a.) 

9 8 10 9 20 4 12 4 7 

politische Partei 9 6 5 12 7 11 14 5 18 
öffentliches Ehrenamt 
(Elternvertreter u.a.) 

8 9 5 8 13 6 4 10 10 

soziale Organisation 
(AWO, VdK, Hospiz u.a.) 

7 7 6 4 1 6 9 13 17 

Gewerkschaft 2 - - 2 3 - 4 3 7 
Bürgerinitiative 2 4 - - 1 1 8 6 1 
          

 



Ehrenamtliches Engagement 122 
 

 
 
 
 
Frage: Engagieren Sie sich ehrenamtlich – durch persönliche Mitarbeit? 
 (Wenn ja:) Wo?  (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
ja 52 51 49 56 54 53 55 51 51 
nein 48 49 51 44 46 47 45 49 49 
          
          
ehrenamtliches Engagement 
in 

         

Verein, Gruppierung 29 20 25 36 40 23 38 37 26 

Kirchengemeinde 18 23 15 21 16 16 19 15 19 

Stadt Bingen 12 11 12 9 12 3 12 13 11 

Park am Mäuseturm 9 12 12 6 1 - 4 5 11 

Hilfsorganisation 
(Feuerwehr, DRK, DLRG u.a.) 

9 13 7 11 8 16 3 9 9 

politische Partei 9 5 8 13 9 2 7 13 8 

öffentliches Ehrenamt 
(Elternvertreter u.a.) 

8 7 7 5 14 16 16 8 6 

soziale Organisation 
(AWO, VdK, Hospiz u.a.) 

7 10 9 3 3 3 6 1 9 

Gewerkschaft 2 0 1 2 2 2 2 1 1 

Bürgerinitiative 2 3 2 1 3 1 2 3 2 
          

 



Information über das politische Geschehen in Bingen 123 
 

 
 
 
 
Frage: Wo informieren Sie sich über das politische Geschehen in Bingen? 
 (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Tageszeitung 75 75 74 58 61 47 75 90 88 
Neue Binger Zeitung 63 69 57 32 46 63 65 64 79 
Wochenblatt 62 66 57 36 43 67 56 65 77 
Freunde, Bekannte, Nachbarn 42 44 40 44 58 35 38 42 40 
Internetseiten der Stadt Bingen 21 17 25 20 19 17 28 25 15 
Internetseiten der Parteien 6 5 8 4 2 9 12 6 3 
Rats- und Ausschusssitzungen 5 4 6 - 5 4 3 7 8 
sonstiges 1 1 1 3 - - 2 1 1 
          
interessiere mich nicht für 
Kommunalpolitik 

7 6 8 21 12 6 6 2 5 

          
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Tageszeitung 75 73 66 77 74 90 82 83 67 
Neue Binger Zeitung 63 62 56 69 69 70 60 59 55 
Wochenblatt 62 60 67 59 65 70 63 58 61 
Freunde, Bekannte, Nachbarn 42 54 37 40 32 37 37 34 36 
Internetseiten der Stadt Bingen 21 19 27 24 17 16 21 14 21 
Internetseiten der Parteien 6 2 4 10 5 8 17 1 9 
Rats- und Ausschusssitzungen 5 6 4 3 3 8 9 7 8 
sonstiges 1 1 - 1 - - - - 8 
          
interessiere mich nicht für 
Kommunalpolitik 

7 10 2 2 8 10 12 7 13 

          
 
 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Tageszeitung 75 61 85 76 64 51 60 77 78 
Neue Binger Zeitung 63 66 70 56 55 58 63 55 67 
Wochenblatt 62 67 65 51 60 64 55 54 66 
Freunde, Bekannte, Nachbarn 42 45 39 40 47 30 51 46 42 
Internetseiten der Stadt Bingen 21 21 21 22 21 22 24 23 21 
Internetseiten der Parteien 6 3 5 12 6 9 5 9 5 
Rats- und Ausschusssitzungen 5 5 5 8 4 2 6 6 5 
sonstiges 1 - 2 0 1 - 2 1 1 
          
interessiere mich nicht für 
Kommunalpolitik 

7 11 3 5 11 10 10 11 5 

          



Internetnutzung und Internetauftritt der Stadt Bingen 124 
 

 
 
 
 
Fragen: Nutzen Sie persönlich das Internet? 
 Wie beurteilen Sie den Internetauftritt der Stadt Bingen? 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
das Internet nutzen 78 69 87 99 99 94 90 78 41 
          
          
Internetauftritt der Stadt          
sehr gut 9 8 9 7 12 12 10 11 3 
gut 36 32 40 24 38 44 46 40 21 

befriedigend 13 10 16 31 19 11 14 12 6 

schlecht 1 1 2 7 3 2 1 - 1 

kenne ich nicht 41 49 33 31 28 31 29 37 69 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Kemp-
ten 

Gauls-
heim 

Dieters-
heim 

Spons- 
heim 

Dromers-
heim 

 % % % % % % % % % 
          
das Internet nutzen 78 77 72 82 81 82 73 79 74 
          
          
Internetauftritt der Stadt          
sehr gut 9 7 11 13 5 4 13 7 2 
gut 36 34 35 36 38 41 45 32 29 

befriedigend 13 14 8 17 9 7 9 15 16 

schlecht 1 4 - - - 1 2 - 2 

kenne ich nicht 41 41 46 34 48 47 31 46 51 
          

 
 
 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
das Internet nutzen 78 54 74 87 94 95 93 91 69 
          
          
Internetauftritt der Stadt          
sehr gut 9 7 9 12 7 13 6 6 9 
gut 36 17 34 41 48 43 45 41 32 

befriedigend 13 15 11 15 13 13 19 16 11 

schlecht 1 0 2 3 1 1 0 3 1 

kenne ich nicht 41 61 44 29 31 30 30 34 47 
          



Kontaktaufnahme zur Stadtverwaltung 125 
 

 
 
 
 
Frage: Wie nehmen Sie überwiegend Kontakt auf zur Stadtverwaltung Bingen? 
 (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
persönlich 55 54 56 31 49 46 61 58 61 
telefonisch 50 54 46 28 45 60 54 51 49 
E-Mail 9 7 11 13 7 7 11 10 6 
per Post/Fax 5 4 5 3 1 4 7 2 8 
Internet 4 5 3 6 - 3 8 4 2 
          

habe keinen Kontakt 14 13 15 37 31 11 6 11 9 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Kemp-
ten 

Gauls-
heim 

Dieters-
heim 

Spons- 
heim 

Dromers-
heim 

 % % % % % % % % % 
          
persönlich 55 62 63 50 48 56 49 48 50 
telefonisch 50 51 39 49 64 48 53 50 55 
E-Mail 9 8 8 10 5 6 14 12 2 
per Post/Fax 5 5 3 2 4 4 10 5 10 
Internet 4 3 6 4 3 - 10 1 1 
          
habe keinen Kontakt 14 14 11 18 15 11 2 10 21 
          

 
 
 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
persönlich 55 61 60 44 50 40 59 47 58 
telefonisch 50 45 46 57 55 67 55 55 46 
E-Mail 9 2 11 12 7 6 4 10 9 
per Post/Fax 5 6 4 6 3 4 5 3 4 
Internet 4 0 5 2 7 7 3 6 3 
          
habe keinen Kontakt 14 18 11 12 17 12 8 18 14 
          



Information durch die Stadtverwaltung 126 
 

 
 
 
 
Frage: Wie beurteilen Sie Ihre Information durch die Stadtverwaltung Bingen? 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
sehr gut 7 6 7 7 13 3 5 6 6 
gut 50 52 48 26 32 60 47 55 58 

befriedigend 31 30 32 41 31 32 34 31 27 

schlecht 7 7 8 12 10 4 9 6 6 
          
k.A. 5 5 5 14 14 1 5 2 3 
          

 
 
 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
sehr gut 7 5 11 8 5 3 4 5 7 
gut 50 45 67 44 59 52 44 54 50 

befriedigend 31 32 18 36 33 35 39 24 28 

schlecht 7 12 0 6 3 6 9 6 12 

k.A. 5 6 4 6 - 4 4 11 3 
          

 
 
 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
sehr gut 7 9 4 7 9 5 7 10 6 
gut 50 50 50 55 46 71 48 39 51 

befriedigend 31 25 36 27 30 16 36 35 31 

schlecht 7 12 6 7 7 4 8 10 7 

k.A. 5 4 4 4 8 4 1 6 5 
          

 
 
 



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 127 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 
     

 zufrieden teils-teils nicht kein Kontakt/ 
Dienstleistungen der Stadt   zufrieden nicht bekannt

 % % % % 
     

Bürgerbüro 78 13 3 6 

Stadtwerke (Wasser, Abwasser, Verkehrsbetrieb) 41 21 4 34 

Tourist Information 40 19 5 36 

Standesamt 33 5 1 61 

Steuerverwaltung 
(z.B. Grundsteuer, Gewerbesteuer, Gebühren) 

26 15 5 54 

Gartenamt 26 12 3 59 

Friedhofsverwaltung 23 11 3 63 

Bauhof 22 12 2 64 

Kulturbüro 18 10 2 70 

Ordnungsamt, Verkehrsüberwachung 17 27 20 36 

Soziales 17 12 3 68 

Bauverwaltung 13 12 6 69 

Service rund um die Kinderbetreuung 10 9 2 79 

     

 
 



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 128 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Bürgerbüro          
zufrieden 78 78 78 56 60 86 75 89 82 
teils-teils 13 13 14 21 26 9 15 8 10 
nicht zufrieden 3 2 4 5 9 2 4 1 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 6 7 4 18 5 3 6 2 7 
          
          
Stadtwerke   
(Wasser, Abwasser, Verkehrsbetrieb) 

         

zufrieden 41 42 40 21 28 32 40 56 46 
teils-teils 21 21 22 23 16 30 23 23 15 
nicht zufrieden 4 3 4 9 2 5 2 2 6 
kein Kontakt/nicht bekannt 34 34 34 47 54 33 35 19 33 
          
          
Tourist Information          
zufrieden 40 41 38 38 32 26 34 46 51 
teils-teils 19 18 20 18 27 10 22 15 21 
nicht zufrieden 5 4 6 3 4 1 3 10 5 
kein Kontakt/nicht bekannt 36 37 36 41 37 63 41 29 23 
          
          
Standesamt          
zufrieden 33 33 32 15 12 45 40 41 28 
teils-teils 5 5 5 5 5 13 5 2 3 
nicht zufrieden 1 1 2 - - 1 4 1 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 61 61 61 80 83 41 51 56 68 
          
          
Steuerverwaltung 
(z.B. Grundsteuer, Gewerbesteuer, 
Hundesteuer) 

         

zufrieden 26 22 29 5 13 31 14 37 34 
teils-teils 15 15 15 11 5 28 19 13 13 
nicht zufrieden 5 5 5 3 7 1 11 1 5 
kein Kontakt/nicht bekannt 54 58 51 81 75 40 56 49 48 
          
          
Gartenamt          
zufrieden 26 24 28 9 9 21 23 38 35 
teils-teils 12 10 14 13 5 9 14 12 14 
nicht zufrieden 3 5 2 1 1 1 6 5 4 
kein Kontakt/nicht bekannt 59 61 56 77 85 69 57 45 47 
          
          
Friedhofsverwaltung          
zufrieden 23 23 23 10 5 13 10 34 43 
teils-teils 11 10 11 14 13 8 6 12 12 
nicht zufrieden 3 3 3 2 2 - 5 2 5 
kein Kontakt/nicht bekannt 63 64 63 74 80 79 79 52 40 
          

 
 



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 129 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Bürgerbüro          
zufrieden 78 80 82 77 78 68 71 77 81 
teils-teils 13 12 11 17 7 25 11 17 7 
nicht zufrieden 3 5 1 - 12 1 4 - 6 
kein Kontakt/nicht bekannt 6 3 6 6 3 6 14 6 6 
          
          
Stadtwerke   
(Wasser, Abwasser, Verkehrsbetrieb) 

         

zufrieden 41 36 33 40 60 35 43 52 59 
teils-teils 21 17 16 26 22 28 31 17 19 
nicht zufrieden 4 5 1 6 - 4 2 - 5 
kein Kontakt/nicht bekannt 34 42 50 28 18 33 24 31 17 
          
          
Tourist Information          
zufrieden 40 42 43 28 51 28 65 49 42 
teils-teils 19 30 12 16 19 24 9 10 13 
nicht zufrieden 5 5 2 8 5 1 2 7 6 
kein Kontakt/nicht bekannt 36 23 43 48 25 47 24 34 39 
          
          
Standesamt          
zufrieden 33 30 31 29 41 50 40 32 35 
teils-teils 5 1 9 10 3 2 7 3 1 
nicht zufrieden 1 3 2 - - - - 3 - 
kein Kontakt/nicht bekannt 61 66 58 61 56 48 53 62 64 
          
          
Steuerverwaltung 
(z.B. Grundsteuer, Gewerbesteuer, 
Hundesteuer) 

         

zufrieden 26 24 31 20 25 26 39 29 35 
teils-teils 15 11 18 16 24 18 14 11 12 
nicht zufrieden 5 2 7 9 6 7 3 2 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 54 63 44 55 45 49 44 58 52 
          
          
Gartenamt          
zufrieden 26 26 27 22 29 22 28 26 43 
teils-teils 12 15 3 13 12 14 9 9 7 
nicht zufrieden 3 3 2 5 1 5 8 7 - 
kein Kontakt/nicht bekannt 59 56 68 60 58 59 55 58 50 
          
          
Friedhofsverwaltung          
zufrieden 23 30 9 23 28 24 40 15 19 
teils-teils 11 7 9 18 4 12 6 12 9 
nicht zufrieden 3 1 5 3 2 11 2 - 6 
kein Kontakt/nicht bekannt 63 62 77 56 66 53 52 73 66 
          

 
 



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 130 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Bürgerbüro          
zufrieden 78 76 86 75 67 77 71 63 83 
teils-teils 13 15 7 16 22 16 21 20 10 
nicht zufrieden 3 3 2 3 4 3 2 5 2 
kein Kontakt/nicht bekannt 6 6 5 6 7 4 6 12 5 
          
          
Stadtwerke   
(Wasser, Abwasser, Verkehrsbetrieb) 

         

zufrieden 41 40 46 32 40 40 40 36 42 
teils-teils 21 12 19 27 26 18 22 25 20 
nicht zufrieden 4 4 3 7 3 4 5 5 3 
kein Kontakt/nicht bekannt 34 44 32 34 31 38 33 34 35 
          
          
Tourist Information          
zufrieden 40 44 40 38 38 32 38 39 41 
teils-teils 19 22 21 18 14 11 16 19 21 
nicht zufrieden 5 7 6 5 2 2 3 5 6 
kein Kontakt/nicht bekannt 36 27 33 39 46 55 43 37 32 
          
          
Standesamt          
zufrieden 33 27 36 31 33 50 41 24 31 
teils-teils 5 3 2 10 8 17 17 5 1 
nicht zufrieden 1 - 1 4 2 - 5 3 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 61 70 61 55 57 33 37 68 67 
          
          
Steuerverwaltung 
(z.B. Grundsteuer, Gewerbesteuer, 
Hundesteuer) 

         

zufrieden 26 33 30 16 21 26 25 17 29 
teils-teils 15 8 13 21 19 15 19 13 14 
nicht zufrieden 5 2 4 3 10 8 1 10 3 
kein Kontakt/nicht bekannt 54 57 53 60 50 51 55 60 54 
          
          
Gartenamt          
zufrieden 26 20 35 21 19 11 18 23 30 
teils-teils 12 12 13 10 10 8 11 9 12 
nicht zufrieden 3 3 4 3 4 1 4 3 3 
kein Kontakt/nicht bekannt 59 65 48 66 67 80 67 65 55 
          
          
Friedhofsverwaltung          
zufrieden 23 29 32 15 10 4 7 16 31 
teils-teils 11 10 11 14 7 6 5 12 11 
nicht zufrieden 3 1 2 3 5 1 3 6 2 
kein Kontakt/nicht bekannt 63 60 55 68 78 89 85 66 56 
          



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 131 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
Bauhof          
zufrieden 22 19 26 10 5 19 25 32 27 
teils-teils 12 11 12 10 15 14 12 14 8 
nicht zufrieden 2 2 2 1 1 0 1 2 5 
kein Kontakt/nicht bekannt 64 68 60 79 79 67 62 52 60 
          
          
Kulturbüro          
zufrieden 18 20 15 13 3 7 20 26 25 
teils-teils 10 8 12 11 7 14 5 10 12 
nicht zufrieden 2 1 3 3 2 3 1 2 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 70 71 70 73 88 76 74 62 62 
          
          
Ordnungsamt, 
Verkehrsüberwachung 

         

zufrieden 17 15 19 10 5 16 14 23 23 
teils-teils 27 27 28 21 32 22 28 34 21 
nicht zufrieden 20 17 24 23 16 25 25 13 22 
kein Kontakt/nicht bekannt 36 41 29 46 47 37 33 30 34 
          
          
Soziales          
zufrieden 17 21 13 17 3 9 11 25 27 
teils-teils 12 11 13 18 13 21 12 7 10 
nicht zufrieden 3 4 3 6 4 5 2 1 3 
kein Kontakt/nicht bekannt 68 64 71 59 80 65 75 67 60 
          
          
Bauverwaltung          
zufrieden 13 12 13 8 4 10 13 20 12 
teils-teils 12 9 16 9 10 12 12 15 12 
nicht zufrieden 6 6 6 2 2 9 5 7 9 
kein Kontakt/nicht bekannt 69 73 65 81 84 69 70 58 67 
          
          
Service rund um die 
Kinderbetreuung 

         

zufrieden 10 10 9 19 7 11 15 6 7 
teils-teils 9 8 10 13 5 19 13 6 5 
nicht zufrieden 2 2 2 3 1 4 2 1 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 79 80 79 65 87 66 70 87 87 
          

 
 



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 132 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
Bauhof          
zufrieden 22 18 26 18 22 29 31 26 37 
teils-teils 12 10 11 14 15 14 7 9 12 
nicht zufrieden 2 2 1 3 1 - 4 3 1 
kein Kontakt/nicht bekannt 64 70 62 65 62 57 58 62 50 
          
          
Kulturbüro          
zufrieden 18 21 20 7 27 16 33 20 29 
teils-teils 10 11 17 8 8 12 8 2 6 
nicht zufrieden 2 4 - 1 4 3 - 1 - 
kein Kontakt/nicht bekannt 70 64 63 84 61 69 59 77 65 
          
          
Ordnungsamt, 
Verkehrsüberwachung 

         

zufrieden 17 13 24 12 17 18 24 24 26 
teils-teils 27 34 25 25 17 21 28 28 26 
nicht zufrieden 20 24 11 21 15 27 25 16 16 
kein Kontakt/nicht bekannt 36 29 40 42 51 34 23 32 32 
          
          
Soziales          
zufrieden 17 19 18 13 17 18 13 12 30 
teils-teils 12 13 13 13 10 18 6 7 8 
nicht zufrieden 3 3 3 6 - 1 6 2 - 
kein Kontakt/nicht bekannt 68 65 66 68 73 63 75 79 62 
          
          
Bauverwaltung          
zufrieden 13 11 9 15 13 13 16 15 12 
teils-teils 12 12 9 11 25 20 9 15 7 
nicht zufrieden 6 7 3 6 6 7 4 11 12 
kein Kontakt/nicht bekannt 69 70 79 68 56 60 71 59 69 
          
          
Service rund um die 
Kinderbetreuung 

         

zufrieden 10 9 9 11 8 6 7 7 19 
teils-teils 9 6 17 7 14 11 2 11 8 
nicht zufrieden 2 1 2 - 2 3 8 4 4 
kein Kontakt/nicht bekannt 79 84 72 82 76 80 83 78 69 
          

 
 



Zufriedenheit mit Dienstleistungen der Stadt 133 
 

 
 
 
 
Frage: Hier ist eine Liste mit Dienstleistungen der Stadt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie mit diesen 

Dienstleistungen insgesamt zufrieden sind! 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
Bauhof          
zufrieden 22 18 31 17 14 11 16 16 27 
teils-teils 12 7 10 12 19 9 12 14 11 
nicht zufrieden 2 6 2 0 1 0 1 1 3 
kein Kontakt/nicht bekannt 64 69 57 71 66 80 71 69 59 
          
          
Kulturbüro          
zufrieden 18 15 22 15 15 10 11 19 19 
teils-teils 10 12 8 11 11 4 6 12 11 
nicht zufrieden 2 0 3 3 1 3 - 1 2 
kein Kontakt/nicht bekannt 70 73 67 71 73 83 83 68 68 
          
          
Ordnungsamt, 
Verkehrsüberwachung 

         

zufrieden 17 16 21 10 15 11 15 13 19 
teils-teils 27 29 25 30 27 15 22 32 27 
nicht zufrieden 20 15 18 26 23 31 16 22 18 
kein Kontakt/nicht bekannt 36 40 36 34 35 43 47 33 36 
          
          
Soziales          
zufrieden 17 15 21 17 10 7 10 15 20 
teils-teils 12 12 10 14 15 4 17 15 11 
nicht zufrieden 3 4 2 5 3 8 3 2 3 
kein Kontakt/nicht bekannt 68 69 67 64 72 81 70 68 66 
          
          
Bauverwaltung          
zufrieden 13 7 13 10 17 8 14 14 12 
teils-teils 12 9 12 11 15 15 14 17 11 
nicht zufrieden 6 5 6 12 3 13 9 3 6 
kein Kontakt/nicht bekannt 69 79 69 67 65 64 63 66 71 
          
          
Service rund um die 
Kinderbetreuung 

         

zufrieden 10 5 6 10 19 20 28 12 5 
teils-teils 9 3 3 18 18 37 20 15 2 
nicht zufrieden 2 - 0 4 4 7 6 3 0 
kein Kontakt/nicht bekannt 79 92 91 68 59 36 46 70 93 
          

 



Gewünschte Schwerpunkte für die Entwicklung von Bingen 134 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Schwerpunkte sollte die Stadt Bingen Ihrer Meinung nach für die Stadtentwicklung in den 

nächsten 10 Jahren setzen? Bitte nennen Sie mir die drei Bereiche, die für Sie am wichtigsten sind! 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          
die Einkaufssituation verbessern 76 80 72 68 82 72 77 71 80 

den Tourismus stärken 43 36 49 14 32 40 49 47 49 

das Stadtbild verbessern 40 36 45 35 33 47 33 49 40 

den Wirtschaftsstandort 
ausbauen 

35 25 45 19 30 44 47 30 31 

Kinder und Familien stärker 
unterstützen 

16 21 12 23 23 29 14 12 10 

Freizeitangebote für Jugendliche 
erweitern 

15 14 16 36 17 14 24 11 6 

den Umweltschutz intensivieren 13 13 14 27 13 14 15 16 6 

Wohngebiete altersgerecht 
entwickeln 

13 14 12 17 4 3 8 17 22 

mehr attraktive Veranstaltungen 
anbieten  
(Ausstellungen, Theateraufführungen etc.) 

12 14 10 16 12 11 8 12 13 

Barrieren weiter abbauen 
(Treppen, Bordsteine etc.) 

11 15 7 7 1 10 10 10 21 

das Schulangebot ausbauen 7 8 7 19 4 11 14 4 2 

das Sport- und Freizeitangebot 
ausbauen 

7 7 6 21 16 6 6 4 2 

den innerörtlichen Busverkehr 
verbessern 

7 7 8 7 11 12 3 8 6 

mehr für Senioren tun 7 7 7 3 1 3 6 9 12 

die Verkehrssituation verbessern 6 4 7 8 4 5 4 9 5 

den ÖPNV nach außerhalb 
verbessern 

6 7 6 6 9 3 7 8 5 

den Wohnungsbau verstärken 5 6 5 - 6 6 6 5 6 

sich stärker im sozialen Bereich 
engagieren 

5 5 4 13 5 6 3 3 5 

          
sonstiges 1 2 0 - 6 1 1 - 1 
          
k.A. 1 2 1 - 1 2 3 2 - 
          



Gewünschte Schwerpunkte für die Entwicklung von Bingen 135 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Schwerpunkte sollte die Stadt Bingen Ihrer Meinung nach für die Stadtentwicklung in den 

nächsten 10 Jahren setzen? Bitte nennen Sie mir die drei Bereiche, die für Sie am wichtigsten sind! 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          
die Einkaufssituation 
verbessern 

76 76 75 74 77 70 85 75 84 

den Tourismus stärken 43 54 39 44 22 30 43 41 29 

das Stadtbild verbessern 40 54 38 40 14 32 23 48 23 

den Wirtschaftsstandort 
ausbauen 

35 29 36 33 56 31 20 48 37 

Kinder und Familien stärker 
unterstützen 

16 11 17 18 29 14 15 23 16 

Freizeitangebote für 
Jugendliche erweitern 

15 11 9 15 24 11 30 18 25 

den Umweltschutz intensivieren 13 12 19 9 17 25 13 16 10 

Wohngebiete altersgerecht 
entwickeln 

13 14 16 12 6 15 18 8 13 

mehr attraktive 
Veranstaltungen anbieten  
(Ausstellungen, Theateraufführungen etc.) 

12 18 14 4 30 9 6 6 8 

Barrieren weiter abbauen 
(Treppen, Bordsteine etc.) 

11 7 19 14 23 5 5 4 9 

das Schulangebot ausbauen 7 4 5 5 15 9 6 16 16 

das Sport- und Freizeitangebot 
ausbauen 

7 8 4 7 10 5 2 13 2 

den innerörtlichen Busverkehr 
verbessern 

7 4 18 5 12 20 - 6 - 

mehr für Senioren tun 7 5 13 3 18 4 13 9 5 

die Verkehrssituation 
verbessern 

6 5 5 5 8 12 11 2 3 

den ÖPNV nach außerhalb 
verbessern 

6 8 7 4 6 13 - 3 9 

den Wohnungsbau verstärken 5 8 4 2 4 19 1 4 3 

sich stärker im sozialen Bereich 
engagieren 

5 5 6 5 4 8 1 3 1 

          

sonstiges 1 2 - 3 - - - - - 

k.A. 1 1 1 2 2 5 - 1 - 

          
 



Gewünschte Schwerpunkte für die Entwicklung von Bingen 136 
 

 
 
 
 
Frage: Welche Schwerpunkte sollte die Stadt Bingen Ihrer Meinung nach für die Stadtentwicklung in den 

nächsten 10 Jahren setzen? Bitte nennen Sie mir die drei Bereiche, die für Sie am wichtigsten sind! 
 (Antwortmöglichkeiten vorgegeben - Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          
die Einkaufssituation verbessern 76 73 78 80 71 59 68 76 79 

den Tourismus stärken 43 38 46 54 30 39 41 39 44 

das Stadtbild verbessern 40 43 44 50 23 44 42 28 43 

den Wirtschaftsstandort 
ausbauen 

35 50 34 26 31 35 22 24 40 

Kinder und Familien stärker 
unterstützen 

16 9 8 18 36 54 40 22 9 

Freizeitangebote für Jugendliche 
erweitern 

15 6 7 19 33 22 30 30 8 

den Umweltschutz intensivieren 13 8 14 11 18 18 15 19 12 

Wohngebiete altersgerecht 
entwickeln 

13 16 17 5 9 2 7 12 16 

mehr attraktive Veranstaltungen 
anbieten  
(Ausstellungen, Theateraufführungen etc.) 

12 11 13 12 10 8 11 12 12 

Barrieren weiter abbauen 
(Treppen, Bordsteine etc.) 

11 20 11 10 6 3 5 9 13 

das Schulangebot ausbauen 7 2 3 11 17 24 25 9 2 

das Sport- und Freizeitangebot 
ausbauen 

7 5 8 7 6 7 9 8 6 

den innerörtlichen Busverkehr 
verbessern 

7 8 6 7 10 5 6 7 8 

mehr für Senioren tun 7 8 10 5 1 1 2 3 9 

die Verkehrssituation verbessern 6 5 7 3 6 1 5 8 6 

den ÖPNV nach außerhalb 
verbessern 

6 8 5 6 9 4 6 9 6 

den Wohnungsbau verstärken 5 7 4 6 5 1 7 4 5 

sich stärker im sozialen Bereich 
engagieren 

5 2 4 7 6 3 9 9 3 

          
sonstiges 1 1 - 1 4 - 1 5 0 
          
k.A. 1 2 2 - 0 1 0 - 2 
          

 



Wünsche an die Oberbürgermeisterin 137 
 

 
 
 
Frage: Was würden Sie als erstes tun, wenn Sie Oberbürgermeisterin oder Oberbürgermeister in Bingen 

wären?    (Mehrfachnennungen) 
 
 gesamt Frauen Männer A l t e r s g r u p p e n 
    14-19 20-29 30-39 40-49 50-64 65 + 
 % % % % % % % % % 
          

Innenstadt 37 41 33 52 47 17 36 43 32 
Einkaufssituation 12 13 10 26 20 7 8 13 8 
attraktiverer Stadtkern 10 11 9 16 6 4 8 16 9 
belebte Innenstadt 7 8 7 7 6 4 13 6 7 
neues Warenhaus 5 5 5 3 15 2 5 6 1 
Pflaster in der Innenstadt 3 4 2 - - - 2 2 7 
          

Verkehr 22 23 22 14 22 18 34 19 19 
Verkehrssituation 7 5 9 1 2 7 13 10 3 
Parken 6 6 6 1 14 4 11 3 4 
ÖPNV 4 7 2 8 5 3 3 3 5 
Rheinbrücke 3 4 3 - - 1 6 2 5 
Lärmschutzwand LGS-Gelände 1 0 1 3 1 - - 0 1 
Radwege 1 1 1 1 - 3 1 1 1 
          

Wirtschaft und Tourismus 17 14 19 9 16 16 21 22 9 
Wirtschaftsstandort 7 5 8 7 4 7 14 6 2 
Tourismus 5 5 6 1 5 5 5 9 3 
Gastronomie 5 4 5 1 7 4 2 7 4 
          

Soziales 17 22 13 44 25 20 17 13 10 
Jugendliche 5 6 4 16 15 3 6 1 1 
sozialer Bereich 4 5 4 20 3 3 3 2 5 
junge Familien, Kinder 3 5 2 8 3 6 2 6 - 
Kinderbetreuung 3 4 2 - 3 8 4 1 2 
Senioren 2 2 1 - 1 0 2 3 2 
          

Freizeit und Kultur 12 12 11 15 12 9 16 10 12 
kulturelle Veranstaltungen 4 4 5 3 8 6 5 4 2 
Park am Mäuseturm 3 3 2 2 3 1 6 1 3 
Rheinanlagen 3 3 3 5 - 1 2 4 5 
Schwimmbäder 2 2 1 5 1 1 3 1 2 
          

Verwaltung 11 10 12 5 3 7 17 10 18 
Verwaltung reduzieren 5 4 6 1 - 1 7 4 10 
Transparenz in Verwaltung 4 4 4 3 2 2 9 4 5 
Schuldenabbau 2 2 2 1 1 4 1 2 3 
          

Stadtteile 10 10 10 9 10 8 18 6 5 
Zusammenarbeit mit Stadtteilen 2 1 3 2 2 1 1 2 0 
Büdesheim 2 3 2 - 6 1 6 - 1 
Gaulsheim 2 2 1 3 1 3 2 1 2 
sonstige Stadtteile 4 4 4 4 1 3 9 3 2 
          

Bürgerwünsche 8 8 7 4 6 5 7 5 13 
Bürgernähe 5 6 3 1 3 1 6 3 9 
Ehrenamt 2 1 3 1 1 3 - 1 4 
regelmäßige Umfragen 1 1 0 2 2 1 1 1 - 
          

Sauberkeit und Sicherheit 6 8 4 2 4 3 5 3 12 
Schulsituation 5 5 4 4 10 7 8 1 2 
Umwelt, Energie 2 2 2 7 - 1 2 2 1 
Integration von Nichtdeutschen 2 3 0 - 10 3 1 - - 
          

mit OB zufrieden 1 2 1 - 1 1 - 1 4 
will nicht OB werden 1 2 1 3 - - 1 3 1 
          

sonstiges 4 5 4 4 2 11 7 1 3 
          

k.A. 28 27 29 20 24 37 23 28 30 
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Frage: Was würden Sie als erstes tun, wenn Sie Oberbürgermeisterin oder Oberbürgermeister in Bingen 

wären?    (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Bingen   S  t  a  d  t  t  e  i  l  e   
  Innen-

stadt 
Binger-
brück 

Büdes-
heim 

Dieters-
heim 

Dromers-
heim 

Gauls-
heim 

Kemp-
ten 

Spons- 
heim 

 % % % % % % % % % 
          

Innenstadt 37 53 20 32 18 22 40 52 31 
Einkaufssituation 12 15 8 10 8 10 18 14 11 
attraktiverer Stadtkern 10 18 6 5 - 5 15 13 6 
belebte Innenstadt 7 11 3 8 6 3 2 10 5 
neues Warenhaus 5 5 3 6 4 1 2 7 9 
Pflaster in der Innenstadt 3 4 - 3 - 3 3 8 - 
          

Verkehr 22 19 15 30 11 31 21 13 28 
Verkehrssituation 7 4 3 11 3 11 10 3 8 
Parken 6 6 4 10 - 1 6 5 9 
ÖPNV 4 4 4 5 8 9 - - - 
Rheinbrücke 3 4 2 3 - 2 5 1 9 
Lärmschutzwand LGS-Gelände 1 1 2 - - - - 1 1 
Radwege 1 - - 1 - 8 - 3 1 
          

Wirtschaft und Tourismus 17 23 - 17 8 18 19 16 26 
Wirtschaftsstandort 7 8 - 5 7 11 6 9 15 
Tourismus 5 8 - 5 - 4 4 5 9 
Gastronomie 5 7 - 7 1 3 9 2 2 
          

Soziales 17 17 11 16 3 20 58 18 32 
Jugendliche 5 4 4 5 1 9 21 5 6 
sozialer Bereich 4 5 4 5 1 2 1 3 9 
junge Familien, Kinder 3 6 - 3 - 3 2 5 5 
Kinderbetreuung 3 1 - 1 1 6 31 2 6 
Senioren 2 1 3 2 - - 3 3 6 
          

Freizeit und Kultur 12 16 6 15 4 11 14 11 7 
kulturelle Veranstaltungen 4 6 3 5 4 3 3 5 3 
Park am Mäuseturm 3 3 - 4 - 5 4 3 2 
Rheinanlagen 3 5 3 4 - - 3 - - 
Schwimmbäder 2 2 - 2 - 3 4 3 2 
          

Verwaltung 11 12 - 13 16 14 6 18 16 
Verwaltung reduzieren 5 6 - 5 6 4 3 10 5 
Transparenz in Verwaltung 4 5 - 5 10 5 - 4 4 
Schuldenabbau 2 1 - 3 - 5 3 4 7 
          

Stadtteile 10 2 3 14 3 18 44 8 10 
Zusammenarbeit mit Stadtteilen 2 2 - 1 3 3 4 1 1 
Büdesheim 2 0 - 8 - - - - - 
Gaulsheim 2 - - - - - 40 - - 
sonstige Stadtteile 4 - 3 5 - 15 - 7 9 
          

Bürgerwünsche 8 12 4 6 4 5 8 9 1 
Bürgernähe 5 8 - 5 3 4 6 3 1 
Ehrenamt 2 1 4 1 - 1 2 5 - 
regelmäßige Umfragen 1 3 - - 1 - - 1 - 
          

Sauberkeit und Sicherheit 6 11 - 6 3 4 4 0 5 
Schulsituation 5 5 - 3 1 3 30 9 8 
Umwelt, Energie 2 - - 2 1 10 1 4 1 
Integration von Nichtdeutschen 2 0 1 6 - 1 2 - - 
          

mit OB zufrieden 1 1 1 - - 6 - 2 5 
will nicht OB werden 1 2 3 - - 2 - - 3 
          

sonstiges 4 5 2 4 - 8 7 4 9 
          

k.A. 28 18 56 25 49 29 10 25 14 
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Frage: Was würden Sie als erstes tun, wenn Sie Oberbürgermeisterin oder Oberbürgermeister in Bingen 

wären?   (Mehrfachnennungen) 
 

 gesamt Haushaltsgröße Kinder im Haushalt 
  1 P. 2 P. 3 P. 4 u.m. < 6 J. 6-14 > 14 J. keine 
 % % % % % % % % % 

          

Innenstadt 37 30 42 41 28 19 38 36 39 
Einkaufssituation 12 7 12 12 15 6 11 18 11 
attraktiverer Stadtkern 10 10 10 16 3 3 11 10 10 
belebte Innenstadt 7 2 12 7 3 5 8 4 9 
neues Warenhaus 5 5 5 6 6 5 7 3 5 
Pflaster in der Innenstadt 3 6 3 - 1 - 1 1 4 
          

Verkehr 22 16 21 19 31 11 19 35 20 
Verkehrssituation 7 2 9 5 8 1 5 10 7 
Parken 6 9 5 7 6 2 5 7 6 
ÖPNV 4 2 3 2 8 6 2 9 3 
Rheinbrücke 3 3 3 1 6 2 2 7 2 
Lärmschutzwand LGS-Gelände 1 0 - 2 1 - - 1 1 
Radwege 1 - 1 2 2 - 5 1 1 
          

Wirtschaft und Tourismus 17 18 15 17 17 12 15 18 16 
Wirtschaftsstandort 7 6 5 5 11 2 12 8 6 
Tourismus 5 8 5 6 3 3 2 5 5 
Gastronomie 5 4 5 6 3 7 1 5 5 
          

Soziales 17 7 14 17 33 20 40 26 11 
Jugendliche 5 2 3 6 12 2 15 12 2 
sozialer Bereich 4 4 4 3 6 3 4 6 4 
junge Familien, Kinder 3 1 3 2 7 3 10 4 2 
Kinderbetreuung 3 - 1 6 6 10 11 3 1 
Senioren 2 - 3 0 2 2 0 1 2 
          

Freizeit und Kultur 12 6 11 16 16 14 22 14 9 
kulturelle Veranstaltungen 4 - 4 8 6 11 8 6 3 
Park am Mäuseturm 3 2 1 5 4 2 7 3 2 
Rheinanlagen 3 3 4 1 3 - 4 3 3 
Schwimmbäder 2 1 2 2 3 1 3 2 1 
          

Verwaltung 11 13 11 12 11 13 11 13 10 
Verwaltung reduzieren 5 7 7 2 2 0 3 3 6 
Transparenz in Verwaltung 4 4 3 7 5 5 4 7 3 
Schuldenabbau 2 2 1 3 4 8 4 3 1 
          

Stadtteile 10 5 7 8 17 9 12 19 6 
Zusammenarbeit mit Stadtteilen 2 2 2 1 1 1 1 1 2 
Büdesheim 2 - - 2 8 - 1 9 0 
Gaulsheim 2 0 2 2 3 1 4 5 1 
sonstige Stadtteile 4 3 3 3 5 7 6 4 3 
          

Bürgerwünsche 8 5 8 11 6 6 6 10 6 
Bürgernähe 5 3 6 5 4 2 4 5 5 
Ehrenamt 2 2 1 3 2 3 2 3 1 
regelmäßige Umfragen 1 0 1 3 0 1 0 2 0 
          

Sauberkeit und Sicherheit 6 5 7 5 4 2 4 4 7 
Schulsituation 5 8 1 5 10 3 18 6 3 
Umwelt, Energie 2 3 0 2 3 2 5 3 1 
Integration von Nichtdeutschen 2 2 - 1 6 - 3 5 1 
          

mit OB zufrieden 1 3 1 0 0 - - 1 2 
will nicht OB werden 1 4 1 1 1 - 2 - 2 
          

sonstiges 4 3 3 7 6 16 4 6 2 
          

k.A. 28 37 29 26 20 28 15 18 32 
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Innenstadt 
 

12% Einkaufssituation verbessern – Einkaufsmöglichkeiten in der Innenstadt ausbauen – mehr Flair in 
Geschäften – Ansiedlung von geeigneten Einkaufsmöglichkeiten – qualitativ bessere Einkaufsmöglich-
keiten/Fachgeschäfte fördern – attraktive Geschäfte ansiedeln – Verbesserung der Einzelhandels-
situation durch Mietsubvention, speziell für kleinere Geschäfte, denn Touristen mögen Vielzahl kleiner 
Geschäfte – eine attraktivere Innenstadt mit besseren Einkaufsmöglichkeiten – ein paar größere 
Geschäfte wie Karstadt, H&M nach Bingen holen – Marken-Geschäfte ansiedeln  – in Bingen Anreize 
schaffen, damit sich qualitativ gute Geschäfte niederlassen können, z.B. H&M, S. Oliver, Orsay und 
natürlich ein Kaufhaus dieser Güte – einen Copy-Shop ansiedeln – mich um ein neues Einkaufs-
zentrum in der Binger Innenstadt bemühen  
versuchen Lebensmittelläden in die Innenstadt zu bringen, derzeit ist es sehr schwierig für 
Gehbehinderte und nicht motorisierte Menschen den täglichen Bedarf einzukaufen – ordentliche 
Einkaufsmöglichkeiten, z.B. Aldi und Lidl – Grundversorgung Nahrungsmittel im Stadtzentrum, 
hauptsächlich für Bewohner ohne Auto und ältere Mitbürger sichern – Einkaufsmöglichkeiten für 
Senioren verbessern – mehr Einkaufsmöglichkeiten für Senioren ohne Auto 
die Mieten von Geschäften senken – Geschäfte sollten günstiger Räumlichkeiten mieten können – 
leider wird zugelassen, dass so wertvolle Verkaufsfläche wie ehemals Takko an ein Unternehmen wie 
Vögele geht, schade für Bingen – alle Ramschläden aus der Stadt entfernen – die Innenstadt mit ihren 
Geschäften stärken: soweit es der Stadt möglich ist, in der Innenstadt keine Genehmigungen mehr für 
Billigläden erteilen – zusammen mit den Unternehmen ein Konzept zur Innenstadtgestaltung 
entwickeln, um weitere Geschäfte und auch verbraucherfreundlichere Öffnungszeiten zu erreichen, bei 
derzeitigen Bedingungen wird Bingen immer mehr zur „Ramsch-Stadt“ 
mehr Einkaufsmöglichkeiten in den Stadtteilen schaffen, vor allem für Senioren  
Öffnungszeiten vereinheitlichen  

 
 
10% attraktiverer Stadtkern – Stadtbild der Innenstadt verschönern – Innenstadt begrünen – wie bei der 

LGS die Stadt mit Blumen u.ä. attraktiver machen – die Natur stärker in die Stadt bringen – gesamtes 
Stadtbild verbessern – Innenstadt ausbauen – die Stadt attraktiver gestalten für Jugendliche – 
Fruchtmarkt attraktiver gestalten  
die Besitzer einiger maroder Gebäude zwingen, den Missstand zu ändern, notfalls mit juristischen 
Mitteln – die Innenstadt muss verschönert werden, am Marktplatz in Mainz (Sinn&Leffers) hat es ja 
auch geklappt, die Fassade zu rekonstruieren – eine Lösung für den hässlichen, das Stadtbild 
dominierenden und nunmehr nutzlosen Ex-Hertie-Komplex finden – das Binger Kaufhaus abreißen und 
einen Platz mit Brunnen dorthin bauen – die Häuser in der Nostadtstraße 22-36 neu streichen– etwas 
machen aus dem Haus neben Netto, z.B. Studentenheim – leer stehendes Haus in der Schmittstraße 
(Schandfleck) beseitigen – Altbausubstanz erhalten – Hausfassaden reinigen – durch Förderung von 
Fassadenrenovierungen das Stadtbild verbessern, ein Gebäude in der Schmittstraße der Umgebung 
anpassen – Fassadenkonzept und Freianlagenkonzept für die Innenstadt entwickeln und durchführen 
– erreichen, dass die historischen Häuser erhalten werden, so war der Abriss des Hauses am Edeka  
nicht ok – Stadtbild verbessern, besonders den historischen Stadtkern, z.B. Fassaden von Drogerie 
Müller, Fielmann am Speisemarkt, Outdoorgeschäft am Neffplatz  
Übergänge zur Promenade bauen – Zugänge von der Stadt zur Promenade – Zusammenwachsen von 
Innenstadt und Rheinanlagen anstreben, z.B. Verkehr aus der Vorstadt verlegen – durch 
städtebauliches Konzept die Nahe näher an die Stadt bringen  
Bausünden aus den 70er Jahren beseitigen, anspruchsvollere Gestaltung  
bessere Beleuchtung – viele beleuchtete Straßenüberquerungen (Zebrastreifen), besonders in der 
Stromberger Straße und an der Bushaltestelle Im Bangert Richtung Bingen oder Weiler – andere 
Weihnachtsbeleuchtung 
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7% belebte Innenstadt – die Innenstadt mit mehr Qualität beleben – die Innenstadt als Wohnort für junge 

Familien attraktiver gestalten, damit nicht alle in die Vororte und Nachbargemeinden abwandern – 
Plätze und Straßen einladender gestalten, im Sommer noch mehr Straßencafés und Lokale im Freien 
– mich dafür einsetzen, dass die Bestuhlung im Freibereich mit Begrünung verbessert wird, das ergäbe 
mehr Charme für Bingen – Tourismus in die Stadt holen, nicht nur am Rhein, z.B. Vinothek auf den 
Neffplatz – Bürgermeister-Neff-Platz mehr beleben, ist ein wunderschöner Mittelpunkt in Bingen – den 
Neffplatz aktivieren, bessere Bedingungen für Außengastronomie (könnte nicht das Rialto zum 
Neffplatz gelockt werden?) – das Stadtzentrum vielseitig und lebendig gestalten durch geschickte 
Ansiedlungspolitik – Bingen für den Einzelhandel attraktiver machen – seit der Hertie-Schließung zieht 
einen nichts mehr nach Bingen, Kinder, die Bus fahren müssen, fahren in Bingen einkaufen, Leute die 
mobil sind, fahren lieber woanders hin, Bingen liegt aber in greifbarer Nähe, und wenn an den richtigen 
Stellen gearbeitet wird und man die Jugend mit attraktiven Angeboten wieder nach Bingen lockt, dann 
hat man einen großen Schritt in Richtung Stadtentwicklung getan – ordentliche Einkaufsmöglichkeiten 
in der Fußgängerzone fördern den Tourismus  
Leerstände (Geschäfte) in der Innenstadt abbauen – Stärkung der Attraktivität Bingens als 
Einkaufsstadt, weniger Ladenleerstände – leer stehende Läden mit bekannten, guten Einzelhandels-
geschäften wiederbeleben 
jetzt schon die Konzeption für das neu zu gestaltende Gelände der Firma Racke erarbeiten – einen 
kompetenten Citymanager einstellen – um das Aussehen der Stadt kümmern, einen Stadtmanager 
engagieren – alles in eine Hand geben, z.B. einen Stadtmanager 

 
5% neues Warenhaus ansiedeln – neuen Investor für das Kaufhaus suchen – im ehemaligen 

Hertiegebäude einen wirklich guten Laden ansiedeln – dafür sorgen, dass ein gut sortiertes und 
funktionierendes Kaufhaus nach Bingen kommt – von einem Anziehungspunkt Kaufhaus mit billigen 
Parkmöglichkeiten würden alle Geschäfte in der Innenstadt profitieren, und die Stadtmitte würde 
wieder attraktiver  – Großbetriebe in die Stadt holen, C&A, H&M, Kaufhäuser – wir brauchen wieder ein 
Kaufhaus in Bingen – neues Binger Kaufhaus mit Vollsortiment zu humanen Preisen und realistischen 
Parkgebühren für die Kunden und Besucher von Bingen, nicht wie jetzt 1,50 € für eine Stunde in 
ungepflegtem Parkhaus – zusammen mit dem Handel einen ordentlichen Ersatz für Hertie suchen – 
Galeria Kaufhof nach Bingen holen – ein großes Kaufhaus wäre sinnvoll, dann würden mit Sicherheit 
mehr Leute nach Bingen zum Einkaufen fahren  

 
3% das Pflaster in der Innenstadt auswechseln – Pflaster in der Innenstadt ausbessern, damit Menschen 

mit Rollstuhl, Rollator oder auch zu Fuß sich besser fortbewegen können – Innenstadt fußgänger-
gerecht ausbauen – Pflasterung nacharbeiten, Bürgersteige sicherer machen – ein neues Pflaster 
verlegen auf dem Speisemarkt und Umgebung (eine Zumutung für Fußgänger) – Fußgängerzone 
endlich besser begehbar machen  
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Verkehr 
 

7% Verkehrssituation verbessern – Verkehrskonzept verbessern – Verkehrsanbindung optimieren, 
wichtig für den wirtschaftlichen Aufstieg Bingens – nicht so viele Kreisel in beengtem Gebiet in und um 
Bingen bauen – keine unnötigen Umgehungen und Kreisel bauen – Kreisel Bingen Kempten-Ost: 
Rückstauentschärfung zur B9 – Verkehrssituation am Kreisel Bingen-Ost überprüfen, wer von der 
Autobahn kommt, benutzt leider oft den Kreisel, wenn er zur B9 möchte, wer sich korrekt verhält und 
nicht in den Kreisel fährt, sondern davor rechts abbiegt, steht leider im Stau, zu beheben durch Wegfall 
der Ampel Richtung B9 und abbiegende Vorfahrt Richtung B9 – Kreisel „Alt-Deutsche“ in Angriff 
nehmen – Kreisel am Rotamint-Lokal zwecks Entlastung von Dietersheim – Infrastruktur verbessern –
Umgestaltung der Gaustraße, ähnlich der Mainzer Straße – eine direkte Anbindung vom Neubaugebiet 
Dromersheim zur B41 einrichten – Entschärfung der Verkehrssituation Koblenzer Straße/Stromberger 
Straße in Bingerbrück – B9-Ausbau weiter vorantreiben – Hitchinstraße erneuern 
Verkehrsberuhigung Zufahrt Berufsschule – Konzepte für Verkehrseindämmung erstellen – mehr 
verkehrsberuhigte Bereiche und Spielstraßen ausweisen, u.a. dort, wo viele Familien mit Kindern leben 
oder Spielplätze sind – Schlossbergstraße und Waldstraße als Einbahnstraßen deklarieren – Straßen 
in Bingen und Stadtteilen ausbessern – Bahnübergang Bingen Stadt wieder alte Verkehrsregel – 
Bahnübergang Starkenburger Hof für beide Fahrtrichtungen öffnen (Umwelt, Entlastung Mainzer 
Straße und Vorstadt) – Bahn in der Innenstadt eintunneln  
autofreie Innenstadt – autofreie Tage einführen 
Seilbahn bauen vom Park am Mäuseturm auf den Scharlachberg 
Lärmschutzwand zur Autobahn in Gaulsheim verbessern, wie in Simmern – Lärmschutzmauer zur 
Autobahn erweitern, erhöhen – Lärmemissionen verringern (Autobahn, Bahn)  
Gehwege abgehen und Bürger verpflichten, die Hecken zu schneiden, bei 1,20 m Breite ranken die 
Hecken 20 cm raus 

 
6% Parken: günstige Parkplatzgelegenheiten schaffen, wie in Ingelheim für Kurzparker – Parkgebühren 

überdenken, z.B. erste halbe Stunde frei wie in Ingelheim – „Brötchentaste“ für Kurzeinkäufer einführen 
– Kurzzeitparkplätze mit Parkscheibe für 1-2 Std. im Zentrum, wie in Ingelheim und Büdesheim – 
kostenloses Kurzzeitparken vor öffentlichen Gebäuden und Banken einrichten – Anwohnerparken 
erleichtern – Anwohnerparkplätze in der Innenstadt – Frauenparkplätze in der Innenstadt 
mehr kostenlose Parkplätze – Parkhaus und Parkplätze kostenfrei – Parkgebühren in Bingen Stadt 
abschaffen, um das Einkaufen etwas attraktiver zu gestalten – Parkgebühren in der Innenstadt 
reduzieren – humane Parkgebühren wie vorher wieder einführen – realistische Parkgebühren, auch 
wieder im alten Parkhaus „Hertie“ – den Wildwuchs falsch parkender Autos in der Fußgängerzone 
besser kontrollieren – den alten Sportplatz hinter der Grundschule aufbessern oder als Parkfläche für 
Lehrkörper und Studierende der FH herrichten – Parkplatz Gerbhausstr. pflastern 

 
4% ÖPNV verbessern – Busverbindung zwischen Bingen und Dromersheim verbessern, d.h. Busse alle 

halbe Stunde fahren lassen (wie Sponsheim wochentags) – Preise der Bingelbahn reduzieren – 
bessere Busverbindungen rund um Bingen – Stadtbusanbindung zum Hbf Bingen – Citybus von 
Bingerbrück nach Bingen auch sonntags, damit die Senioren (Altersheim) auch mal am Rhein 
spazieren gehen können – den Busverkehr organisieren für Menschen mit Behinderungen – der DB 
empfehlen, die Zäune zu erneuern – Fährenplan bzgl. Kapazitäten und Zeiten im Winterfahrplan 
überprüfen – besserer Takt der Busse – Busverbindung von FH Büdesheim nach Bingen auch abends, 
wenn die FH Vorlesungsende hat – den Bus zur FH nicht nur einmal in der Stunde fahren lassen – 
S-Bahnanschluss nach Mainz und Frankfurt  

 
3% Rheinbrücke: Rheinbrückenbau forcieren – Schwebebahn zwischen Bingen und Rüdesheim bauen – 

Hindenburgbrücke wieder aufbauen – großzügige Verbindungen von Bingen nach Hessen für Bahn, 
Auto, Fahrrad, Fußgänger – gegen die Rheinbrücke votieren 
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1% Lärmschutzwand LGS-Gelände stornieren, Kosten umlegen auf Bauträger, klären wie es zu diesem 

teuren Monster kommen konnte – die Lärmschutzwand abreißen – sofort den Bau der 5-Mio-teuren 
Lärmschutzmauer am LGS-Gelände stoppen, das Geld in Jugendarbeit (JUZ, BOAF, HDJ) stecken, 
denn auch ehrenamtliche Arbeit braucht finanzielle Mittel um Qualität bringen zu können – sofort den 
Bau der 5 Mio. teuren Lärmschutzmauer stoppen und rückgängig machen, das Geld sinnvoll 
einsetzen: 1. die „Platte“ und Obdachlose unterstützen, 2. die Brötchentaste einführen und 30 Minuten 
Parken kostenlos machen, 3. den Park am Mäuseturm kostenlos machen, Arbeitslose als Gärtner für 
den Park einstellen, 4. unfreundliche Beamte entlassen und freundliche Menschen einstellen, 5. das 
Binger Kino und andere Geschäfte unterstützen – Millioneninvestitionen besser überdenken, z.B. 
Lärmschutzmauer am Rhein 

 
1% Radwege ausbauen – Radweg von Dromersheim nach Büdesheim bauen  
 
 
Wirtschaft und Tourismus 
 

7% Wirtschaftsstandort ausbauen – als Wirtschaftsstandort attraktiver machen – Investoren nach Bingen 
holen, die nicht nur Logistikzentren bauen – Gewerbegebiete besser in die Landschaft integrieren – 
Vermarktungskonzepte für Bio-Wein, z.B. Segelfalterwein vom Scharlachberg – größere Firmen 
ansiedeln, die Arbeitsplätze bereitstellen – Gewerbeansiedlungen fördern – alle Möglichkeiten nutzen, 
dass Bingen für mehr Menschen eine Stadt zum Leben, Wohnen und vor allem zum Arbeiten wird – 
Wirtschaftansiedlung in Angriff nehmen, um die Arbeitslosigkeit zu senken – Gewerbeflächen 
erschließen – Weinkultur fördern – Wirtschaftsförderung rund um FH, durch Ansiedlung von Mittelstand 
wird das höherwertige Arbeitsplatzangebot erweitert und damit auch die Kaufkraft gesteigert, dies führt 
zu steigenden Steuereinnahmen, die zur Weiterentwicklung der Stadt dringend notwendig sind – 
Kreativindustrie in die Stadt holen – Strukturen verändern, nicht nur Tourismus fördern 
bei öffentlichen Bauvorhaben die ortsansässigen Betriebe stärker berücksichtigen und integrieren – 
Arbeitsplätze schaffen – mehr für die Arbeitslosen und gegen die Arbeitslosigkeit tun – Arbeitsplätze im 
ökologischen Bereich schaffen – mehr Arbeits- und Ausbildungsplatzangebote schaffen 

 
5% Tourismus stärken – Tourismusmarketing verbessern – für Tourismus werben – Tourismus weiter-

entwickeln – touristische Angebote bündeln – Konzepte für nachhaltigen Fremdenverkehr entwickeln: 
Familien müssen mit einem attraktiven Programm mindestens eine Woche in Bingen (und Umgebung) 
gehalten werden – die starken Seiten Bingens zeigen: Kultur, Geschichte, Landschaft – Weinkultur 
fördern – Kooperation mit anderen Städten, z.B. Bacharach, Rüdesheim im Hinblick auf 
Fremdenverkehr – touristische Angebote steigern, nicht nur Umsteigepunkt nach Rüdesheim – 
Abgrenzung von anderen Orten durch eine Binger Spezialität/Highlight – Mäuseturm zur Besichtigung 
für Touristen öffnen  
die Tourist-Info-Bediensteten besser schulen – Verkehrsamt verändern in eine GmbH mit neuen 
Leuten – kundenorientiert handeln – das Touristikamt völlig neu besetzen – den professionellen Auftritt 
des Amtes für Tourismus und Fremdenverkehr verbessern 

 
5% Gastronomie unterstützen und lukrative Angebote machen – Gastronomieangebot ausbauen – 

Gastronomie attraktiver machen – mehr Flair in die Gastronomie – Biergarten Glashaus attraktiver 
gestalten – Panorama-Restaurant und Biergarten gründlich aufarbeiten und verschönern – 
Straßencafés am Neffplatz – ein attraktives Ausflugslokal auf dem Rochusberg – Ansiedlung eines 
gehobenen Restaurants in der Innenstadt unterstützen – Gastronomie in Bezug auf Weinlokale 
aufrüsten: mehr Straußwirtschaften nach Bingen Stadt – Baugenehmigungen für die Gastronomie 
lockern, damit man in Bingen wieder öfter ausgehen kann – den Schandfleck Café Benz beseitigen – 
Förder- oder Belohnungssystem für Gaststätten einführen, um die Gastronomie in Bingen aus ihrem 
Tiefschlaf zu holen 

 Hotel bauen – mehr für die Pensionen einsetzen – Burg Klopp zum Hotel umfunktionieren, so könnte 
man den Tourismus beleben, denn das wäre eine zusätzliche Attraktion 
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Soziales 
 

5% Jugendliche: bedarfsgerechte Jugendhilfeplanung – die Stadt für junge Leute interessanter gestalten 
– mehr Berufsinformationsveranstaltungen für Schüler organisieren – in Schulen mehr Werbung für 
soziales Engagement machen, um zu erreichen, dass sich mehr Jugendliche ehrenamtlich betätigen 
und mehr Informationen über die Möglichkeiten bekommen – mehr Rechte für Jugendliche – 
Freizeitangebote für Jugendliche erweitern – einen Jugendbus zur Disco oder zu Veranstaltungen für 
Jugendliche – mehr Kommunikation mit Jugendlichen, z.B. im Jugendzentrum – Jugendarbeit finanziell 
stärken, da selbst ehrenamtliche Arbeit Geld kostet, wenn ein geeignetes Freizeitangebot aufgebaut 
werden soll – Jugendfreizeitangebote, z.B. Bungee-Trampolin-Springen, Billiard, Bowlingbahn, mehr 
Programm im Kino, Longhi-Club für 20- bis 30-Jährige – Diskotheken und andere Treffpunkte für 18- 
bis 30-Jährige – den Jugendlichen mehr Vertrauen entgegenbringen und mehr Veranstaltungen für sie 
zulassen  
Jugendräume kontrollieren (Sauberkeit, Gewalt) – dezentrale Jugendräume einrichten – Freizeit-
angebote für Jugendliche in den Stadtteilen schaffen – einen Jugendstadtrat einrichten 

 
4% sozialer Bereich: in Hilfsorganisationen investieren – ein Mehrgenerationenhaus planen und mit 

Eigentümern von größeren leer stehenden Gebäuden verwirklichen 
soziales Engagement fördern – sozialschwache Kinder fördern, mehr in die Familien selbst 
hineingehen, nicht nur die Symptome behandeln, sondern die Ursache (Familiensituation) verbessern 
– Umstrukturierung der sozialen Einrichtungen wie Schule, Kindergarten, Hort  
Obdachlose, Hartz IV-Empfänger, 1 €-Jobber für den Erhalt von Parkanlagen und ihre Sauberkeit, z.B. 
am Naheufer einsetzen, die Stadt vermüllt und verdreckt, besonders am Bahnhof Bingerbrück und am 
Naheufer Bingerbrück – Hilfe für Obdachlose verbessern  
mehr Ärzte ansiedeln, besonders einen Augenarzt 
den sozialen Wohnungsbau stärken – bezahlbare Wohnungen für Senioren und junge Familien in der 
Innenstadt bereitstellen 
mehr tun für Menschen mit Behinderungen (Busverkehr u.ä.) – Barrieren so gut wie möglich abbauen – 
dafür Sorge tragen, dass Leute im Rollstuhl besseren Zugang zu Ärzten haben – Stadt und Behörden 
barrierefreier gestalten  

 
3% junge Familien, Kinder: Bingen muss für Familien mit Kindern bis 18 Jahren wesentlich attraktiver 

werden, sonst stirbt die Stadt in den nächsten 30 Jahren aus – Kinderfest im Park am Mäuseturm, 
einmal jährlich – stärker für Familien einsetzen, die Hilfe benötigen, weil sie mit ihren Kindern 
überfordert sind – Angebote für Kinder in allen Bereichen, z.B. Schnitzeljagd mit Quiz durch Bingen in 
Zusammenarbeit mit Jugendherberge und Schulen – besseres Wohnobjekt installieren, siehe z.B. 
Stadt Daun in der Eifel – Grundstückspreise herabsetzen   

 
3% Kinderbetreuung ausbauen – Kindergarten in allen Stadtteilen erhalten – für jedes Kind einen 

Kindergarten-Platz sichern – Betreuungsangebot für Kinder ausbauen, mehr Ganztagskindergärten – 
mehr Ganztagsschulen oder bessere, längere Betreuung nach der Schule, bis 14:30 Uhr ist nicht 
ausreichend – mehr Betreuung für unter Dreijährige – Kinderbetreuung U3 auch in den Dörfern 
anbieten – Schulkinderbetreuung in den Ferien – Kinderbetreuung ganztags - Kindergarten stärker 
unterstützen, damit die Kosten für die Eltern geringer werden – Betreuungsangebote für Schulkinder 
von Berufstätigen ausweiten – Ganztagsangebote für Kinder und Jugendliche mit Verköstigung 

 
2% mehr tun für Senioren – Aufbau eines sozialen Dienstes für schwerbewegliche Senioren, z.B. zum 

Einkaufen fahren oder Besorgungen machen – es fehlt ein öffentlicher Versammlungsort für Senioren, 
wo man immer hingehen könnte – betreutes Wohnen und Mehrgenerationen-Wohnen ausbauen – vor 
dem Hintergrund der Alterspyramide die Stadt seniorenfreundlicher gestalten, Mehrgenerationen-
häuser – mehr Freizeitangebote für Senioren/innen 
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Freizeit und Kultur 
 

4% kulturelle Veranstaltungen – Konzerthalle – Theater und Open-Air-Veranstaltungen, z.B. auf dem 
Bürgermeister-Neff-Platz oder im Park am Mäuseturm mit entsprechender Bühne – Bingen beleben, 
auch kulturell – kulturelle „Schätze“ besser präsentieren und sowohl der Bevölkerung als auch den 
Touristen neue Anreize bieten, starke Symbole zur Identifizierung, z.B. die Maus  – die ortseigenen 
Veranstaltungen stärker fördern 
Winzerfest umgestalten, dass es als Weinfest erkennbar ist – beim Winzerfest auch etwas Schönes für 
die ältere Generation (ab 60) anbieten, z.B. Blaskapelle, Platzkonzerte oder sonntags mal so ein 
Konzert am Rhein-Nahe-Eck – das Winzerfest auf 4 Tage kürzen 
Feste besser vermarkten – mehr Feste – Fastnachtsumzug von Stadtteilen zu einem großen Umzug 
nach Bingen zusammenzulegen – weniger Feste in der Binger Innenstadt ausrichten wegen 
Lärmbelästigung und Parkplatzmangel 
Weihnachtsmarkt am Rhein – Weihnachtsmarkt verlegen von der Stadt zum Park am Mäuseturm – 
Verbesserung der Freizeitangebote – mehr sportliche Veranstaltungen – einen Minigolf-Platz bauen – 
Sea-Life-Aquarium im/am Rhein 

 
3% Park am Mäuseturm: Eintrittsgeld beibehalten – kostenloser Eintritt für den Park am Mäuseturm – 

Parksituation verbessern – Fahrradschieben im Park am Mäuseturm erlauben – keine Räder im Park 
am Mäuseturm – Weltkulturerbe und Park am Mäuseturm besser bewerben – die wunderschönen 
Anlagen im Park am Mäuseturm und am Rheinufer pflegen und erhalten – Park am Mäuseturm mit 
Veranstaltungen beleben  

 
3% Rheinanlagen führen zu Tourismus, Tourismus finanziert Rheinanlagen – an unserem jetzt schönen 

Rheinufer mit guten Ideen versuchen (ggf. gemeinsam mit Hoteliers), neue Ziele für den Tourismus zu 
setzen – private Bootsfahrer stärker berücksichtigen, Slipsteg besser kenntlich machen, Anlege-
möglichkeiten am schön Rheinufer 
mehr Bänke in den Rheinanlagen – mehr Ausruhmöglichkeiten am Rhein und in den Parkanlagen – 
Bänke auf dem Rochusberg säubern und streichen – Hindenburg-Anlage frei von Radfahrern halten – 
auf der Rheinpromenade keine Räder 
Naheufer an die Innenstadt anbinden – Naheufer begrünen 

 
2% Schwimmbäder: das Naturbad in Ordnung halten – im Naturbad eine Wasserrutsche installieren – 

Hallenbad erneuern – Schwimmbad am Rhein – das Schwimmbad in Bingerbrück herrichten oder ein 
neues bauen (kein Naturerlebnisbad) – Freibad attraktiver gestalten – Rheinwelle in Stadtbuszone 1 
einbeziehen  
 
 

Verwaltung 
 

5% Verwaltung reduzieren: mehr Ehrenamtliche einsetzen, es gibt genug Fachleute, die auch politisch 
aktiv würden – Personal und Posten, egal wo, nach Fähigkeiten vergeben und nicht nach Partei und 
Beziehungen – die Verwaltung effizienter organisieren – Verwaltung straffen, zu viele Beigeordnete 
und Beauftragte – Bürgermeister abschaffen, 1. Beigeordneter genügt – Verwaltung verschlanken – 
nur einen Dezernten ernennen, um Kosten zu sparen – bisherige Verteilung OB/Beigeordneter wieder 
herstellen – Anzahl der Dezernenten verringern – die hauptamtliche Bürgermeisterstelle streichen 
sowie die Beigeordneten auf 1 Stelle reduzieren – den Posten des Bürgermeisters neu besetzen, aber 
ehrenamtlich – die Zahl und Bezahlung von Bürgermeister und Beigeordneten nach Notwendigkeit 
statt nach Anzahl von Koalitionsparteien festsetzen 
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4% Transparenz in der Verwaltung – für Ehrlichkeit und Offenheit in der Verwaltung sorgen – Bürokratie 

abbauen – Gewerbetreibende unterstützen und nicht wegen „Lappalien“ wie genehmigungspflichtiger 
Werbeanlagen ständig „nerven“ – jeden Verwaltungsmitarbeiter auf Freundlichkeit schulen – einigen 
Mitarbeitern der Stadt deutlich machen, dass sie Dienstleister sind, sich bei der Einstellung verpflichtet 
haben, zum Wohl der Bürger zu arbeiten und von den Bürgern bezahlt werden, sie sollten sich auch so 
verhalten – im Bauamt für mehr „Kundenfreundlichkeit“ und Gerechtigkeit für alle sorgen 
Öffnungszeiten der Verwaltung verbessern 
den Binger Klüngel überparteilich auflösen – Seilschaften abschaffen – darauf achten, dass 
Entscheidungsträger nicht aufgrund ihres Amtes und von Mehrheiten in jedem Bereich 
Entscheidungskompetenz beanspruchen, besonders nicht im Bereich Kunst und Kultur – das 
Gemauschel und Zuschieben von Posten zwischen den Parteien unterbinden, um die Glaubwürdigkeit 
der Politik zu verbessern – Einstellungen nur nach Bedarf und Können, nach dem Eindruck vom 
Vorstellungsgespräch und nicht über Beziehungen – Ordnungsamt verändern – für mehr Polizei 
kämpfen  

 

2% Schuldenabbau:  jede Generation muss ihre Schulden abtragen – keine zusätzliche Verschuldung – 
Geld sparen – dreimal überlegen und beraten, wofür Geld ausgegeben wird –  unnötige Ausgaben 
vermeiden – keine Zuschüsse mehr für Winterfestweinprobe – Kassensturz – bessere Kontrolle bei 
Ausgaben für städtische Gebäude, z.B. Kindergärten, Hallen, Feuerwehr – Gebührensätze überprüfen 
– weniger Städtepartnerschaften, dafür das Geld lieber Familien mit wenig Geld geben – auf die 
Pflichtaufgaben der Stadt konzentrieren  

 
 
Stadtteile 
 

2% Zusammenarbeit mit und zwischen den Stadtteilen fördern – ein stärkeres „Wir-Gefühl“ der 
Stadtteile entwickeln, so dass Bingen als eine Stadt und nicht als eine Reihe einzelner Orte 
wahrgenommen wird – Stadtteilnamen abschaffen, alles ist Bingen – Gemeinschaft der einzelnen 
Stadtteile fördern – Verständnis für die Gemeinschaft stärken – Zusammenarbeit der einzelnen 
Stadtteile verbessern und besser koordinieren, keine Bevorzugung einzelner Stadtteile – alle Teile 
Bingens vereinen – das Denken in Einheiten und Stadtteilen abschaffen, ob eine Feuerwehr oder 
mehrere, keine Hauptwache Bingen und Nebenwachen  

 

2% Büdesheim: Bürgersteig am Haus der „100 Fenster“ begehbar machen – Sport- und Spielplätze in 
Schuss bringen – die Planung des Büdesheimer Neubaugebietes ändern und mehr Entlastungen auf 
den Hauptzufahrtsstraßen nach Bingen 

 

2% Gaulsheim: die Ortseingänge von Gaulheim verschönern – Hochwasserschutz für Gaulsheim – keine 
neuen Gewerbegebiete ausweisen – Verkehrsberuhigung in Gaulsheim vorantreiben – Durchfahrt in 
Gaulsheim nur für Anlieger – Supermarkt in Gaulsheim – Haltestellen der Stadtbusse überdenken, 
nicht nur Mainzer Straße – Strandbad in Gaulsheim eröffnen – mehr Kinderbetreuung in Gaulsheim – 
Jugendraum in Gaulsheim einrichten – Friedhofsvorplatz in Gaulsheim befestigen  

 

4% sonstige Stadtteile 
 Bingerbrück: Bürgersteige in Bingerbrück nicht zuparken – mehr Parkmöglichkeiten für Pendler  
 Dromersheim: mehr für den Stadtteil Dromersheim tun – kostenlose Busfahrten an allen Samstagen 

vom Stadtteil in die Stadt zum Einkaufen, wie in Tübingen – Radwege vom Stadtteil zur Stadt schaffen 
– den Stadtteil an die VG Gau-Algesheim abgeben – Räumlichkeiten für Jugendliche bereitstellen – 
Aldi/Lidl in Dromersheim 

 Kempten: eine Halle für die Feuerwehr bzw. eine Mehrzweckhalle bauen – keinen Brunnen, dafür 
Mehrzweckhalle und Feuerwehrhalle – eine Turnhalle bauen – dem KCC das Sportheim schenken – 
Sportplatz in Kempten verbessern – Verkehrsberuhigung im Neubaugebiet Kempten – die wirklich 
hässliche Werft und die Firma Gaul in Kempten auslagern, dann hätte man einen traumhaften Blick auf 
Rüdesheim – Marktsituation im Industriegebiet Bingen-Kempten überprüfen 

 Sponsheim: Infrastruktur verbessern – Zufahrt für Sponsheim verbessern – Öffnung der Hauptstraße 
zur B50 und Ausbau der Dromersheimer Straße – Lücke Fahrradweg zwischen Sponsheim und 
Ockenheim schließen (es muss ein Stück Landstraße befahren werden) – für die kleinen Sponsheimer  
ist bis zur Einschulung durch die Kita Mondschaukel sehr gut gesorgt, die Sorgen beginnen für 
berufstätige Eltern mit der Einschulung des Kindes in die Grundschule Dietersheim/Sponsheim, die 
Qualität der Betreuung und der zeitliche Rahmen (nur noch bis 15:00 Uhr) verschlechtern sich, das 
warme Mittagessen entfällt, es gibt keine Hausaufgabenbetreuung, das ist für die Schüler und deren 
Familien sehr unbefriedigend, deshalb wäre meine erste Amtshandlung die Einrichtung eines Hortes 
für die Grundschüler in Sponsheim wie Wuselkiste Büdesheim 
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Bürgerwünsche 
 

5% Bürgernähe:  größere Bürgernähe pflegen – mehr mit den Bürgern sprechen – mit den Menschen 
reden, die mit der Stadt und ihren Angeboten nicht zufrieden sind – die Bürger mehr anhören – mehr 
auf die Bürger eingehen – der Bürgermeinung mehr Achtung schenken – die Bürger in Entscheidungen 
stärker einbeziehen – mehr für Kinder und Jugendliche engagieren, in entsprechenden Einrichtungen 
persönlich oder durch Bürgermeister auch mal präsent sein – einfach mit Bürgerinnen und Bürgern ein 
Gespräch führen, um ihre Meinung und Probleme zu hören und danach zu handeln – Probleme der 
Bürger ernst nehmen – mich häufiger privat in der Stadt sehen lassen, damit die Bürger mich als eine 
„Nahbare“ sehen – Vorschläge der Bürger wenigstens beantworten – einmal pro Woche durch die 
Stadt gehen, jeweils zu verschiedenen Zeiten: 10:00, 13:00, 21:00 Uhr – Bürgerinformation ausweiten 

 
2% Ehrenamt: ehrenamtliches Engagement fördern durch eine „Ehrenamtsbörse“, hier stelle ich mir einen 

Austausch ehrenamtlicher Arbeit vor, aber auch Informationen rund um das Thema Verein etc. – 
Ehrenamtliche von Parkgebühren befreien als Dank für ihre Tätigkeit für die Stadt Bingen – zusammen 
mit Bürgerbeteiligung ein Sanierungsprogramm für die Rhein- und Nahefront ins Leben rufen – 
Beschränkung der ehrenamtlichen Tätigkeiten auf wirkliches Ehrenamt ohne Entschädigung – 
Ehrenamtler machen hier die wertvollsten Arbeiten, wird nicht anerkannt – ehrenamtlichen Helfern bei 
der Landesgartenschau nachträglich Anerkennung zukommen lassen, z.B. durch kostenlosen Eintritt – 
Verdienstausfall für Feuerwehrleute neu regeln 

 
1% regelmäßige Umfragen:  erkunden, was die Bürger bewegt – diese Ergebnisse schnell auswerten und 

zeitnah umsetzen mit dem Schwerpunkt Innenstadt/Fußgängerzone – regelmäßig Umfragen machen, 
da es doch viele unterschiedliche Meinungen gibt, und dann schauen, wo man was verbessern kann – 
erst den Ist-Zustand feststellen und dann handeln  

 
 
6%  Sauberkeit und Sicherheit: Sauberkeit (Plakatwände etc.) – Dreckecken und Schandflecken 

beseitigen lassen – den Stadtkern sauberer halten – während der LGS war die Sauberkeit der Stadt 
gut, ein Jahr danach die alte Leier: schmutzige Plätze und Gehwege, Hundekot, Graffiti – mehr 
Mülleimer – den Schweinestall in der Innenstadt beseitigen (besonders am Wochenende) – mit dem 
Besen durch die Stadt gehen und aufräumen – die Stadt häufiger reinigen lassen, besonders vor den 
Schulen  
Naheböschung gegenüber Rhein-Nahe-Eck säubern – die Radwege regelmäßig reinigen lassen, 
Glasscherben – mehr Maßnahmen gegen wilden Müll – saubere Spielplätze 
Verunreinigung durch Hundekot abstellen, bes. um Burg Klopp – dafür sorgen, dass nicht alle 
Grünflächen in der Stadt mit Hundekot übersät sind – die nachlässigen Hundebesitzer strenger 
kontrollieren (Ordnungsamt) und auch mal Strafen verhängen, nicht nur theoretisch androhen – die 
Stadt Bingen ist in letzter Zeit dreckig geworden durch Hundekot und Abfälle, also: die Stadt sauber 
und kundenfreundlicher machen – den alten Friedhof besser pflegen und eine Hundetoilette aufstellen 
– Hindenburg-Anlage frei von Hundehaufen halten 
mehr öffentliche und offene Toiletten – festes WC am Eingang vom Park am Mäuseturm bauen 

 mehr Sicherheit, mehr Polizeipräsenz – alle öffentlichen Treppen im Stadtbereich auf Sicherheit 
überprüfen und Schäden beseitigen – mehr Polizeipräsenz in der Innenstadt, vor allem abends – mehr 
Sicherheit in den Straßen durch mehr Polizeikontrollen – dem Vandalismus stärker entgegentreten 
durch mehr Kontrolle – effizientere Bewachung der Parkanlagen – in Büdesheim werden viele Autos 
beschädigt, dagegen muss etwas getan werden – Parksituation in Bingerbrück überprüfen, ggf. durch 
Gesetzeshüter, da viele Beschädigungen von Autos – für mehr Ordnung sorgen – Autos von Rad- und 
Wirtschaftswegen verbannen – Ordnungsamt einsetzen zur Verkehrsüberwachung in der Fußgänger-
zone 
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5% Schulsituation: das Schulangebot ausbauen – eine integrierte Gesamtschule einrichten – für gute 

schulische Entwicklung der Kinder sorgen – Lehrmittelfreiheit für die Kinder – Grundschulen in allen 
Stadtteilen erhalten – bilinguales Fächerangebot (Englisch) am Gymnasium, wie am Sebastian-
Münster-Gymnasium in Ingelheim – Schulbücher kostenlos zur Verfügung stellen wie in Hessen – 
Budget für Schulen, z.B. Gymnasien, erhöhen für teure Schulbücher und Arbeitsmaterialien – mehr 
Geld für Bildung bereitstellen für Projekte und Ausstattung zur Forschung etc. – Vorfinanzierung für 
Schulen – Bildung als großen Schwerpunkt, neues Schulkonzept, siehe BBS Westerburg – mehr 
Kontakte zur FH – FH stärker fördern – Essensangebot für Jugendliche erweitern – den Bau der Mensa 
an der Grundschule in Bingen Stadt zügig beenden, Seifenspender in den Toiletten der Schule und der 
Sporthalle anbringen – Schulen stärker unterstützen, damit die Kosten für die Eltern geringer werden – 
Schulempfehlung für ausländische Kinder wie für deutsche Kinder, ausländische Kinder werden als 
nicht ausreichend qualifiziert für höhere Schulbildung angesehen, eigene Tochter jetzt auf dem  Stefan-
George-Gymnasium, hatte aber nur für die Realschule eine Empfehlung mit Notenschnitt 1,8 – 
Grundschulrenovierung vorantreiben – SGG-Neubau renovieren, es tropft von der Decke – überfüllte 
Schulbusse abschaffen 

 
 
2% Umwelt, Energie: Umweltprojekte fördern – mehr für den Umweltschutz tun – Naturschutzgebiete 

besser schützen – in der Nostadtstraße Nisthilfen anbieten für Schwalben, dieses Jahre waren weniger 
Schwalben da – Dromersheimer Hörnchen als Naturschutzgebiet ausweisen – Kiesabbau 
Laurenziberg verhindern 
regenerative Energien fördern – in neuen Baugebieten Nahkraftwerke bauen – in regenerative 
Energien investieren (Null-Emission) – stärker für die kommunale Energieversorgung einsetzen 

 
 
2% Integration von Nichtdeutschen: die Integration von Nichtdeutschen fördern – ausländische 

Mitbürger/innen auffordern, einen „Internationalen Tag“ für ihre Kultur zu veranstalten – durch 
verschiedene ausländische Abende versuchen, die Bürger zu integrieren 
 
 

2% mit OB zufrieden – unsere OB ist in Ordnung, sie macht ihre Sache gut - ich bin zufrieden mit der 
jetzigen Situation, die OB ist gut – das gleiche, was jetzt schon gemacht wird – bin zufrieden, wie es 
zur Zeit ist – in ihrem Sinne weitermachen – genau so machen wie unsere OB, ich habe nichts an ihrer 
Arbeit auszusetzen, aber ein Hallenbad würde ich in Büdesheim wieder bauen – würde in ihre 
Fußspuren treten wollen und ein Hallenbad bauen – positive Trends der letzten Jahre fortführen, z.B. 
Stadtbild, Rheinufer – die  Entwicklung der Stadt in den letzten Jahren fortsetzen, die OB in die Tat 
umgesetzt hat – für die Weiterentwicklung Bingens sorgen 

 
 
2% will nicht OB werden – kommt für mich nicht in Frage – damit befasse ich mich nicht  
 
 
4% sonstiges: schnelle Internetanbindung für alle Stadtteile – DSL ausbauen und für Kabelfernsehen 

sorgen – Städtepartnerschaften ankurbeln – Intensivierung der Städtepartnerschaften, besonders mit 
Hitchin – den Ausblick aus dem Dienstzimmer genießen – meine Einkäufe in Bingen tätigen und nicht 
in einer anderen Stadt – Bau der Wohnhäuser am Rhein (LGS-Gelände) einstellen – Amtsblatt 
einführen – Schweine vom Rochusberg entfernen – einen Hubschrauberlandeplatz in Bingen 
einrichten – das ehemalige Hertie-Haus in die Luft sprengen – Zollamt nicht an Dritte abgeben, wieder 
zurückholen 

 Steuern senken: Gewerbesteuer senken – Hundesteuer ermäßigen – Hundesteuer abschaffen – Höhe 
der Hundesteuer überdenken – Hundebesitzer nicht verurteilen, nicht mobben 

 Vereine besser unterstützen, z.B. Saalmiete und Standgeld sind zu hoch für viele kleine Vereine – 
Vereinspatenschaften gründen, manchen Vereinen tut es gut, mal in andere Stadtteile zu schauen – 
Zuschüsse auch für kleinste Musikkapellen – Sportvereine mehr unterstützen, besonders Hassia 
Kempten und SV Bingerbrück – Vereine generell gleichmäßig unterstützen – Sportanlagen besser 
pflegen – Sport- und Spielplätze in Schuss bringen  
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Angaben zur Person 
 
 

  gesamt 
  N=634 
  % 

  
Frauen 52 
Männer 48 

  
  

Alter 14 bis 19 Jahre 6 
20 bis 29 Jahre 14 
30 bis 39 Jahre 13 
40 bis 49 Jahre 19 
50 bis 64 Jahre 23 
65 Jahre und älter 25 
  
  

Staatsangehörigkeit  deutsch 87 
deutsch mit Migrationshintergrund  4 
nichtdeutsch 9 
  
  

Haushaltsgröße  1 Person 16 
2 Personen 43 
3 Personen 18 
4 und mehr Personen 23 
  
  

Anzahl der Kinder 1 Kind 15 
im Haushalt  2 Kinder 18 

3 Kinder und mehr 4 
  

keine Kinder  63 
  
  

Kinder im Haushalt unter 3 Jahren 5 
(Mehrfachnennungen) 3 bis unter 6 Jahre 5 
 6 bis unter 14 Jahre 13 

über 14 Jahre 22 
  

keine Kinder im Haushalt 63 
  
  

Ausgeübte Tätigkeit  selbstständig 13 
d. Befragten  nicht-selbstständig 40 
(Mehrfachnennungen) in Ausbildung (Schüler, Student, Azubi) 13 

Hausfrau, Hausmann 8 
im Ruhestand 25 
zur Zeit arbeitslos 1 
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Angaben zur Person 

 
 

  gesamt 
  N=634 
  % 

  
Arbeitsorte Bingen 38 
(Mehrfachnennungen) Ingelheim 5 

Mainz 15 
Wiesbaden 3 
Frankfurt 2 
Bad Kreuznach 2 
sonstige Arbeitsorte 7 
k.A. 30 
  
  

Pkw im Haushalt 1 Pkw 50 
2 Pkws 38 
3 und mehr Pkws 6 
  

kein Pkw 6 
  
  

Wohngebiet/Stadtteil  Bingen Innenstadt 29 
Bingerbrück 12 
Büdesheim 27 
Dietersheim 8 
Dromersheim 6 
Gaulsheim 5 
Kempten 7 
Sponsheim 6 
  
  

Wohnform  eigenes Haus 62 
Eigentumswohnung 8 
zur Miete 30 
  
  

wohne in Bingen weniger als 1 Jahr 2 
1 bis 3 Jahre 3 
4 bis 10 Jahre 10 
länger als 10 Jahre 42 
wohne schon immer hier/hier geboren 43 
  

 
 


